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Preparation
Pull off originality  Flip Top Bottle Dispense In a closed To close the
seal. can be opened Prime&Bond CliXdish™ bottle, press

and closed with universal™into a Prime&Bond down the cap

one hand. CliXdish™. universal™ remains  until it locks
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Cleaning & Etching Rinsing
Disinfection
Disassemble Start etching at Extend to dentin. Remove acid gel Remove excess
Clixdish™ enamel margins. and rinse. water.
for reprocessing. Do not

desiccate!




Application

Apply
Prime&Bond
universal™ to all
cavity surfaces.

Avoid pooling.

Keep Prime&Bond
universal™ slightly
agitated for
20 seconds.

Dentsply DeTrey GmbH
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78467 Konstanz
GERMANY
www.dentsplysirona.com

© 2017 Dentsply Sirona

Evaporation Light Curing

Evaporate solvent =500 mW/cm?=20s
with air for at > 800 mW/cm?=10s
least 5 seconds.
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Instructions for Use English
Prime&Bond universal™

Universal Adhesive

CAUTION: For dental use only.

USA: Rx only.
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1 Product description
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Prime&Bond universal™ universal adhesive is a combined Etch&Rinse (Total Etch), Self Etch
and Selective Etch adhesive. It offers a simple adhesive application technique for both direct and
indirect indications and bonds to enamel, dentin, composites, zirconia and metals.

Indications

< Direct, light cured composite and compomer restorations.

< Light cured resin cemented veneers.

« Composite, ceramic and amalgam repairs.

« Cavity varnish for use with fresh amalgam.

« Indirect restorations and endodontic posts cemented with Calibra® Ceram.

In combination with Dentsply Sirona Self Cure Activator:
« Direct dual cure/self cure composite restorations and core build-ups.

« Cementation of indirect restorations and endodontic posts using dual cure/self cure resin ce-

ments.

1.2 Contraindications
« Use with patients who have a history of severe allergic reaction to (meth)acrylate resins or any of

the components.
« Direct application to dental pulp (direct pulp capping).



1.3 Delivery forms

1.4

1.5

2.

=

Prime&Bond universal™ universal adhesive is available in:
< Tri-layer bottle with flip-top-cap

Composition

« Phosphoric acid modified acrylate resin
« Multifunctional acrylate

< Bifunctional acrylate

« Acidic acrylate

« Isopropanol

« Water

« Initiator

Stabilizer

Compatible materials

Prime&Bond universal™ universal adhesive is compatible with conventional (meth)acrylate-based
visible light cured restorative and cement materials.

Prime&Bond universal™ universal adhesive is compatible with Dentsply Sirona Calibra® Ceram
and Calibra® Veneer (see respective Instructions for Use for detailed instructions).

When used with Dentsply Sirona Self Cure Activator Prime&Bond universal™ universal adhesive is
compatible with dual cure/self cure resin cements, composites and core build-up materials.

Safety notes

Be aware of the following general safety notes and the special safety notes in other chapters of
these Instructions for Use.

Safety alert symbol.

« This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury
hazards.
« Obey all safety messages that follow this symbol to avoid possible injury.

Warnings

The material contains polymerizable (meth)acrylate monomers which may be irritating to skin, eyes

and oral mucosa. The material does not contain HEMA but may cause allergic contact dermatitis in

susceptible persons. The material is acidic and may cause burns.

« Avoid eye contact to prevent irritation and possible corneal damage. In case of contact with
eyes rinse with plenty of water and seek medical attention.

« Avoid skin contact to prevent irritation and possible allergic response. In case of contact, red-
dish rashes may be seen on the skin. If contact with skin occurs, remove material with cotton
and alcohol and wash thoroughly with soap and water. In case of skin sensitization or rash,
discontinue use and seek medical attention.

« Avoid contact with oral soft tissues/mucosa to prevent inflammation. If accidental contact
occurs, remove material from the tissues. Flush mucosa with plenty of water and expectorate/
evacuate the water. If inflammation of mucosa persists, seek medical attention.
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Precautions

This product is intended to be used only as specifically outlined in these Instructions for Use.

Any use of this product inconsistent with these Instructions for Use is at the discretion and sole

responsibility of the dental practitioner.

« If refrigerated, allow material to reach room temperature prior to use.

« Use protective measures for the dental team and patients such as glasses and rubber dam in
accordance with local best practice.

« To prevent the bottle from exposure to spatter or spray of body fluids or contaminated hands it is
mandatory that the bottle is handled offside the dental unit with clean/disinfected gloves.

« Use in a well-ventilated area. Avoid inhaling vapor.

« Flammable: Keep away from sources of ignition. Take precautionary measures against static

discharges.

Prime&Bond universal™ universal adhesive is a light cured material. Protect from ambient light.

Applicator Tips are intended for single use only. Discard after use. Do not reuse in other patients

in order to prevent cross-contamination.

Unprepared enamel must be etched using phosphoric acid before application of Prime&Bond

universal™ universal adhesive.

Contact with saliva, blood and sulcus fluid during application may cause failure of the restoration.

Use adequate isolation such as rubber dam.

Tightly close bottle immediately after use.

Interactions:

— Do not use eugenol- or hydrogen peroxide-containing materials in conjunction with this prod-
uct since they may interfere with hardening and cause softening of the product.

— Avoid the product saturating the gingival retraction cord. If it soaks into the cord, it may set
hard and bond the cord to the underlying tooth surface making removal difficult.

— If mineral-impregnated (e.g. ferric compounds) retraction cords and/or hemostatic solutions
are used in conjunction with adhesive procedures, marginal seal may be adversely affected,
allowing microleakage, subsurface staining and/or restoration failure. If gingival retraction is
necessary, use of plain, non-impregnated cord is recommended.

Adverse reactions

« Eye contact: Irritation and possible corneal damage.

« Skin contact: Irritation or possible allergic response. Reddish rashes may be seen on the skin.
« Contact with mucous membranes: Inflammation (see Warnings).

Storage conditions

Inadequate storage conditions may shorten the shelf life and may lead to malfunction of the product.
« Keep the product out of direct sunlight and store in a well-ventilated place.

« Store at temperatures from 2 °C to 24 °C (35 °F-75 °F). Use the product at room temperature.

« Do not use after expiration date.



3 Placement of direct light cured restorations: Step-by-step

3.1 Isolation, cleaning and conditioning of enamel and dentin
1. Use adequate isolation such as rubber dam.
2. Clean unprepared enamel and dentin with a rubber cup and pumice or a cleaning paste such as
Nupro® Prophylaxis Paste.
3. Wash prepared and unprepared enamel and dentin thoroughly with water spray and blot or lightly
air dry. Do not desiccate dentin.

3.2 Pulp protection
1. In deep cavities cover the dentin close to the pulp with a hard-setting calcium hydroxide liner
(Dycal® calcium hydroxide liner, see Instructions for Use) leaving the rest of the cavity surface
free for bonding.

3.3 Acid conditioning of enamel and dentin
Prime&Bond universal™ universal adhesive offers operators the choice of enamel and dentin pre-
treatment:

= Self Etch mode
1. No etching with phosphoric acid, proceed directly to application of the adhesive.

= Selective enamel-etch mode

. Apply phosphoric acid (e.g. Conditioner 36) according to manufacturer’s instructions.

2. Gently extrude conditioner gel to the enamel (margins) only.

3. For best results, condition enamel for at least 15 seconds. Any incidental contact of conditioner
gel to dentin should be limited to 15 seconds or less.

Remove gel with aspirator tube and/or vigorous water spray and rinse conditioned areas thor-
oughly for at least 15 seconds.

Remove rinsing water completely by blowing gently with an air syringe or blot dry.

Do not desiccate dentin.

Proceed immediately to application of the adhesive.

>
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Etch-and-rinse mode

Apply phosphoric acid (e.g. Conditioner 36) according to manufacturer’s instructions.

Gently extrude conditioner gel to the cavity surfaces starting at the enamel margins.

For best results, condition enamel for at least 15 seconds and dentin for 15 seconds or less.
Remove gel with aspirator tube and/or vigorous water spray and rinse conditioned areas thor-
oughly for at least 15 seconds.

Remove rinsing water completely by blowing gently with an air syringe or blot dry.

Do not desiccate dentin.

Proceed immediately to application of the adhesive.
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Contamination.

Restoration failure.

1. Once the surfaces have been properly treated, they must be kept uncontami-
nated.

2. If salivary contamination occurs after acid conditioning, thoroughly clean with
vigorous water spray, dry and apply adhesive as described in chapters 3.4 to 3.6
without repeating the acid conditioning step.




3.4

3.5

3.6

Dosage

Flip-top Bottle:

. Pull off originality seal.

2. To open, take the bottle in the hand, place a thumb in the thumb recess and push the cap to the
side until it remains in the open position.

3. Hold the bottle upside-down in a vertical position and dispense 1-2 drops of adhesive into

a CliXdish™ mixing well or standard dappen dish or mixing well.

If necessary clean dropper of the bottle using a soft paper tissue.

Carefully close the bottle again by applying pressure to the lever from above. The cap snaps into

place when pressed closed with a perceptible “click”.

o s

Technique Tip: CliXdish™.

Material in a closed CliXdish™ mixing well will remain usable for up to 30 minutes.
Material dispensed into a standard mixing well must be used immediately.

Application of adhesive to enamel and dentin

. Use a new Applicator Tip to apply adhesive to completely wet the surfaces to be treated. If neces-
sary rewet Applicator Tip. Avoid pooling of the adhesive.

Keep the adhesive slightly agitated for 20 seconds.

Disperse adhesive and remove solvent with clean, dry air from an air-water syringe. Treat every
surface with a moderate air flow for at least 5 seconds until a glossy and uniform layer results.
Avoid dry spots and splashing of adhesive by using a too strong air flow.

Insufficient evaporation of solvent.
A Inadequate polymerization.

1. Follow strictly the instructions of the steps above.

«nN

Light curing of adhesive

1. Light cure adhesive with a suitable curing light . Cure adhesive for 10 seconds when using
a curing light as Dentsply Sirona SmartLite® PS or SmartLite® Focus® that has a minimum irradi-
ance of 800 mW/cm?.
Cure adhesive for 20 seconds when minimum irradiance is between 500 mW/cm? and
800 mW/cm2.
Refer to curing light manufacturer’s Instructions for Use for compatibility and curing recommen-
dations.

Insufficient curing.

Inadequate polymerization.
1. Check compatibility of curing light.
2. Check curing time.
3. Check minimum irradiance.

2. Proceed immediately to placement of the direct restoration or the preparation and cementation of
indirect restoration as described in the following chapters.

1 Curing light designed to cure materials containing camphorquinone (CQ) initiator. Peak of spectrum in the range of
440-480 nm.
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3.7 Placement of direct restorations with light cured composites and compomers

of the used composite or compomer material.

N

. After application and light curing of adhesive place restorative following the Instructions for Use

Ensure that the cured adhesive surfaces remain uncontaminated before applying the direct re-

storative material. If salivary contamination occurs, thoroughly clean with vigorous water spray,
dry and reapply adhesive as described in chapters 3.4 to 3.6 without repeating the acid condition-

ing step.

4 Repair of composite, ceramic and amalgam restorations with light cured
composites: Step-by-step

In case of composite and amalgam repair:

. Create mechanical retention where possible. Roughen the fractured surface for best results,

sandblast the area to be repaired with an intraoral microetcher (50 p alumina). Rubber dam is

recommended with high speed evacuation.

[\

sive [see chapters 3.4 to 3.6].

Hw

Use of the used composite material.

In case of glass ceramics repair:

Rinse with water for 10 seconds (microetched areas for 15-20 seconds), air dry, and apply adhe-

Treat enamel and dentin surfaces according to the procedure described in chapters 3.3 to 3.6.
Proceed immediately to completion/restorative material placement following the Instructions for

. Etch with buffered hydrofluoric acid for intraoral use according to manufacturer’s instructions and

apply silane (e.g. Calibra® Silane Coupling Agent) to ceramic surfaces to be repaired following

manufacturer’s instructions.

@ N

Use of the used composite material.

5 Cavity varnish for use with fresh amalgam: Step-by-step

Treat enamel and dentin surfaces according to the procedure described in chapters 3.3 to 3.6.
Proceed immediately to completion/restorative material placement following the Instructions for

1. Apply adhesive to cavity surfaces without acid conditioning as described in chapters 3.4 to 3.6.

2. Proceed immediately to completion/restorative material placement.

6 Cementation of indirect restorations using Calibra® Ceram: Step-by-step

Calibra® Ceram.

When using Calibra® Ceram the Dentsply Sirona Self Cure Activator is not required.

Light curing.

restoration with Calibra® Ceram in case of light transmissible indirect restorations
(< 2.5 mm thick ceramic and composite) only.

Light curing of Prime&Bond universal™ may be accomplished right after seating the

Application of adhesive.

Application of adhesive to the inner surface of glass ceramic restorations treated
with silane is not required.




7.

N

7.2

7.3

. Apply adhesive to prepared tooth surfaces according to the procedure described in chapters 3.4
to 3.6.

Treat internal surface of restoration according to manufacturer’s or dental laboratory’s instruc-
tions, i.e., etching or mechanical roughening.

In case of glass ceramics etch with hydrofluoric acid according to the manufacturer’s instructions
and apply silane (e.g. Calibra® Silane Coupling Agent) following manufacturer’s instructions. In
case of zirconium dioxide or metal apply Prime&Bond universal™ universal adhesive to inner
surfaces of restorations to enhance adhesion.

Proceed immediately to cementation of indirect restoration following the Instructions for Use for
Calibra® Ceram.

[
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Cementation of indirect restorations with other dual cure and self cure resin
cements: Step-by-step

Dentsply Sirona Self Cure Activator.

Dentsply Sirona Self Cure Activator is required. The Self Cure Activator (SCA)

is used with Prime&Bond universal™ to be compatible with conventional meth-
acrylate-based dual and self cured composite restorative materials including
Dentsply Sirona dual and self cured composite restorative and cement materials.

Application of adhesive.

Application of adhesive to the inner surface of glass ceramic restorations treated
with silane is not required.

Pulp protection and tooth conditioning
For pulp protection and tooth conditioning, please see chapters 3.1 to 3.3.

Dosage and mixing

1. Dispense 1-2 drops of Prime&Bond universal™ into a clean CliXdish™ Mixing Well or standard
plastic mixing well, followed by Dentsply Sirona Self Cure Activator (SCA), at a ratio of 1:1 (same
number of drops).

2. Mix contents for 1-2 seconds with a new Applicator Tip.

Application of mixed adhesive/activator to enamel and dentin

. Use the Applicator Tip to apply mixed adhesive/activator to completely wet the surfaces to be
treated. If necessary re-wet Applicator Tip. Avoid pooling of the adhesive/activator.

Keep the mixed adhesive/activator slightly agitated for 20 seconds.

Disperse mixed adhesive/activator and remove solvent with clean, dry air from an air-water sy-
ringe. Treat every surface with a moderate air flow for at least 5 seconds until a glossy and
uniform layer results. Avoid dry spots and splashing of mixed adhesive/activator by using a too
strong air flow.

«nN

Insufficient evaporation of solvent.
A Inadequate polymerization.

1. Follow strictly the instructions of the steps above.




7.4 Light curing of mixed adhesive/activator
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1.

Light cure adhesive/activator with a suitable curing light? for 10 seconds when using a curing
light as Dentsply Sirona SmartLite® PS or SmartLite® Focus® that has a minimum irradiance of
800 mW/cm?.

Cure adhesive/activator for 20 seconds when minimum irradiance is between 500 mW/cm? and
800 mW/cm?. Refer to curing light manufacturer’s Instructions for Use for compatibility and curing
recommendations.

Inadequate polymerization.
1. Check compatibility of curing light.

Insufficient curing.

2. Check curing time.
3. Check minimum irradiance.

2.

Proceed immediately to placement of the indirect restoration.

Preparation of indirect restorations

N

[d

. Treat internal surface of restoration according to manufacturer’s or dental laboratory’s instruc-

tions, i.e., etching or mechanical roughening.

In case of glass ceramics etch with hydrofluoric acid according to the manufacturer’s instructions
and apply silane (e.g. Calibra® Silane Coupling Agent) following manufacturer’s instructions. In
case of zirconium dioxide or metal apply mixed adhesive/activator to inner surfaces of restora-
tions to enhance adhesion.

Prepare, mix and apply dual cure or self cure composite or dual cured resin cement, according
to manufacturer’s instructions.

Endodontic post cementation

With core-X® flow core build-up material: Step-by-step

[\

[d
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. Post space must be rinsed with water and dried using suction and/or paper points to leave a

moist surface.

Optional post space may be etch-and-rinse treated with phosphoric acid according to the proce-
dure described in chapters 3.3.

Mix Prime&Bond universal™ universal adhesive with Dentsply Sirona Self Cure Activator as de-
scribed in chapter 7.2.

Apply mixture of Prime&Bond universal™ universal adhesive and Dentsply Sirona Self Cure
Activator to post space according to the procedure described in chapter 7.3. Use of paper points
after application helps to avoid pooling of adhesive in post space.

Light curing of adhesive before post cementation is optional — follow chapter 7.4.

. Treat post surface according to the post manufacturer’s instructions (i.e. for X-Post® fibre post

apply adhesive mixture and air dry).
Proceed immediately to endodontic post cementation following the Instructions for Use for core-X®
flow.

2

Curing light designed to cure materials containing camphorquinone (CQ) initiator. Peak of spectrum in the range of
440-480 nm.

9



8.2 With other dual cure and self cure resin cements: Step-by-step

9.
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. Post space must be etch-and-rinse treated with phosphoric acid according to the procedure

described in chapters 3.3.

Mix Prime&Bond universal™ universal adhesive with Dentsply Sirona Self Cure Activator as
described in chapter 7.2.

When using Calibra® Ceram the Dentsply Sirona Self Cure Activator is not required.

Apply mixture of Prime&Bond universal™ universal adhesive and Dentsply Sirona Self Cure
Activator to post space according to the procedure described in chapter 7.3. Use of paper points
after application helps to avoid pooling of adhesive in post space.

Light cure adhesive before post cementation following chapter 7.4.

Treat post surface according to the post manufacturer’s instructions.

Proceed immediately to endodontic post cementation following respective Instructions for Use.

Hygiene

Cross-contamination.

Infection.
1. Do not reuse single use products. Dispose in accordance with local regulations.
2. Reprocess reusable products as described below.

CliXdish™ mixing well

For reprocessing instructions please refer to the Instructions for Use of the CliXdish™, which is
available on our webpage at www.dentsplysirona.com and www.dentsply.eu/IFU.

If requested, we will send you a free printed copy of the Instructions for Use in the language you
require within 7 days. You can use the order form provided on our webpage for this purpose.

Lot number (=7 ) and expiration date (&)

[\

. Do not use after expiration date.

ISO standard is used: “YYYY-MM” or “YYYY-MM-DD".

The following numbers should be quoted in all correspondence:
» Reorder number

* Lot number

« Expiration date

© Dentsply Sirona 2017-11-24

[These Instructions for Use are based on Master Version 04]
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Mode d’emploi Francais

Prime&Bond universal™
Adhésif Universel

AVERTISSEMENT : Réservé a l'usage dentaire.

Table des matieres Page
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9 Hygiene 19
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1 Description du produit
L'adhésif universel Prime&Bond universal™ est un adhésif qui combine la technique avec mor-
dancage (Total Etch), la technique automordancante et la technique du mordancage sélectif. Il
permet une technique d’application adhésive aisée pour les restaurations directes et indirectes et
adhére sur I'’émail, la dentine, les composites, la zircone et les métaux.
1.1 Indications

« Restauration directe en composite et compomere photopolymérisables.

« Facettes collées avec ciment résine photopolymérisé.

« Réparations de composite, céramique et amalgame.

« Vernis cavitaire pour une utilisation avec de 'amalgame frais.

« Restaurations indirectes et tenons endodontiques scéllés avec Calibra® Ceram.

En association avec Dentsply Sirona Self Cure Activator :

« Restaurations et reconstitutions corono-radiculaires directes a base de composite a polymérisa-
tion duale/autopolymérisant.

« Scellement des restaurations indirectes et tenons endodontiques en utilisant un adhésif dual ou
ciment résine auto-adhésif.

1.2 Contre-indications

« Patients dont I'historique fait état de réactions allergiques aux résines (méth)acrylates ou a tout
autre constituant du produit.
« Application directe sur la pulpe dentaire (coiffage pulpaire direct).



1.3 Conditionnement du produit

1.4

1.5

2.
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L'adhésif universel Prime&Bond universal™ est disponible en :
« Flacon tricouche avec bouchon & charniére

Composition

« Résine acrylate modifiée par acide phosphorique
« Acrylate multi-fonctionnelle

« Acrylate bifonctionnelle

« Acrylate acide

« Isopropanol

* Eau

Initiateur

Stabilisateurs

Matériaux compatibles

L'adhésif universel Prime&Bond universal™ est compatible avec les matériaux de scellement et de
restauration a base de (méth)acrylate photopolymérisables visibles conventionnels.

L'adhésif universel Prime&Bond universal™ est compatible avec Dentsply Sirona Calibra® Ceram
et Calibra® Veneer (voir le mode d’emploi correspondant pour des instructions plus détaillées).
Lorsqu'il est utilisé avec I'activateur Dentsply Sirona Self Cure Activator, I'adhésif universel
Prime&Bond universal™ est compatible avec les résines ciments a polymérisation duale/autopoly-
mérisantes, les composites et les matériaux pour faux moignons.

Consignes de sécurité

Veuillez prendre connaissance des consignes générales de sécurité ainsi que des consignes parti-
culiéres de sécurité qui figurent dans d’autres chapitres du présent mode d’emploi.

Symbole de sécurité.

« |l s’agit du symbole de sécurité. Il est utilisé pour vous alerter sur les risques
potentiels de blessure.
« Respecter tous les messages de sécurité accompagnant ce symbole afin d’éviter
d’éventuelles blessures.

Mises en garde

Le matériau contient des (méth)acrylates polymérisables qui peuvent étre irritants pour la peau,

les yeux et les muqueuses orales. Le matériau ne contient pas de HEMA mais peut provoquer

une dermatite de contact allergique chez les personnes sensibles. Le matériau est acide et peut
entrainer des bralures.

< Eviter tout contact avec les yeux afin de prévenir toute irritation et dommage potentiel au
niveau de la cornée. En cas de contact avec les yeux, rincer abondamment a I'eau et consulter
un médecin.

< Eviter tout contact avec la peau afin de prévenir toute irritation et réaction allergique poten-
tielle. En cas de contact, des rougeurs peuvent apparaitre sur la peau. Si un contact cutané se
produit, éliminer le matériau a I'aide d’'un coton et de I'alcool et laver complétement au savon et
a l'eau. Si un érytheme cutané avec sensibilisation ou d'autres réactions allergiques appa-
raissent, cesser ['utilisation du produit et consulter un médecin.

« Eviter tout contact avec les tissus mous de la bouche/muqueuses afin de prévenir toute in-
flammation. En cas de contact accidentel, éliminer le matériau des tissus. Rincer abondamment
la muqueuse a I'eau puis recracher I'eau. Si I'inflammation de la muqueuse persiste, consulter
un médecin.

12



22

23

24

Précautions d’emploi

Ce produit ne doit étre utilisé que dans la cadre défini par le mode d’emploi.

Toute utilisation de ce produit en contradiction avec le mode d’emploi est & I'appréciation et sous

I'unique responsabilité du praticien.

< En cas de réfrigération, laisser le matériau s’adapter a la température ambiante avant utilisation.

« Utiliser des mesures de protections telles que des lunettes, un masque, des vétements et des
gants. L'usage d'une digue est également recommandé pour les patients.

« Pour protéger les flacons des risques d’éclaboussures ou autres projections de fluides corporels
ou bien encore des mains souillées, il est obligatoire que le flacon soit manipulé en dehors de
I'unité dentaire a I'aide de gants propres/désinfectés.

« Utiliser Prime&Bond universal™ dans une zone parfaitement aérée. Ne pas inhaler.

« Inflammable : maintenir Prime&Bond universal™ éloigné des sources d'inflammation. Prendre
les mesures nécessaires contre les décharges d’électricité statique.

« L'adhésif universel Prime&Bond universal™ est un matériau photopolymérisable. Protéger de la
lumiere ambiante.

« Ne pas nettoyer, désinfecter ou ré-utiliser les applicateurs tips. Les applicateurs tips utilisés
doivent étre mis au rebut de fagon appropriée pour éviter les contaminations croisées. Il s’agit de
matériau a usage unique.

« L'@émail non préparé doit étre mordancé au préalable avec de I'acide phosphorique avant I'appli-
cation de I'adhésif universel Prime&Bond universal™.

« Tout contact avec la salive, le sang et le fluide gingival pendant I'application peut réduire I'effica-
cité du produit. Utiliser une isolation adéquate telle que la digue.

« Fermer hermétiquement le flacon immédiatement aprés usage.

Interactions :

— Les matériaux contenant de I'eugénol et du peroxyde d’hydrogéne ne devraient pas étre utili-
sés en conjonction avec ce produit car ils peuvent perturber le durcissement du matériau.

— Eviter de saturer le fil de rétraction gingival avec Prime&Bond universal™. Si Prime&Bond
universal™ imbibait le fil, celui-ci pourrait durcir et coller a la surface de la dent, ce qui rendrait
le retrait difficile.

— Attention a I'utilisation de fils de rétraction imprégnés (par exemple de composés ferriques)
et/ou de solutions hémostatiques, en association avec les procédures de collage. Cela peut
en effet compromettre I'étanchéité marginale, avec pour conséquences des micro-infiltrations,
des colorations internes et/ou un échec de la restauration. Si la rétraction gingivale est néces-
saire, il est recommandé d'utiliser un fil ordinaire et non-imprégné.

Réactions indésirables

« En cas de contact avec les yeux : Irritation et dommage possible au niveau de la cornée.

« En cas de contact avec la peau : Irritation ou possible réactions allergiques. Des rougeurs
peuvent apparaitre sur la peau.

« En cas de contact avec les tissus mous : Inflammation (voir « Mises en garde »).

Conservation

Des conditions de stockage inappropriées abrégeront la durée de conservation et seront suscep-

tibles de produire un dysfonctionnement du produit.

< Tenir a I'abri des rayons directs du soleil et stocker dans un endroit bien ventilé.

« Conserver a des températures comprises entre 2 °C et 24 °C. Le produit est a utiliser a tempé-
rature ambiante.

« Ne pas utiliser aprés la date de péremption.
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3 Mise en place des restaurations photopolymérisées en technique directe :
étape par étape

3.

=

Isolation, nettoyage et préparation de I’émail et la dentine

1. Il est recommandé d'utiliser une digue ou toute isolation adéquate.

2. Nettoyer I'émail et la dentine non préparés a 'aide d’une cupule en caoutchouc et d'une pierre
ponce ou d’'une pate nettoyante telle que la pate prophylactique Nupro®.

3. Laver abondamment I'email et la dentine au jet d’eau puis éponger ou sécher [égérement a l'air,
sans dessécher.

3.2 Protection de la pulpe
1. En présence de cavités profondes, recouvrir la dentine proche de la pulpe d’'un fond de cavité
a base d’hydroxyde de calcium auto-durcissant (Dycal® calcium hydroxide liner, voir le mode
d’emploi). Le reste de la surface de la cavité est alors laissé libre pour I'adhésion.

3.3 Préparation a I’acide de I’émail et de la dentine
L'adhésif universel Prime&Bond universal™ laisse aux opérateurs le choix du prétraitement de
I'émail et de la dentine :

= Auto-mordangage
1. Ne pas auto-mordancer a I'acide phosphorique, procéder directement a I'application de I'adhésif.

= Mordancage sélectif de I’émail

. Appliquer de I'acide phosphorique (p. ex. Conditioner 36) en suivant le mode d’emploi du fabri-
cant.

Extruder délicatement le gel de conditionnement sur les surfaces de la cavité en commencant
par les bords de I'émail.

Pour des résultats optimaux, conditionner I’émail pendant au moins 15 secondes. Tout contact
accidentel du gel de conditionnement avec la dentine doit étre limité & 15 secondes maximum.
Eliminer le gel de mordancage a I'aide d’une aspiration et/ou d’'un jet d’eau vigoureux, puis rincer
abondamment les zones traitées pendant au moins 15 secondes.

Eliminer I'eau de ringage a I'aide d'un jet d’air de faible puissance ou éponger.

Ne pas dessécher.

Procéder immédiatement a I'application de I'adhésif.

@ nNpos

>

Noo

= Mordangage total

. Appliquer de I'acide phosphorique (p. ex. Conditioner 36) en suivant le mode d’emploi du fabri-
cant.

Extruder délicatement le gel de conditionnement sur (les bords de) I'émail uniquement.

Pour des résultats optimaux, conditionner I’émail pendant au moins 15 secondes et la dentine
pendant 15 secondes ou moins.

Eliminer le gel de mordancage a I'aide d’une aspiration et/ou d’'un jet d’eau vigoureux, puis rincer
abondamment les zones traitées pendant au moins 15 secondes.

Eliminer 'eau de ringage a 'aide d’'un jet d’air de faible puissance ou éponger.

Ne pas dessécher.

Procéder immédiatement a I'application de I'adhésif.

wh o~

>

No o

Contaminations.

Echec de la restauration.

1. Une fois que les surfaces ont été correctement traitées, elles doivent étre proté-
gées contre les contaminations.

2. En cas de contamination salivaire, nettoyer abondamment a I'aide d’un jet d’'eau
vigoureux, sécher et appliquer I'adhésif conformément a la description dans les
chapitres 3.4 a 3.6 sans renouveler I'étape de préparation a I'acide.
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3.4 Dosage
Flacon avec bouchon a charnieére :

w

o s

. Oter le sceau de fermeture du flacon.
2.

Pour I'ouvrir, prendre le flacon en main, placer le pouce sur la partie concave du bouchon prévue
a cet effet et pousser le bouchon sur le cété pour I'ouvrir.

. Tenir le flacon téte en bas, a la verticale, et déposer 1 ou 2 goutte(s) d’adhésif dans un godet de

mélange CliXdish™ ou dans un godet Dappen ou un godet de mélange standard.

Le cas échéant, nettoyer le compte-gouttes du flacon avec un mouchoir en papier doux.
Refermer soigneusement le flacon en appuyant sur la partie supérieure du bouchon. Un clic
perceptible indique la fermeture correcte du bouchon.

Conseil technique : CliXdish™.

Un adhésif conservé dans un godet de mélange CliXdish™ restera utilisable
pendant 30 minutes, au contraire d’'un godet classique qui nécessitera I'utilisation
immédiate du matériau.

3.5 Application de I’adhésif sur I’émail et la dentine

«nN

. Utiliser un nouvel embout applicateur pour appliquer I'adhésif de maniére a humidifier totalement

les surfaces  traiter. Si nécessaire, humidifier de nouveau 'embout applicateur. Eviter I'accumu-
lation de I'adhésif.

Agiter légerement I'adhésif pendant 20 secondes.

Disperser I'adhésif et éliminer le solvant avec de I'air propre et sec au moyen d’une seringue
air-eau. Traiter chaque surface avec un jet d’air modéré pendant au moins 5 secondes, jusqu’a
obtenir une couche brillante et uniforme. Eviter la formation de zones séches et la projection
d’adhésif en utilisant un jet d'air trop puissant.

Evaporation insuffisante du solvant.
A Polymérisation inadéquate.

1. Respecter strictement les instructions des étapes ci-dessus.

3.6 Photopolymérisation

1

. Photopolymériser I'adhésif avec a une lampe a photopolymériser adéquate’. Photopolymériser

I'adhésif pendant 10 secondes lorsque vous utilisez une lampe a photopolymériser Dentsply
Sirona telles que SmartLite® PS ou SmartLite® Focus® qui ont une irradiance minimum de
800 mW/cm2.

Photopolymériser I'adhésif pendant 20 secondes quand l'irradiance minimum se situe entre
500 mW/cm? et 800 mW/cm?2.

Se référer aux instructions des fabricants de la lampe pour la compatibilité et les recommanda-
tions de polymérisation.

Durcissement insuffisant.

Polymérisation inadéquate.
1. Vérifier la compatibilité de la lampe a photopolymériser.

2. Vérifier le temps de polymérisation.
3. Vérifier I'irradiance minimum.

1

Une lampe congue pour photopolymériser les matériaux contenant un initiateur camphorquinone (CQ). Le pic du
spectre doit se situer entre 440-480 nm.
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3.7

2. Procéder immédiatement a la mise en place de la restauration directe ou a la préparation et au
scellement de la restauration indirecte conformément a la description figurant dans les chapitres
suivants.

Mise en place des restaurations directes avec des composites et des compoméres photo-
polymérisés

. Aprées l'application et la photopolymérisation de I'adhésif, appliquer le produit de restauration en
suivant le mode d’emploi du composite ou du compomeére utilisé.

Veiller a ce que les surfaces de I'adhésif polymérisé soient non contaminées avant I'application
du matériau de restauration directe. En cas de contamination par la salive, bien nettoyer au jet
d’eau puissant, sécher et appliquer de nouveau I'adhésif conformément aux descriptions des
chapitres 3.4 & 3.6 sans répéter |'étape de préparation a I'acide.

[

Réparation des restaurations en composite, céramique et amalgame avec des
composites photopolymérisés : étape par étape

En cas de réparation de composite ou d’amalgame :

. Si possible, créer une rétention mécanique. Augmenter la rugosité de la surface pour de meil-
leurs résultats en sablant la zone a réparer avec un agent de microsablage intraoral (alumine
50 p). Il est recommandé d'utiliser une digue en caoutchouc avec évacuation rapide.

Rincer avec de I'eau pendant 10 secondes (zones microsablées pendant 15 a 20 secondes),
sécher au jet d’air, et appliquer I'adhésif [voir chapitres 3.4 a 3.6].

Traiter les surfaces amélaires et dentinaires conformément a la procédure décrite aux chapitres
3.3a3.6.

Procéder immédiatement a I'application du matériau de restauration/finition en suivant le mode
d’emploi du composite utilisé.

[\

[d

>

En cas de réparation de verre-céramique :

. Mordancer avec de I'acide fluorhydrique tamponné a usage intraoral en respectant les instruc-
tions du fabriquant et appliquer du silane (p. ex. agent de couplage de silane Calibra®) sur les
surfaces en céramique a réparer en suivant le mode d’emploi du fabricant.

Traiter les surfaces amélaires et dentinaires conformément a la procédure décrite aux chapitres
3.3a3.6.

Procéder immédiatement a I'application du matériau de restauration/finition en suivant le mode
d’emploi du composite utilisé.

N

[d

Vernis cavitaire pour utilisation avec de ’'amalgame frais : étape par étape
1. Appliquer I'adhésif sur les surfaces de la cavité sans préparation a I'acide conformément a la

description aux chapitres 3.4 a 3.6.
2. Procéder immédiatement a I'application du matériau de restauration/finition.
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6 Scellement des restaurations indirectes avec Calibra® Ceram : étape par étape

Calibra® Ceram.

En cas d'utilisation de Calibra® Ceram, il n’est pas nécessaire d'utiliser I'activateur
Dentsply Sirona Self Cure Activator.

Photopolymérisation.

La photopolymérisation de Prime&Bond universal™ est possible immédiatement
aprés la mise en place de la restauration avec Calibra® Ceram uniquement dans le
cas des restaurations indirectes transmettant la lumiére (< 2,5 mm d'épaisseur en
céramique et composite).

Application d’adhésif.

L'application d’adhésif sur toutes les surfaces des restaurations en vitrocéramique
(traitement avec du silane non obligatoire).

. Appliquer I'adhésif sur les surfaces de la dent préparée conformément a la procédure décrite aux
chapitres 3.4 a 3.6.

Traiter les surfaces d’adhésion interne a la restauration selon les instructions du fabriquant ou du
laboratoire dentaire, par exemple mordancage ou mordangage mécanique.

. Dans le cas de mordangage des vitrocéramiques avec de I'acide hydrofluoridrique en respectant
scrupuleusement les recommandations du fabriquant, appliquer du silane (p. ex. Calibra® Silane
Agent de couplage) conformément aux instructions du fabricant. Dans les cas de dioxyde de
zirconium ou de métal, appliquer Prime&Bond universal™ adhésif universel sur l'intrados des
restaurations pour augmenter I'adhésion.

Procéder immédiatement au scellement de la restauration indirecte en suivant le mode d’emploi
de Calibra® Ceram.

[\

w

>

Scellement des restaurations indirectes avec d’autres résines ciments
a polymérisation duale et autopolymérisantes : étape par étape

Dentsply Sirona Self Cure Activator.

Il est nécessaire d'utiliser Dentsply Sirona Self Cure Activator (SCA). L'activateur
SCA est utilisé avec Prime&Bond universal™ pour étre compatible avec les maté-
riaux de restauration composites a polymérisation duale et autopolymérisants a
base de méthacrylate, y compris les matériaux de scellement et de restauration
composite a polymérisation duale et autopolymérisants de Dentsply Sirona.

Application d’adhésif.

L'application d’adhésif sur toutes les surfaces des restaurations en vitrocéramique
(traitement avec du silane non obligatoire).

7.1 Protection de la pulpe et conditionnement de la dent

Pour la protection pulpaire et le conditionnement dentaire, se reporter aux chapitres 3.1 & 3.3.
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7.2 Dosage et mélange

1

2

. Dispenser 1 a 2 goutte(s) de Prime&Bond universal™ dans un godet de mélange CliXdish™ ou

un godet de mélange en plastique standard, puis I'activateur Dentsply Sirona Self Cure Activator
(SCA) dans un rapport 1:1 (méme nombre de gouttes).

. Mélanger le contenu pendant 1 & 2 seconde(s) avec un nouvel embout applicateur.

7.3 Application du mélange adhésif/activateur sur I’émail et la dentine

1

2
3

. Utiliser 'embout applicateur pour appliquer le mélange adhésif/activateur de maniére a humidi-

fier totalement les surfaces a traiter. Si nécessaire, humidifier de nouveau I'embout applicateur.
Eviter 'accumulation de I'adhésif/I'activateur.

. Agiter Iégéerement le mélange adhésif/activateur pendant 20 secondes.
. Disperser le mélange adhésif/activateur et éliminer le solvant avec de I'air frais et sec au moyen

d’'une seringue air-eau. Traiter chaque surface avec un jet d’air modéré pendant au moins 5 se-
condes, jusqu’a obtenir une couche brillante et uniforme. Eviter la formation de zones seches et
la projection du mélange adhésif/activateur en utilisant un jet d’air trop puissant.

Evaporation insuffisante du solvant.
A Polymérisation inadéquate.

1. Respecter strictement les instructions des étapes ci-dessus.

7.4 Photopolymérisation du mélange adhésif/activateur

1

. Photopolymériser le mélange adhésif/activateur avec une lampe a photopolymériser adequate 2.

Photopolymériser I'adhésif pendant 10 secondes lorsque vous utilisez une lampe a photopo-
lymériser Dentsply Sirona telles que SmartLite® PS ou SmartLite® Focus®qui ont une irradiance
minimum de 800 m\W/cm?.

Photopolymériser le mélange adhésif/activateur pendant 20 secondes quand l'irradiance mini-
mum se situe entre 500 mW/cm? et 800 m\W/cm?.

Se référer aux instructions des fabricants de la lampe pour la compatibilité et les recommanda-
tions de polymérisation.

Durcissement insuffisant.

Polymérisation inadéquate.
1. Vérifier la compatibilité de la lampe a photopolymériser.

2. Vérifier le temps de polymérisation.
3. Vérifier I'irradiance minimum.

2

. Procéder immédiatement a la mise en place de la restauration indirecte.

7.5 Préparation des restaurations indirectes

1

2.

[d

. Traiter les surfaces d’adhésion interne a la restauration selon les instructions du fabriquant ou du

laboratoire dentaire, par exemple mordangage ou mordangage mécanique.

Dans le cas de mordangage des vitrocéramiques avec de 'acide hydrofluoridrique en respectant
scrupuleusement les recommandations du fabriquant, appliquer du silane (p. ex. Calibra® Silane
Agent de couplage) conformément aux instructions du fabricant. Dans les cas de dioxyde de
zirconium ou de métal, appliquer le mélange adhésif/activateur sur 'intrados des restaurations
pour augmenter I'adhésion.

Préparer, mélanger et appliquer le composite a polymérisation duale ou autopolymérisant ou la
résine ciment a polymérisation duale en suivant le mode d’emploi du fabricant.

Une lampe congue pour photopolymériser les matériaux contenant un initiateur camphorquinone (CQ). Le pic du
spectre doit se situer entre 440-480 nm.
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8 Scellement adhésif de tenon endodontique

8.1 Avec le matériau de reconstitutions corono-radiculaires directes core-X® flow :

8.2

9.

o

étape par étape

. Il est impératif de rincer I'espace préparé pour le tenon avec de 'eau et de le sécher par aspira-
tion et/ou avec des pointes en papier de maniére a laisser une surface humide.

Il est également possible de traiter 'espace préparé pour le tenon par mordangage et ringage
avec de I'acide phosphorique conformément a la procédure décrite au chapitre 3.3.

Mélanger I'adhésif universel Prime&Bond universal™ avec I'activateur Dentsply Sirona Self Cure
Activator comme décrit au chapitre 7.2.

Appliquer le mélange adhésif universel Prime&Bond universal™ plus Dentsply Sirona Self Cure
Activator dans I'espace préparé pour le tenon conformément a la procédure décrite au chapitre
7.3. L'utilisation de pointes en papier aprés I'application contribue a éviter I'accumulation d’adhé-
sif dans cet espace.

La photopolymérisation de I'adhésif avant le scellement du tenon est facultative — suivre les
instructions au chapitre 7.4.

Traiter la surface du tenon conformément aux instructions du fabricant du tenon (pour le tenon
fibré X-Post®, appliquer le mélange adhésif puis sécher a I'air).

Procéder immédiatement au scellement du tenon endodontique en suivant le mode d’emploi de
core-X® flow.

[

[d

>

o

Avec d’autres résines ciments a polymérisation duale et autopolymérisables :

étape par étape

. La surface concernée doit étre mordancée, rincée et traitée avec de I'acide phosphorique confor-
mément a la procédure décrite dans le chapitre 3.3.

Mélanger I'adhésif universel Prime&Bond universal™ avec I'activateur Dentsply Sirona Self Cure
Activator comme décrit au chapitre 7.2.

Lors d'utilisation de Calibra® Ceram, le Dentsply Sirona Self Cure Activator n’est pas nécessaire.
Appliquer le mélange adhésif universel Prime&Bond universal™ plus Dentsply Sirona Self Cure
Activator dans I'espace préparé pour le tenon conformément a la procédure décrite au chapitre
7.3. L'utilisation de pointes en papier aprés I'application contribue a éviter 'accumulation d’adhé-
sif dans cet espace.

Photopolymériser I'adhésif avant le scellement du tenon en suivant les instructions au chapitre
7.4.

Traiter la surface concernée selon les instructions du fabricant.

Procéder immédiatement au scellement du tenon endodontique en suivant le mode d’emploi
correspondant.

N

[d

>

oo

Hygiéne

Contaminations croisées.

Infection.
A 1. Ne pas réutiliser des dispositifs a usage unique. Jeter selon les réglementations
locales.
2. Retraiter les dispositifs réutilisables comme décrit ci-dessous.

Godet de mélange CliXdish™

Pour les instructions relatives au retraitement, se reporter au mode d’emploi de CliXdish™, disponible
sur notre site web aux adresses suivantes : www.dentsplysirona.com et www.dentsply.eu/IFU.

Si souhaité, nous pouvons vous envoyer une copie gratuite des instructions d'utilisation dans le
langage requis sous 7 jours. Vous pouvez utiliser le formulaire de commande disponible sur notre
site web a cet effet.
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10 Numéro de lot (1) et date de péremption (&)

. Ne pas utiliser aprés la date de péremption.
Le format standard ISO est utilisé : « AAAA-MM » ou « AAAA-MM-JJ ».

[\

« Référence du produit
* Numéro de lot
« Date de péremption

© Dentsply Sirona 2017-11-24

Les références suivantes doivent étre citées dans chaque correspondance :

20



Instrucciones de uso Espafol
Prime&Bond universal™

Adhesivo Universal

ADVERTENCIA: Solo para uso dental.

Contenido Pagina
1 Descripcion del producto 21
2 Notas de seguridad 22
3 Colocacion de las restauraciones directas fotopolimerizadas: Paso a paso...........ccc....... 24
4 Reparacion de restauraciones de composite, ceramica y amalgama con composites

fotopolimerizados: Paso a paso 26
5 Barniz cavitario para el uso con amalgama fresca: Paso @ paso .........ccveerverveneninsssssnnnans 26
6 Cementacion de restauraciones indirectas usando Calibra® Ceram: Paso a paso ........... 26
7 Cementacion de restauraciones indirectas con otros cementos de resina de doble
curado y de polimerice: Paso a paso 27
8 Cementado de postes de endodoncia 28
9 Higiene 29
10 Numero de lote y fecha de caducidad 29
1 Descripcion del producto
El adhesivo universal Prime&Bond universal™ es un adhesivo combinado de grabado total, au-
tograbado y grabado selectivo. Ofrece una sencilla técnica adhesiva de aplicacion para las restau-
raciones directas e indirectas, y se une al esmalte, a la dentina, a los composites, al circonio y a
los metales.
1.1 Indicaciones

« Restauraciones directas de composites fotopolimerizables y compémeros.

« Carillas cementadas con cementos de resina fotopolimerizables.

« Reparaciones de composites, ceramicas y amalgamas.

< Barniz cavitario para su uso con amalgamas frescas.

« Restauraciones indirectas y postes endodonticos cementados con Calibra® Ceram.

En combinacién con el activador Dentsply Sirona Self Cure Activator:

« Restauraciones directas con composites de duales o de polimerice y reconstruccion de mufio-

nes.

« Cementado de restauraciones indirectas y postes endodonticos con cementos de resina de

polimerice o de polimerizado dual.

1.2 Contraindicaciones
« Uso en pacientes con historia de alergia a las resinas de (met)acrilatos o cualquier otros compo-

nentes.
« Aplicacion pulpar directa (recubrimiento pulpar directa).
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1.3

1.4

1.

2.

o

=

Forma de presentacion
El adhesivo universal Prime&Bond universal™ esta disponible en:
« Bote de triple capa con tapa de apertura rapida

Composicion

« Acido fosférico modificado con acrilato de resina
« Acrilato multifuncionale

« Acrilato bifuncionales

« Acrilatos acidicos

« Isopropanol

* Agua

Iniciadores

Estabilizante

Materiales dentales compatibles

El adhesivo universal Prime&Bond universal™ es compatible con los materiales restauradores
convencionales y los cementos a base de (met)acrilato polimerizados con luz visible.

El adhesivo universal Prime&Bond universal™ es compatible con Dentsply Sirona Calibra® Ceram
y Calibra® Veneer (consulte las instrucciones detalladas en los correspondientes manuales de uso).
Cuando se usa con el activador Dentsply Sirona Self Cure Activator, el adhesivo universal
Prime&Bond universal™ es compatible con los materiales de reconstruccion de mufiones, los
composites y los cementos de resina de doble polimerizado y de polimerice.

Notas de seguridad

Preste atencion a las siguientes normas de seguridad y las que encontrara en otro capitulo de
estas instrucciones de uso.

Simbolo de Alerta de Seguridad.

« Este es el simbolo de alerta de seguridad. Se utiliza para avisarle de potenciales
riesgos de dafio personal.

« Obedezca todos los mensajes de seguridad que sigan a este simbolo para
evitar posibles dafios.

Advertencias

El material contiene monémeros de (met)acrilatos polimerizables que pueden ser irritantes para la

piel, ojos y mucosa oral. El material no contiene HEMA pero puede provocar dermatitis alérgica de

contacto en personas predispuestas. El material es &cido y puede causar quemaduras.

< Evite el contacto con los ojos para prevenir irritaciones y posibles dafios en la cérnea. En caso
de contacto con los ojos, lave con abundante agua y solicite atencion médica.

« Evite el contacto con la piel para prevenir irritaciones y posibles reacciones alérgicas. En caso
de contacto, se puede observar una leve irritacion en la piel. En caso de contacto con la piel,
retire el material con un algodén y alcohol y lave enérgicamente con jabdn y agua. En caso de
sensibilizacién de la piel o irritacion, interrumpa su uso y solicite atencion médica.

« Evite el contacto con los tejidos suaves y/o con la mucosa para prevenir inflamacion. En
caso de contacto accidental elimine el material de los tejidos. Lave la mucosa con abundante
agua y haga que el paciente escupa. En caso de que persista la irritacion de la mucosa, solicite
atencion médica.
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2.2 Precauciones

Este producto esta disefiado para ser utilizado segun estas instrucciones de uso.

Cualquier uso de este producto fuera de las instrucciones de uso sera bajo criterio y responsabi-
lidad del profesional.

2.

w
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Si se refrigera, permita que el material alcance la temperatura ambiental del gabinete antes de

Su uso.

Utilice medidas de proteccion para el equipo dental y los pacientes, tales como gafas y diques

de goma, de acuerdo con las mejores practicas locales.

Para evitar la exposicién de los botes a los aerosoles, fluidos corporales y a manos contamina-

das, es obligatorio que los botes se manejen fuera de la unidad dental utilizando guantes limpios

y desinfectados.

Utilicelo en un area bien ventilada. Evite la inhalacion del vapor.

Inflamable: Manténgalo alejado de fuentes de ignicion. Tome medidas de precaucion frente

a descargas estaticas.

El adhesivo universal Prime&Bond universal™ es un material fotopolimerizable. Protéjalo de la

luz ambiental.

Las puntas aplicadoras son para un solo uso. Deséchelas después de su uso. No reutilice en

otros pacientes para prevenir contaminaciones cruzadas.

El esmalte no preparado debe de acondicionarse con acido fosférico antes de aplicar el adhesi-

vo universal Prime&Bond universal™.

El contacto con saliva, sangre o fluido sulcular durante su aplicacién puede provocar un fracaso

de la restauracion. Utilice un aislamiento adecuado, como el dique de goma.

Cierre fuertemente el bote inmediatamente después de su uso.

Interacciones:

— No utilice materiales que contengan eugenol y peréxido de hidrégeno conjuntamente con este
producto puesto que pueden interferir en el endurecimiento del mismo.

— Evite que el producto sature el hilo de retraccién gingival. Si empapa el hilo, puede fraguar
y adherirlo a la superficie dental, dificultando su retirada.

— Cuando se utilizan cordones de retraccion impregnados en sustancias minerales (p. ej.: com-
puestos férricos) y/o sustancias hemostaticas, en unién con procedimientos adhesivos, el
sellado marginal se puede ver comprometido, pudiendo aparecer micro-lagunas, tinciones
superficiales e incluso fracasos de la restauracion. Si se necesita la retraccion gingival se
recomienda que no esté impregnado.

Reacciones adversas

Contacto con los ojos: Irritacion y posible dafio en la cérnea.

Contacto con la piel: Irritacion o posible respuesta alérgica. Se puede producir una irritacion en
la piel.

Contacto con membranas mucosas: Inflamacion (ver Advertencias).

Condiciones de conservacion
La conservacién en condiciones inadecuadas puede afectar la vida de uso del producto y puede
producir un mal funcionamiento del mismo.

Mantener el producto alejado de la luz del sol directa y almacenado en lugares bien ventilados.
Conservelo a una temperatura entre 2 °C y 24 °C. Utilice el producto a temperatura ambiente.
No utilizar después de la fecha de caducidad.
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3 Colocacion de las restauraciones directas fotopolimerizadas: Paso a paso

3.1 Asilamiento, limpieza y acondicionamiento del esmalte y la dentina
1. Utilice un aislamiento adecuado, como el dique de goma.
2. Limpie el esmalte y dentina no preparados con una copa de goma y piedra pomez o pasta de
profilaxis como la Pasta de Profilaxis Nupro®.
3. Lave bien el esmalte y la dentina preparados y no preparados con agua atomizada y seque las
superficies con papel o con un poco de aire. No deseque.

3.2 Proteccion de la pulpa
1. En cavidades muy profundas cubra la dentina cercana a la pulpa con un liner de hidréxido de
calcio (Dycal® calcium hydroxide liner, ver instrucciones de uso) dejando el resto de la cavidad

libre para la adhesion.

3.3 Acondicionamiento con acido del esmalte y la dentina
El adhesivo universal Prime&Bond universal™ ofrece a los operadores la opcion de pretratamiento
del esmalte y la dentina:

= Modo de auto grabado
1. Proceda directamente a la aplicacion del adhesivo sin grabar previamente con acido fosférico.

= Modo selectivo de grabado del esmalte

. Aplicar acido fosférico (p. ej. Conditioner 36) siguiendo las instrucciones del fabricante.

2. Aplique con cuidado el gel acondicionador sobre las superficies de la cavidad comenzando por

los margenes del esmalte.

3. Para mejores resultados grabe el esmalte durante al menos 15 segundos. Los posibles con-
tactos accidentales del gel acondicionador con la dentina no deben prolongarse durante mas de
15 segundos.

. Retire el gel mediante aspiracion y lavado de la superficie durante al menos 15 segundos.

. Elimine el exceso de agua mediante un suave chorro de aire o seque con papel.

. No deseque.

Proceda inmediatamente a la aplicacién del adhesivo.

~o o h

Modo de grabado total

Aplicar acido fosforico (p. ej. Conditioner 36) siguiendo las instrucciones del fabricante.

Aplique con cuidado el gel acondicionador sélo sobre el esmalte (margenes).

Para mejores resultados grabe el esmalte durante al menos 15 segundos y la dentina duran-
te 15 segundos o menos.

Retire el gel mediante aspiracion y lavado de la superficie durante al menos 15 segundos.
Elimine el exceso de agua mediante un suave chorro de aire o seque con papel.

No deseque.

Proceda inmediatamente a la aplicacién del adhesivo.

wnN =g
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Contaminacion.

Fracaso de la restauracion.

1. Una vez que la superficie esta acondicionada debe mantenerse libre de conta-
minacion.

2. Siocurriera una contaminacion con la saliva lave bien con agua, seque y aplique
el adhesivo como se describe en los apartados 3.4 a 3.6 sin repetir el paso del
acondicionamiento con &cido.
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3.4 Dosificacion

Bote de apertura rapida:

. Retire el sello de originalidad.

2. Para abrir el bote céjalo con una mano, coloque el pulgar en la cavidad para el dedo y apriete la
tapa hacia el lado hasta que se quede abierta.

Sostenga el bote invertido en posicién vertical y dispense 1-2 gotas de adhesivo en un pocillo de
mezcla CliXdish™ o en un recipiente de vidrio o un pocillo de mezcla estandar.

Si fuera necesario, limpie la boquilla del bote con un pafiuelo suave de papel.

Vuelva a cerrar con cuidado el bote ejerciendo presién sobre la tapa desde arriba. La tapa se
queda encajada en su sitio cuando se escucha un “clic” al apretarla para cerrarla.

[d
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Consejo técnico: CliXdish™.

El material dispensado en un pocillo de mezcla CliXdish™ cerrado permanecera en
uso durante 30 minutos.
El material dispensado en un pocillo estandar debe ser utilizado de inmediato.

3.5 Aplicacion del adhesivo al esmalte y a la dentina

. Use una punta aplicadora nueva para aplicar el adhesivo y humedecer por completo las su-
perficies a tratar. En caso necesario humedezca de nuevo la punta aplicadora. Evite que se
produzcan acumulaciones de adhesivo.

Remueva ligeramente el adhesivo durante 20 segundos.

Extienda el adhesivo y elimine el solvente con aire seco y limpio de una jeringa de aire/agua.
Aplique sobre todas las superficies un suave chorro de aire durante al menos 5 segundos hasta
conseguir una capa brillante y uniforme. No aplique un chorro de aire demasiado fuerte que
provoque zonas secas o salpicaduras del adhesivo.

@ N

Insuficiente evaporacion del solvente.

Inadecuada polimerizacion.
1. Siga estrictamente las instrucciones de los pasos anteriores.

3.6 Polimerizado

1. Fotopolimerice el adhesivo con una ld&mpara de polimerizacion adecuado '. Polimerice el ad-
hesivo durante 10 segundos cuando use una ldmpara SmartLite® PS o SmartLite® Focus® de
Dentsply Sirona, que tienen una potencia minima de 800 mW/cm?2.

Polimerice durante 20 segundos con ld&mparas con potencia entre 500 mW/cm? y 800 mW/cm?2.
Remitase a las instrucciones de uso del fabricante de la lampara de fotopolimerizacién para su
compatibilidad y recomendaciones de fraguado.

Polimerizado insuficiente.

Inadecuada polimerizacion.

1. Compruebe la compatibilidad de la ldAmpara de polimerizado.
2. Compruebe el tiempo de polimerizado.

3. Revise la potencia minima.

[\

Proceda inmediatamente a la colocacién de la restauracién directa, o a la preparacién y cemen-
tacion de la restauracion indirecta como se describe en los apartados siguientes.

1 Lamparas de polimerizacion disefiadas para polimerizar materiales que incorporen canforoquinonas (CQ) como
iniciador. El rango medio del punto del espectro de potencia es de 440-480 nm.
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3.7 Colocacion de las restauraciones directas con compémeros y composites fotopolimerizados

N

. Después de la aplicacion y fotopolimerizacion del adhesivo coloque la restauracién conforme

a las instrucciones de uso del composite 0 compémero usado.

Asegurese de que las superficies adhesivas polimerizadas no se contaminan antes de la apli-
cacion del material restaurador directo. Si se produce una contaminacion con saliva, limpie bien
con agua atomizada aplicada con fuerza, seque y aplique nuevamente el adhesivo como se
explica en los apartados 3.4 a 3.6 sin repetir el paso del acondicionamiento con &cido.

4 Reparacion de restauraciones de composite, ceramica y amalgama con
composites fotopolimerizados: Paso a paso

En el caso de la reparacion de composite y amalgama:

N

w
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. Cree una retencion mecanica cuando sea posible. Raspe la superficie fracturada para conseguir

mejores resultados, chorree la superficie a reparar con un micrograbador intraoral (alimina de
50 micras). Se recomienda usar un dique de goma con evacuacion de alta velocidad.

. Aclare con agua durante 10 segundos (las zonas micrograbadas durante 15-20 segundos), seque

con aire, y aplique el adhesivo [ver los apartados 3.4 a 3.6].

Trate las superficies del esmalte y la dentina siguiendo el procedimiento descrito en los apartados
3.3a3.6.

Proceda inmediatamente a la finalizacién/aplicacion del material restaurador siguiendo las instruc-
ciones de uso del composite usado.

En el caso de la reparacion de vidrio-ceramica:

N

w

. Grabar con &cido hidroflorhidrico regulado para uso intra oral, siguiendo las instrucciones del fa-

bricante y aplique el silano (p. ej. Agente de Acoplamiento de Silano Calibra®) en las superficies de
ceramica a reparar siguiendo las instrucciones del fabricante.

. Trate las superficies del esmalte y la dentina siguiendo el procedimiento descrito en los apartados

3.3a3.6.
Proceda inmediatamente a la finalizacién/aplicacion del material restaurador siguiendo las instruc-
ciones de uso del composite usado.

5 Barniz cavitario para el uso con amalgama fresca: Paso a paso

1.

2.

Aplique el adhesivo en las superficies cavitarias sin acondicionarlas con acido conforme a los
descrito en los apartados 3.4 a 3.6.
Proceda inmediatamente a la finalizacién/aplicacion del material restaurador.

6 Cementacion de restauraciones indirectas usando Calibra® Ceram: Paso a paso

Calibra® Ceram.

Cuando use Calibra® Ceram no necesita el activador Dentsply Sirona Self Cure
Activator.

Polimerizacioén.

La fotopolimerizacion de Prime&Bond universal™ se puede efectuar inmediata-
mente después de asentar la restauracion con el cemento Calibra® Ceram solo en
el caso de restauraciones indirectas que permiten el paso de la luz (< 2,5 mm de
espesor de cerdmica y composite).
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5 Aplicacién del adhesivo.

1 No es necesario aplicar adhesivo en las superficies internas de las restauraciones
bmmd e ceramica previamente silanizadas.

. Aplique el adhesivo en las superficies dentales preparadas siguiendo el procedimiento descrito
en los apartados 3.4 a 3.6.

El tratamiento de la superficie tratada con adhesivo debera seguir las instrucciones de uso del
fabricante o del laboratorio dental, por e]. si debe 0 no provocar rugosidades mecanicas.

En caso de restauraciones de ceramica, grabar con acido fluorhidrico siguiendo las instruc-
ciones de uso del fabricante y aplique silano (por ejemplo el agente de unién de silano de
Calibra®). En caso de restauraciones de didxido de zirconio o metal, aplicar el adhesivo universal
Prime&Bond universal™ en las superficies internas de la restauracién para mejorar la adhesion.
Proceda inmediatamente a la cementacion de la restauracion indirecta siguiendo las instruccio-
nes de uso de Calibra® Ceram.

[\
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7 Cementacion de restauraciones indirectas con otros cementos de resina de
doble polimerizado y de polimerice: Paso a paso

Dentsply Sirona Self Cure Activator.

Se necesita activador Dentsply Sirona Self Cure Activator. El activador Self Cure
Activator (SCA) se usa con Prime&Bond universal™ para ser compatible con los
materiales convencionales de restauracion a base de metacrilato de doble curado
o de autocurado, como los cementos y los materiales de restauracion de composite
de doble curado y de autocurado de Dentsply Sirona.

Aplicacion del adhesivo.

No es necesario aplicar adhesivo en las superficies internas de las restauraciones
de ceramica previamente silanizadas.

7.1 Proteccion de la pulpa y acondicionamiento dentinario
Para la proteccion de la pulpa y el acondicionamiento del diente consulte los apartados 3.1 a 3.3.
7.2 Dosificacion y mezclado

. Dispensar 1-2 gotas de Prime&Bond universal™ en un pocillo de mezcla CliXdish™ limpio
o en un pocillo de mezcla de plastico estandar y afiada la misma cantidad (proporcion 1:1) del
activador Dentsply Sirona Self Cure Activator (mismo nimero de gotas).

2. Mezcle durante 1-2 segundos con una punta aplicadora nueva.

7.3 Aplicacion de la mezcla de adhesivo/activador en el esmalte y la dentina

1. Use la punta aplicadora para aplicar la mezcla de adhesivo/activador y humedecer por completo
las superficies a tratar. Si fuese necesario humedezca de nuevo la punta. Evite que se produz-
can acumulaciones de adhesivo/activador.

2. Remueva ligeramente la mezcla de adhesivo/activador durante 20 segundos.

3. Extienda la mezcla de adhesivo/activador y elimine el solvente con aire seco y limpio de una
jeringa de aire/agua. Aplique sobre todas las superficies un suave chorro de aire durante al
menos 5 segundos hasta conseguir una capa brillante y uniforme. No aplique un chorro de aire
demasiado fuerte que provoque zonas secas o salpicaduras de la mezcla de adhesivo/activador.
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Insuficiente evaporacion del solvente.
Inadecuada polimerizacion.

1. Siga estrictamente las instrucciones de los pasos anteriores.

7.4 Polimerizacion de la mezcla de adhesivo/activador

75

8.

=

1

. Fotopolimerice el adhesivo/activador con una lampara de polimerizacion adecuado?. Polimerice

el adhesivo durante 10 segundos cuando use una lampara SmartLite® PS o SmartLite® Focus®
de Dentsply Sirona, que tienen una potencia minima de 800 mW/cm2.

Polimerice durante 20 segundos con ld&mparas con potencia entre 500 mW/cm? y 800 mW/cm?2.
Remitase a las instrucciones de uso del fabricante de la lampara de fotopolimerizacién para su
compatibilidad y recomendaciones de fraguado.

Polimerizado insuficiente.

Inadecuada polimerizacion.
1. Compruebe la compatibilidad de la lAmpara de polimerizacién.

2. Compruebe el tiempo de polimerizado.
3. Revise la potencia minima.

2

. Proceda inmediatamente a la colocacion de la restauracion indirecta.

Preparacion de las restauraciones indirectas

N

[d

. El tratamiento de la superficie tratada con adhesivo debera seguir las instrucciones de uso del

fabricante o del laboratorio dental, por e]. si debe 0 no provocar rugosidades mecanicas.

En restauraciones ceramicas grabadas con acido fluorhidrico siguiendo las instrucciones del
fabricante, se debe aplicar silano (por ejemplo el de Calibra®). En el caso de restauraciones de
dioxido de zirconio o metal, se debe aplicar una mezcla de adhesivo con activador de polimeri-
zado en la superficie interna de la misma, para mejorar su adhesion.

Prepare, mezcle y aplique el composite de doble curado o de autocurado, o el cemento de resina
de doble curado, siguiendo las instrucciones del fabricante.

Cementado de postes de endodoncia

Con el material para la reconstruccion de mufiones core-X® flow: paso a paso

[\
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. El espacio para el poste se debe aclarar con agua y secar mediante aspiracién y puntas de papel

para dejar una superficie hiumeda.

Opcionalmente, el espacio para el poste puede grabarse con acido fosférico y lavar siguiendo el
procedimiento descrito en el capitulo 3.3.

Mezcle el adhesivo universal Prime&Bond universal™ con Dentsply Sirona Self Cure Activator
como se describe en el capitulo 7.2.

Aplique la mezcla del adhesivo universal Prime&Bond universal™ y Dentsply Sirona Self Cure
Activator en el espacio para el poste siguiendo el procedimiento descrito en el capitulo 7.3. El
uso de puntas de papel después de la aplicacion ayuda a evitar la acumulacién del adhesivo en
el conducto.

La fotopolimerizacién del adhesivo antes de la cementacion del poste es opcional; consulte el
capitulo 7.4.

Trate la superficie del poste conforme a las instrucciones del fabricante (p. €j., en el caso del
poste de fibra X-Post® aplique la mezcla del adhesivo y seque con aire).

Inmediatamente cemente el poste endodontico siguiendo las instrucciones de uso de core-X®
flow.

Lamparas de polimerizacion disefiadas para polimerizar materiales que incorporen canforoquinonas (CQ) como
iniciador. El rango medio del punto del espectro de potencia es de 440-480 nm.
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Con otros cementos de resina de doble polimerizado y de autopolimerizado: paso a paso

. El espacio para la colocacién del poste debe grabarse con acido fosforico y lavar adecuadamen-
te, siguiendo el procedimiento descrito en el capitulo 3.3.

Mezcle el adhesivo universal Prime&Bond universal™ con Dentsply Sirona Self Cure Activator
como se describe en el capitulo 7.2.

Cuando se usa Calibra® Ceram, no es necesario utilizar activador de polimerizado.

Aplique la mezcla del adhesivo universal Prime&Bond universal™ y Dentsply Sirona Self Cure
Activator en el espacio para el poste siguiendo el procedimiento descrito en el capitulo 7.3. El
uso de puntas de papel después de la aplicacion ayuda a evitar la acumulacién del adhesivo en
el conducto.

Fotopolimerice el adhesivo antes de la cementacién del poste conforme al capitulo 7.4.

Trate la superficie del poste siguiendo las instrucciones del fabricante.

Inmediatamente cemente el poste endodontico siguiendo las instrucciones de uso correspon-
dientes.

[\
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Higiene

Contaminacién cruzada.

Infeccion.
1. No reutilice los productos de un solo uso. Deseche de acuerdo con las regula-
ciones locales.
2. Reprocese los productos reutilizables como se indica a continuacion.

Pocillo de mezcla CliXdish™

Para ver las instrucciones de reutilizacion, revise las instrucciones de uso del CliXdish™ que se en-
cuentran disponibles en nuestra pagina web en www.dentsplysirona.com y www.dentsply.eu/IFU.
Si necesita una copia impresa, por favor solicitela y se la enviamos en el transcurso de los 7 dias
posteriores a la solicitud. Puede usar la hoja de pedido que encontrard en nuestra pagina web
disefiada para ello.

Numero de lote ([©7) y fecha de caducidad (&)

. No utilizar después de la fecha de caducidad.

Nomenclatura usada de la ISO: “AAAA-MM” o “AAAA-MM-DD”.

Los siguientes nimeros deben ser sefialados en todas las correspondencias:
* Numero de referencia

* Numero de lote

» Fecha de caducidad

N

© Dentsply Sirona 2017-11-24
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MHCTPYKUMS MO MPUMEHEHUIO Pycckuin
Prime&Bond universal™

YHUBEPCAAbHbIM AAre3nB

MPEAOCTEPEXEHWE: MpyuMeHAeTcs UCKMIOYUTENBHO B CTOMATONOMMN.

CopepxaHue CrtpaHuua
1 OnwucaHue npoaykTa 30
2 YkasaHuA no 6esonacHocTn 31
3 lpoBepeHue NpsMoli CBeTOOTBEpXAaeMon pectaBpauuu: Mowarosas MHCTPYKUMA......... 33
4 BoccTaHOBIEHVWEe KOMMNO3MTHOWN, KepaMUYeCKOW U aMmanbraMHoW pectaBpaummn

C NpMMeHeHWeM CBeTOOTBePXXAaeMbIX KOMMNO3UTOB: MoLaroBasi UHCTPYKLIMS ......cccucurunes 35
5 lepmeTu3auus AeHTUMHaA Nepea NpoBeAeHMEM amanbraMHoOM pecTaBpaLmn:
MolwuaroBasi UHCTPYKUMSA 36
6 LleMeHTUpOBaHMeE HeMPAMbIX pecTaBpauui ¢ ucnonb3oBaHnem Calibra® Ceram:
MolwaroBas HCTPYKUMSA 36
7 LleMeHTMpOBaHUe HEMPAMbIX pecTaBpaLuil KOMMO3UTHLIM CaMOOTBEPXKAAIOLLUMCS
LIeMEHTOM U1 LieMEHTOM [ABOWHOro OTBEePXAEHUA: MOIaroBast UHCTPYKLUMS.....ovrvveececcenens 36
8 LleMeHTMpOBaHMe 3HAOAOHTUYECKUX WTUDTOB 38
Mirnena 39
10 Homep napTum u gaTta UCTe4eHUU CpoKa rogHOCTU 39
1 OnucaHue npoAykTa
YHuBepcanbHbiit agreavs Prime&Bond universal™ sBnseTtcs komGuHauuen aareavBoB ToTarnb-
Horo npoTpasnueanus (Etch&Rinse), cenektueHoro npotpasnueaxus (Selective Etch) n camonpo-
TpaenueatoLero (Self Etch) agreauBa. OH obecneunBaeT NpocToe HaHeCeEHWe aareausa npu nps-
MbIX 1 HEMPSIMbIX pecTaBpaLysix 1 obecneynBaeT cuenneHmne ¢ amMarnblo, AEHTUHOM, KOMNOo3UTamu,
LIMPKOHWEM W MeTannamu.
1.1 NokasaHusa

« [MpsiMble CBETOOTBEPKAAEMbIE KOMMO3UTHBIE 1 KOMMOMEPHBLIE PECTaBPALINN.

« duKcaums BUHUPOB C NOMOLLbIO CBETOOTBEPXKAAEMbIX KOMMO3UTHBIX LIEMEHTOB.

* PeMOHT KOHCTPYKLii U3 KOMMO3UTA, KEPaMUKN 1 amarbrambl.

« TOKPbLITUS NOBEPXHOCTU MOMOCTM ANS UCMOMNbL30BaHUS CO CBEXUMU amansramami.

+ LleMeHTUpoBaH1e HenpsiMbIX PecTaBpaLuii U SHAOAOHTUYECKUX WTU(DTOB C UCMOMNb30BaHUEM

Calibra® Ceram.

B koMBuHauum ¢ akTuBatopom camootBepxaeHust Dentsply Sirona Self Cure Activator:

+ [MpsiMble KOMMO3UTHbIE PecTaBpaLn XVMUYECKOTO/BONHOTO OTBEPXKAEHWUS 1 BOCCTAHOBMNEHWE

KynbTy 3y6a.

+ LleMeHTUpOBaHWe HenpsiMbIX pecTaBpauuii U SHAOAOHTUYECKUX WTU(DTOB C UCMOMNb30BaHUEM
CamMoOTBEPK/AAIOLLEroCsi KOMMO3UTHOTO LIEMEHTA U LIEMEHTa ABOVHOMO OTBEPKAEHUS.
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1.2 MpoTuBonokasaHus

* Y naumeHTOB, paHee UMEBLUMX annepruyeckme peakuum Ha (MeT)akpunaTHble nnacTMaccsl unu
Ha no6on Apyroit KOMMOHEHT afresunsa.
* [MpsiMoe NoKpbITVE NynbMbl (MPSIMOE HaNOXeHWe Ha nynbny).

1.3 ®opma Bbinycka

1.4

1.5

2.

=

YHuBepcanbHbii agreavs Prime&Bond universal™ poctyneH B:
* TpexcnoiHbIx rakoHax, CHaGXKEHHbIX KPbILLIKOW C 3aLLEenKow

CocTas

« ®occopHas kucnota, MoANMULIMPOBaHHasA akpunaTHoON NnacTMaccon
*  MynbTuyHKUMOHabHbIE akpunaTbl

* BudyHKUMOHanNbHbIE akpunaTsl

« KucnoTHble akpunatbl

« W3onponaHon

* Bopa

* WHuumnatop

« Crabunusatop

CoBMeCTUMble pecTaBpauMoOHHbIe MaTepuanbl

YHuBepcanbHbii agreams Prime&Bond universal™ coBmecTVM C TPaAULMOHHBIMU pecTaBpauu-
OHHbIMX N LEMEHTHbIMW MaTepuanamm Ha OCHOBe (MeT)aKpmnaTa, oTBepXgaembiMn BUOUMbBIM
CBETOM.

YHuBepcanbHbIi agreaus Prime&Bond universal™ cosmectum ¢ Dentsply Sirona Calibra® Ceram
n Calibra® Veneer (cM. VIHCTpYKLWM NO NPUMEHEHMIO ANS AaHHbBIX MPOAYKTOB).

Mpn ncnonb3oBaHWKM COBMECTHO C akTMBaTOpoM camooTsepxaeHust Dentsply Sirona Self Cure
Activator yHuBepcanbHbiil agreams Prime&Bond universal™ coBmecTUM € LeMeHTamMu [BOVHOMO
0TBepPXAeHus, KoMno3nTamn n matepuanamMmun ans BOCCTaHOBMNEHUS ueHTpaanoﬁ vyactm 3y63.

Yka3saHus no 6e3onacHocTy
CnenyeT co3HaTenbHO BbIMOMNHATL MPUBEAEHHBIE HUXE YkadaHusi no obLuei Ge3onacHocTv u cne-

umarbHble ykasaHus no 6e3onacHoCTy, NPUBEAEHHBIE B APYrVX rMaBax AaHHoW VIHCTpYKUMK K Npu-
MEHEHMUIO.

0O6o3HauYeHne onacHOCTU.

« Ot0 cumBon, obo3HavatoLLmii onacHocTb. OH ncnonbayetcs, YTobbl npeaynpe-
AWTb Bac O NoTeHuManbHbIX pUCKax aAns 340p0oBbs.

« Cnepyite BceMm coobLleHnsmM no 6e30nacHOCTU, OTMEYEHHbIM AaHHLIM CUMBO-
nom, BO n3bexaHue npuynHEeHnsa Bpena 340p0oBbHO.

MpenoctepexeHus

Matepuan cogepxuT nonumepuayemble akpunatbl v (MeT)akpunaTel MOHOMEPOB, KOTOpPble MOTyT

BbI3BaThb pasApaxeHue KoXu, a3 u crnmanucTon nonoctu pta. Martepuan He cogepxut HEMA, Ho

MOXET Bbl3blBaTb KOHTAKTHbIN AepMatuT y BOCNPUUMYMBBIX NALL. MaTepMan WMEET KUCIble 3Ha4e-

HuAa pH N MOXET BbI3blBaTb OXKOIM.

* W3GeraiTe KOHTaKTa C rmasamu Ans NpefoTBpaLLeHUs pasapaxeHusi U BO3MOXHOTO NoBpe-
XOEHUs1 poroBumLbl. B Cny4ae KOHTakTa C rnasamu I'IpOMOﬁTe A0CTaTO4HbIM KONMMYECTBOM BObl
1 o6paTuTech 3a MeAULMHCKON NOMOLLbHO.

* WU3beraiTe KOHTaKTa C KOXeW AN NPeAoOTBPALLEHUS Pa3apaKeHVst ¥ BO3MOXHOIO annepru-
yeckoro oTBeTa. B Cny4yae KOHTaKTa Ha KOXe MOryT NosBUTbLCA KpaCHOBaTble BbICbIMaHUSA. Ecnun
KOHTaKT C KOXel Npov3oLlen, yaanute matepuan BaTol, CMOYEHHON B CupTe, U TaTenbHO
npomoﬁTe MbISIOM C BOIJ,OI‘/‘L Ecnu nosBunuch BbiCkINaHUs unu NpuU3HaKkn ceHcm6mnmaauvw|, npe-
KpaTuTe Ucnonb3oBaHue NpoaykTa 1 0bpaTnTech 3a MEANLIMHCKOM MOMOLLbLO.
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WU3GeraiiTe KOHTaKTa C MATKMMM TKaHSIMU NONMOCTU PTa/CrM3UCTON 0BOMOYKM MOMoCTH pTa
ANS npefoTepalleHnst BocnaneHus. Ecnu nponsolwen cnyyanHblii KOHTaKT, yaanute matepuan
BaToN. [TpoMoViTe CNN3UCTYIO CTPyelt BOAbI B JOCTAaTOYHOM KONMYECTBE, U faiTe NauneHTy Bo3-
MOXHOCTb Nponosiockate poT. Ecnv BocnaneHue cnvancTol 06004KM NOMOCTU pTa CoXpaHsieT-
cs, 06paTUTECh 3@ MEAMLIMHCKOM MOMOLLbHO.

2.2 Mepbl NpeaoCTOPOXHOCTH
OTOT NpoAyKT nNpefHasHayYeH Ans WCMONb30BaHWUS B CTPOroM COOTBETCTBUM C WIHCTpykumen no
NPUMEHEHMIO.
Vcnonb3oBaHne AaHHOro nNpoaykTa nobbiM cnocobom, He COOTBETCTBYOLIMM YKasaHHOMY B AaH-
HOM VIHCTPYKLMK, SIBNSETCS NUYHBIM PeLLUEHVEM NPaKTUKYIOLLLEro Bpaya, OTBETCTBEHHOCTb 3a KOTO-
pOE HECET UCKITIOUYUTENBHO OH CaMm.

Ecnun matepuan xpaHuTcs B XONOoAUNbHUKE, Nepea NpUMeHeHneMm cneayet npeaycmoTpeTh Bpe-

M$l, OCTaTOYHOE [N er0 Harpesa A0 KOMHATHOM TemnepaTypbl.

V|CI'IOJ'Ib3yl7ITe COOTBETCTBYHOLLME MEPbI 3aLLUTLI 4519 CTOMAaTOIorM4eckoro nepcoHana u naymexH-

TOB, Takne Kak 3alluTHble 04KkM 1 kodhepaam cornacHo pekoMeHAaumsiM MeCTHOW CTOMaTosno-

rMYecKon accoumaumm.

[ns npepynpexaeHus 3arpsisHeHWsi Hocuka hrakoHa Gpbiaramn unu KannsaMu G1onornyeckux

KUAKOCTEN UM MaTepuarnom ¢ 3arpsisBHeHHbIX PyK, HeobxoauMo BpaTh U3genme Tombko pykamu

B HVICTbIX/CTepVIanbIX nepyarkax.

McnonbayiiTe B XOpPOLUO NPOBETPUBAEMOM NOMeLLeHUN. N3beraiiTe BObIXaHUs Napos.

OrHeonacHo: XpaHute BAanu oT UCTOMHUKOB BO3ropaHus. MpeanpuHnumMante Mepbl Ans Npeao-

TBPaLLEeHNA HaKoneHna CTaTU4eCKoro anekTpu4ecTea.

YHuBepcanbHbIn aareams Prime&Bond universal™ sBnsetcsa ceeTooTBepXAaeMbiM. XpaHuTb

B 3aLUMLLEHHOM OT CBETa MecTe.

AnnnukaTopbl SBNSOTCS ofHOpa3oBbiMU. BbibpackiBaiite nocne ucnonb3oBaHus. He ncnonb-

3yiATe NOBTOPHO Yy APYrvX NaLMEHTOB BO U3GEXaHWE NEPEKPECTHOTO 3apaxeHusl.

HenoarotoBneHHyto amanb cneayeTt NpoTpaenmnBaTte C UCMONb3oBaHNEM POCHOPHON KUCNOTbI

nepep HaHeceHWeM yHuBepcanbHoro agreamsa Prime&Bond universal™.

KoHTaKT CO CntoHOM, KPOBbLIO U XWAKOCTHIO [AeCHEBOV GOPO3AKM BO BPeMsi MPUMEHEHUSI MOXET

cTaTb NPUYNHON HeydaqyHoun pectaBpauuun. Ans obecneyeHns afekBaTHOM U30NALMN PEKOMEH-

fAyeTcs ucnonb3oBaHue koddepaama.

MnoTHo 3akpblBaiiTe ByThINOYKY Cpasy Nocne UCMNoNb30BaHuS.

Bsaumopeiictsue:

— He wncnonb3yinte matepuansl, cogepxalline 3BreHoNn U nepekucb BOAOPOAa, B COYETaHun
C JaHHbIM MPOAYKTOM, MOCKOSbKY OHU MOTYT NPEnsATCTBOBaTL 3aTBEPAEBaHMIO NPOAYKTa.

— Wa3bGeraiiTe nonagaHus npogykTa Ha AECHEBYH PETPaKUMOHHYH HWTb. ECNY OH MPOHMKHET
B 3Ty HWUTb, TO MOXET BbI3BaTb €€ 3aTBEepAeHNe 1 NPUKPENneHne K npuneratoLlen noBepxHo-
cTn 3y6a, 3aTpyAHsst yaaneHue HATU.

— Wcnonb3oBaHne WMMPErHMpOBaHHbIX PETPAKLMOHHBIX HUTEW (Hanpumep, COeAMHEHUSIMU
TPEXBANeHTHOro enesa) WU reMocTaTUYeCcKUX PacTBOPOB B COYETAHUW C NpOLEAYpoOW
GOH,ElVIHI'a MOXET HeratMBHO OTPa3nUTbCA Ha KpaeBOM MpuneraHun, Beasa K MUKpONOATEKaHU-
SIM, BHYTPEHHEMY OKpaLLMBaHWIO W/UNU HEYAA4aM Mpu U3roToBNeHUN pectaspauun. Ecnv pe-
Tpakuus AecHbl He06XxoAMMa, PeKOMEHAYETCS UCMOMNb30BaTh NMOCKY HEUMMNPErHUPOBaHHYO
HUTb.

2.3 MNMoGouHble peakuum

KoHTakT ¢ rmasamu: PasapaxeHue, BO3MOXHO NOBPEXAEHNE POroBuLbl.

KoHTakT ¢ koxen: PasapaxeHue, BO3MOXHa anneprinyeckas peakums. BoamoxHo nosisnexHune Ha
KOXe CbINK KpacHoro upeta.

KoHTakT co cnuawucToit o6onoukoi: BocnaneHue (cmotpute pasgen «penoctepexeHus»).
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2.4 YcnoBus xpaHeHus

3.

3.

3.

=

2

w

HeHagnexaluue ycrnoBusi XxpaHeHUst COKpaLLaloT CPOK Cry>Gbl U MOTYT NPUBECTU K MOBPEXAEHWIO

nagenus.

« He ponyckaiTe nonagaHvst Ha NPOAYKT CONTHEYHOTO CBETa U XpaHUTE B XOPOLLIO BEHTUNNPYEMOM
MecTe.

« XpaHnwuTe npu Temnepatype mexay 2 °C n 24 °C. Vicnonb3oBaTb NpoAyKT NPy KOMHATHON Temne-
partype.

* He ucnonb3syiiTe No NCTe4eHUN Cpoka roAHOCTH.

MNMpoBeaeHWe NPSAMON CBETOOTBEPXKAAEMOW pecTaBpaLuun:
MowaroBas MHCTPYKUMA

V|3OJ17IL|.VIH, O4YMCTKa U NpoTpaBnMBaHue amanu n AeHTUHa

1. [ins obecneyeHns ageKkBaTHOM M30NALMN PEKOMEHIYETCS UCTonb3oBaHue ko depaama.

2. OunCTUTE HEMOATOTOBNEHHYH aManb W AEHTUH PE3MHOBOI Yallieykoi ¢ abpa3vBoM Unv nacToi
[ANs OYUCTKU, He copepiKallent gTopa, Takoit kak npodgunaktuyeckas nacrta Nupro®.

3. TwartensbHO NPOMOWTE MOATOTOBEHHYIO U HEMOATOTOBMEHHYIO 3Manb U AEHTUH CTpyei BOAbl
13 BOAO-BO3AYLUHOMO NUCTOMETa U NOACYLUNTE NETKON BO3AYLLUHOW CTPye Unu MUHWUry6kon. He
nepecyLmBanTe AeHTUH.

3awumTa nynbnbl

1. B rnyGokux NonocTsix NOKponTe AEHTWUH, Bnnakuii K NynbnapHoii kamepe KanbLui-coaepxatimm
NpOKMaJIouHbIM MaTepuarnom (Ha OCHoBe rapookucK kanbLms Dycal®, cM. MHCTPYKLWio No npu-
MEHEHWI0), OCTaBMNSIsi OCTaslbHYH NOBEPXHOCTb NOMOCTH, cBOBOAHOM Anst GoHAWHTa.

KucnortHoe npoTpaBnuBaHWe aManu U AeHTUHa
YHuBepcanbHbii agreavs Prime&Bond universal™ npepocTaensiet Bpayy BelGop cnocoba npeasa-
puTenbHol 06paboTkn amManu 1 AeHTUHa:

= CamonpoTp T
1. bea npoTpasnmBaHusa PocdOpHOI KUCNOTOW — cpasy NPUCTyNanTe K HAaHECEHWIO afresunsa.

= CenekTUBHOE NpOTpaBNuBaHue amManu

. Hanecute docopHyto kucnoty (Hanpumep, Conditioner 36), cornacHo MHCTPYKLUUM MO 3KCnny-
arauuu Npou3BoanTens.

2. OCTOPOXHO BblA@BUTE NPOTPABNMBAIOLLWIA refb TOMNLKO Ha 3Marnb (Mo KpasMm).

3. [ina onTumanbHbIX pesyrnsTaTtoB NpOTpaBnvBaiTe 3amanb He MeHee 15 cekyHA. JloGoii cny-

YalHbI KOHTaKT NPOTPAaBNMBAOLLErO rens ¢ AeHTUHOM [OIKeH orpaHnumBaTbes 15 cekyHaamm

1 MeHee.

Yaanute renb C NOMOLLBIO acnupauMoHHON CUCTEMbI U UHTEHCUBHOTO MPOMbIBaHUS CTpyen

BOZbl, TLATENbHO NPOMbIB NPOTPaBIeHHbIE MOBEPXHOCTU B TeyeHne 15 cekyHa.

MonHocTbio yaanuTe Boay, akkypaTHO NPOCYLUMB CTPyel Bo3ayXa Ui MPOMOKHYB BaTHOW TypYHAOW.

He nepecylunaiite AeHTUH.

HemepnneHHo nepenaunte k HaHeCeHUIO aareamsa.

>

No o

= PeXuM TOTanbLHOro NpoTpaBnuBaHus

. Hanecute docdopHyto kucnoty (Hanpumep, Conditioner 36), cornacHo MHCTPYKLUUM MO 3KCnny-
aTauum npoussBoanTens.

OCTOpOXHO pacnpeaenuTe NPOTPaBNMBALOLLMIA reflb MO MOBEPXHOCTH NOMOCTM, HAYMHASA C Kpaes
amanu.

[ins onTyManbHbIX pe3ynbTaToB NpoTpasnueanTe aManb He MeHee 15 ceKyHA, AEHTUH B Teve-
Hue 15 ceKyHA UnNu MeHee.

YaanuTe renb ¢ NOMOLLbIO 0TCOCA W MHTEHCUBHOMO NMPOMbIBAHWS CTPyel BoAbl, TLATENbHO Npo-
MbIB NPOTPaBieHHbIE MOBEPXHOCTU B TeveHne 15 cekyHa.

[\

«@

>
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5. MonHocTbi yaanuTe Bofy, akkypaTHO NOACYLLUMB NETKON BO3AYLUHOW CTPYe Ui MUHUIYGKON.
6. He nepecylunBaiite AEHTUH.
7. HemeaneHHo nepengute kK HaHECEHUIO aareamBsa.

3arpsAsHeHue.

HeynauHas pectaBpauus.

1. Mocne 06paboTku JoMmKHBIM 06Pa3oM NOBEPXHOCTL He A0IMKHA BbITh MHULIM-
poBaHa.

2. ECnu BO3HWK KOHTAKT CO CIIOHOM NOCMe NpoTpaBiMBaHns KUCMOTOWN, TLaTelbHO
OYUCTUTE CUIBbHOW CTPYyeit BOABI, BbICYLUWTE N HAHECUTe aare3vs, kak 3To onuca-
Ho B rnaBax 3.4-3.6 6e3 NOBTOPHOrO NPOTPaBNMBaHUS.

3.4 [osnpoBka
®nakoH, CHaGXeHHbIW KPbILWKOW C 3aLenKon:
. CHUMWTE MHAWMKATOP BCKPbITUS.
2. YT0Gbl OTKPbITb (PNIAKOH, BO3bMUTE €ro B PykU, MOMeCTUTe GonbLUON nanew B cneuuansHoe
yrny6neHve v JaBuTe Konayok Ao Tex nop, noka OH He OTKPOETCS.
MepeBepHWTe hnakoH BeEpPTUKANbHO BHU3 U HaHecuTe 1-2 kannu agreamsa B nyHky CliXdish™,
nmbo Ha CTaHOapPTHOE CTEKIO UMK NYHKY ANs 3amMeLllBaHns.
4. Tpu HEOBXOAMMOCTM OYUCTUTE [03aTOP (hrakoHa C MOMOLLLI MArKON ByMaxHON candeTku.
5. OCTOPOXHO 3aKkpounTe hakoH, HaaaBnMBas Ha KpbILLKY CBEPXY. Kpbillika 3allenkuBaeTcst C oLy~
TUMbIM LLIENTYKOM.

[d

TexHuueckas nogckaska: CliXdish™,

. < . .
- Mpw 3akpbIToi Kpbilweyke Ha nnactuHke CliXdish™ apresvs octaeTcs rogHbIM K
ynotpebneHuto B TeyeHue 30 MUHYT. MaTepuarn, HaHECEHHbIN B CTaHAAPTHYO
siYeliKy, HeobXoaUMOo cpasy UCMONb30BaTh.

3.5 HaHeceHue agresvsa Ha amanb U AeHTUH

. VicnonbayiiTe HOBbLI HAKOHEYHWK anniukatopa Ans HaHeCEeHWst aareauea, YTobbl MOMHOCTLIO
YBMaXHUTb NMOBEPXHOCTb, nofnexallyto obpabotke. Ecnn HeobxoaMmo, CHOBa CMOYUTE HaKo-
HeYHuK annnukatopa. N3beraiite 6onbLIOrO CKONNEHWs aaresusa.

2. Cnerka nepemelunBanTe aaresuns B TedeHne 20 cekyHA.

3. PacnpegenvTe afresvis no NOBEPXHOCTU AMAnNU U AEHTVHA U yaanuTe pacTBOPUTENb C MOMOLLbIO
YMCTOrO CYXOro BO3ayxa 13 Bo3ayLLUHO-BoAHOrO Wwnpuua. ObpaboTaiiTe BCIO NOBEPXHOCTL YyMEPeH-
HbIM MOTOKOM BO3AyXa B TEYEHWE HE MeHee 5 cekyHA [0 (hOPMUPOBaHUS GrecTALLETO U OAHO-
pogaHoro cnos. 3beraiite 30H nepecyLuMBaHns 1 GpbI3r agreauea Npu UCNonb30BaHWM CRVLLKOM
CUNbHOrO NOTOKa BO3ayXxa.

HepocraTtouyHoe BbICylLMBaHWe pacTBoOpUTens.

HeapeksatHasi nonvmepuaaums.
1. Crporo cneayinte onUCaHHbIM BbILLE MHCTPYKLMUAM.
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3.6 OTBepxaeHue aaresvsa

3.7

1.

MonumepwayiiTe aare3aus COOTBETCTBYOLWMM oTononmMepuaaTtopom '. Monumepsyite agresvs
B TeueHue 10 cek., ecnu ucnonb3yete SmartLite® PS nnu SmartLite® Focus® cotononumepu-
3aTopbl Dentsply Sirona, koTopble UMEIOT MUHUManbHY0 MoLHoCTb 800 MBT/kB.cM. Monume-
pu3yinTe aaresvns B TedeHne 20 ceKyHA, €CNU MUHUMAsbHAsA MOLLHOCTb CBETOBOIO MOTOKA OT
500 o 800 Met/kB.cM. OBpaTUTECh K PEKOMEHAALMAM NPOU3BOAUTENS hOTOMONMMEpU3aTopa
AnNa yTO4HEeHUs COBMECTUMOCTU U peKomeHnaumﬁ no nonvmepunsaumn.

HepocraTtoyHas non uMepusauus.

HeapeksatHasi nonvmepuaaums.

1. MNpoBepbTe COBMECTUMOCTL hoTononumepuaaTopa.
2. lMpoBepbTe BpeMs NonMMepusaumu.

3. lMpoBepbTe MUHUMAnNbHY MOLLHOCTb.

2.

H
I

HemepaneHHo npucTynamnTe K HAaHECEHWIO MPSIMON PECTaBPaLMK UMW MOATOTOBKE U LIEMEHTUPO-
BaHWIO HENpPsIMOIA pecTaBpaLyy, Kak ONMUCaHo B CreayoLWMX rmasax.

p  pecT. € Mcnonb3o CBETOOTBEf X KOMMO3UTOB

1 KOMMOMEpPOB

1.

2.

Mocne NpMMeHeHUs 1 CBETOOTBEPXAEHUS afreanBa HaHecuUTe pecTaBpaLMOHHbLIA Matepuarn,
crnenysa MHCTPYKUUKM NO NPUMEHEHMI0 UCMNOMb3yeMOoro KomMnosuta unm komnomepa.
Y6enutecb B TOM, YTO OTBEPXXAEHHAs MOBEPXHOCTL afireaviBa octanach HesarpsisHeHHON nepes
HaHeCeH1eM NpsIMOro PecTaBpaLMOHHOro MaTepuana. Ecnv npousoLLno 3arpsi3HeH1e CrItoHOW,
TLaTeNbHO NPOMONTE CUMBHOWM CTPyel BoAbl, NOACYLIMTE U 3aHOBO HaHecuTe aareams, kak 3To
onucaHo B rnasax 3.4-3.6 6e3 NOBTOPeHUs CTaauK KUCNIOTHOTO NPOTPaBIMBaHUS.

BoccTaHoBneHne KOMNO3UTHON, KepaMMyecKkon U amanbraMHON pecTaBpaLun
C NpMMeHeHMeM CBeTOOTBepPXAaeMbIX KOMMO3UTOB: MNolwaroBas MHCTPYKUUS

B cny4yae BOCCTaHOBIIEHUA KOMMNO31MTa U amanbrambi:

. Cospaiite y4acTku MeXaHU4YecKoW peTeHuuu, rae 3TO BO3MOXHO. PaspaBHsiiTe LwepoxoBaTyo

NOBEPXHOCTb ANs AOCTWKEHWS NyYLUEro pesynbraTa, obpaboTaiiTe NeckoCcTpyiHo 3Ty nnowians
C nomoLblo 50-MUKPOHHOTO MOpPOLLKa OKUCU antoMuHus. Vicnonb3yite pabbepaam u BbICOKYHO
CKOPOCTb OTKa4YnBaHUS.

Mpomotite Bopaoit B TeveHne 10 cekyHA (y4acTkv MMKPOMPOTpaBnvBaHus B TeyeHne 15-20 ce-
KyHA), NOACYLIMTE BO3AYXOM U HaHecuTe afreauns [cmoTpuTe rmasbl 3.4-3.6].

O6paboTaiTe amarnb 1 AEHTUH B COOTBETCTBUM C NPOLIEAYPOK, OnucaHHoi B rmasax 3.3-3.6.
HeMeaneHHo npucTynaiiTe k 3aBepLUEHNIO/HAHECEHUIO PECTABPALMOHHOTO MaTepuana, creays
WHCTPYKLUMX NO NPUMEHEHUID NCMONb3yeMOro KOMNo3MTHOrO Marepuana.

B cny4yae BOCCTaHOBIIEHUSA CTEKINOKepaMUKu:

. MpoeeauTe npotpaenvBaHue GycepranpoBaHHO NNaBUKOBOW KUCMOTON Ansi BHYTPUPOTOBO-

O MCMOMb30BaHWs COMMACHO UHCTPYKLUMSM NPOU3BOAMTENS U UCMONb3yWTE CunaH (Hanpumep,
cunaH ans uemeHTupoBaHus Calibra®) ansi BOCCTaHOBNEHUS KepaMUYECKUX NMOBEPXHOCTEN CO-
rNacHO MHCTPYKUMAM NpousBoanTens.

O6paboTaiTe amarnb 1 AEHTUH B COOTBETCTBUM C NPOLIEAYPOK, OnucaHHoii B rmasax 3.3-3.6.
HemeaneHHo npucTynaiiTe k 3aBepLUEHNIO/HAHECEHIO PECTaBPALMOHHOTO Matepuana, creays
WHCTPYKLMN NO MPUMEHEHUKD NCMOMb3yeMOoro KOMNo3nTHOro martepuana.

doTonon“Mepu3aTopsl Co3aaHsl AN 3acBe4MBaHNA MaTepnarnos, coaepkalynx kamdapoxuHoH (CQ) — nHnumatop
hoTononumepusaumn. MakcumarnbHoe 3HadeHne uanyyeHus B npeaenax 440-480 Hm.
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5 T[epmeTusauus AeHTUHa Nepep NpoBeAeHUEM amanbramMmHoOM pecTaBpauum:
MowaroBas MHCTPYKLMSA

1. HaHecuTe apreavB Ha NOBEPXHOCTb Mornoctv 6e3 npeaBapuTENbHOMO NPOTPaBMMBAHUS KUCMO-
TOW, kak onucaHo B rmasax 3.4-3.6.
2. HemepaneHHo npucTynaiiTe K 3aBepLUEHWIO/HAHECEHMIO PecTaBpaLMOHHOro MaTepuana.

6 LlemeHTMpoBaHMe HeNpPsIMbIX pecTaBpauuii ¢ ucnonb3oBaHuem Calibra® Ceram:
MowaroBas UHCTPYKLMNA

Calibra® Ceram.

Mpu ncnonb3osaxumn Calibra® Ceram npuMeHeHWe akTyBaTopa CaMmoOTBEPXKAEHNS
Dentsply Sirona Self Cure Activator He siBnsieTcst 06s13aTenbHbIM.

CBETOOTBep)KJJ,eHVIe.

CeeTootBepxaeHue Prime&Bond universal™ mMoxeT 6GbiTb OCYLLECTBIIEHO Cpasy
nocne 3akpenreHus pectaspauum ¢ nomolubto Calibra® Ceram Tonbko B crnyyae
TErkMX TPaHCMUCCUBHBIX HEMPAMbIX PecTaBpaLmii (kepamMuyeckie 1 KOMMO3UTHbIE,
TONWMHON < 2.5 MM).

HaHeceHue agresusa.

[MpvMeHeHWe aareavBa Ha BHYTPEHHe CTOPOHe CTeKNoKepaMmnyeckon pectaBspa-
umu, obpaboTaHHol cunaHoMm, He TpebyeTcs.

1. HaHecuTe agreaus 4nsi NoAroToBKU NOBEPXHOCTM 3y6OB B COOTBETCTBUM C NPOLIEAYPON, ONMUCaH-
Hoii B rmasax 3.4-3.6.

2. OBbpaboTaiiTe BHYTPEHHIOW NOBEPXHOCTL PecTaBpaLyi COrMacHO UHCTPYKLUMU MPOW3BOAUTENS
11 nabopaTopHbIM PEKOMEHZALMSIM, T.e. MPOTPaBIMBAHUEM UMW MEXaHUYECKOW 06paboTKON.

3. B cnyyae cTeknokepamvki nposBeauTe NpOTpaBnvBaHWe MNaBWKOBOWM KUCMOTOW COMMAacHO MH-
CTPYKUMSM NPOU3BOAUTENSI W UCMONb3yiTE CUMaH (HanpuMmep, cunaH Ans LeMEeHTUPOBaHWs
Calibra®). B cnyyae okcupa LMPKOHUSI UMW MeTanna MCnonb3yiTe yHUBEPCAnbHbIA afresvs
Prime&Bond universal™ Ha BHYTPEHHUX NOBEPXHOCTAX pecTaBpauumn Ans ynyyweHus aareamm.

4. HemenneHHo npuctynanTe K LeMeHTUPOBAHMIO HENPSMOI pecTaBpaLvn, crneays UHCTPYKLMM No
npvmeHeHuto Calibra® Ceram.

7 LUemeHTUpoBaHMe HENPSIMbIX pecTaBpaLuii KOMMO3UTHbIM
CaMOoOTBepPXAAILWMUMCS LLIeMEHTOM U LIeMEHTOM ABOMHOIO OTBEPXKAEHUA:
MowaroBas MHCTPYKLMSA

AkTuBaTtop camootBepxaeHusi Dentsply Sirona Self Cure Activator.

Heobxoaum aktusaTop camooTBepxaeHus Dentsply Sirona. AkTuBaTop camooT-
o BepxaeHus Self Cure Activator (SCA) ncnonbayetcs coBmecTHo ¢ Prime&Bond
. universal™, 4yToGbl 06ecneynTs COBMECTUMOCTb C CTAHAAPTHBIMU METaKpUNaTHbIMU
CaMOOTBEPXAAIOLWMMUCS KOMMO3UTaM1 U KOMMO3UTaMU ABONHOTO OTBEPXKAEHUS ANst
pecTaBpaLym, BKIIo4asi CaMOOTBEPXKAAOLLMECS KOMMO3UTbI U KOMMO3UTbI BOHOMO
OTBEPXKAEHWS AANS pecTaBpaLnm v LieMeHTUpytoLmue matepuansi Dentsply Sirona.
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HaneceHnue agresusa.

1 MpumMeHeHve aaresvBa Ha BHYTPEHHEe CTOPOHE CTEKNoKepamMuUyeckol pecTaBpa-
bmmmd 111111, 06paGOTaHHO CUNAHOM, He TpebyeTcs.

7.1 3awmTa nynbnbl U NpoTpaBnuBaHue 3y6oB
Mo noBoay 3aluThl MynbMbl U NPOTPaBNMBaHKs 3y6oB cM. masbl 3.1-3.3.

7.2 [o3a u cmelumBaHue

1.

Kannute 1-2 kannu Prime&Bond universal™ B unctyto nyHky CliXdish™ wnu ctangaptHyto nna-
CTVKOBYIO NYHKY [ANsi 3amMelunBaHus, 3aTeM [o6aBbTe akTvBaTop camooTBepxaeHusi Dentsply
Sirona Self Cure Activator (SCA) B oTHowweHuu 1:1 (aHanormyHoe KonmMyecTBo Kanerb).

2. MepemelunBaiite coaepXxmmoe B TedeHne 1-2 cekyHa HOBbIM HAKOHEYHWMKOM annnukaTopa.

7.3 HaHeceHue cmecu aare3vB/akTMBaTOP Ha 3Marnb M AEHTUH

1.

VlcnonbayﬁTe HaKOHEeYHUK annnukaTopa Ans TwaTenbHOro yBiaXXHeHUs CMecbto anreams/akm-
BaToOp BCEW MOBEPXHOCTM, noanexatilen obpaboTke. Mpu HEOGXOAUMOCTU NMOBTOPHO CMOYUTE
HaKoHeYHUK annnukatopa. 3beraiiTe 6onbLIOTrO CKONMEHUS afre3vBa ¢ akTUBaTOPOM.
MopepxuTe cMecb aare3vB/akTUBaTOp Crerka nepemeLlaHHoii B TedeHne 20 cekyHa.
Pacnpepenute cMech aaresvs/akTvBaTop U yaanuTe pacTBOPUTENb C NMOMOLLLIO YUCTOTO CYXOro
BO3AYyXa W3 BO3MyLUHO-BOAHOTO Wnpuua. O6paboTaiiTe BClO NOBEPXHOCTb YMEPEHHbIM MOTOKOM
BO3/yXa B TeYEHWe He MeHee 5 cekyH 10 hopMMpoBaHus BriecTsLLEro u 0AHOPOAHOro crost. Us-
BeraiTe 30H NepecyLUMBaHUS 1 GpbI3r aareaviBa Npy UCMOMb30BAHUU CIULLKOM CUIBLHOTO MOTOKa
BO3AyXa.

HepocraTtouHoe BbICyLlLMBaHWe pacTBoOpUTens.

HeapeksatHas nonvmepusaums.
1. Crporo cneayinte onMcaHHbIM BbILLE MHCTPYKLUMUAM.

7.4 OTBepxAaeHue cmecu aare3vB/akTMBaTop
1. MpoBoauTe CBETOOTBEPXAEHWE aare3nBa/akTvBaTopa C NOAXOASLMM ANS OTBEPXKAEHUS CBe-

Tom 2 B TeyeHue 10 cekyHp, ecnu ucnonbdyete SmartLite® PS unu SmartLite® Focus® coto-
nonvmepusatopbl Dentsply Sirona, koTopble MeT MUHUMArbHY MOLLHOCTL 800 MBT/KB.CM.
MonumepwuayiiTe apreavs/akTueaTop B TeyeHue 20 cekyHA, eCrv MUHMMarnbHasi MOLLHOCTb
cBeToBOro notoka ot 500 go 800 MeT/kB.cM. OBpaTnTECh K PEKOMEHAALMAM MPOU3BOAUTENS
boTononumepuaatopa Ans yTOYHEHUsi COBMECTUMOCTU U PeKOMEHAALWI No nonMmepusauum.

HepocraTtoyHas non nMepusauus.

HeapeksatHas nonvmepuaaums.

1. MNpoBepbTe COBMECTUMOCTL hoTononumepuaatopa.
2. lMpoBepbTe BpeMs NonMMepusaumu.

3. lMpoBepbTe MUHUMANbHYH MOLLHOCTb.

2. HemepaneHHo npuctynanTe K HaHECEHMIO HENPSIMON pecTaBpauum.

2

doTononnMepusaTopsl Co3aaHbl ANs 3acBeuMBaHne MaTepnanos, coaepxatynx kamopoxuHoH (CQ) — nHnumatop
hoTononumepusaumn. MakcumarnbHoe 3HadeHne uanyyeHus B npeaenax 440-480 Hm.
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7.5 MNoparoToBka HenNpsiMoOW pecTaBpauun

8.

=

8.2

1.

2

[d

OGpaboTaiTe BHYTPEHHIO MOBEPXHOCTL PECTABPALIMM COMTACHO UHCTPYKLWW MPOU3BOAUTENS
1nu nabopaTopHbIM PEeKOMEHAALMSAM, T.e. NPOTPABMMBAHWEM UMY MEXaHUYECKON 06PaBOTKOI.

. B cnyyae creknokepamukui NpoBeAuTe MPOTPaBNMBAHUE NMABMKOBOM KWUCMOTOW COTNAcHo WH-

CTPYKLUMSM MPOM3BOAMTENS W UCMONb3yiTe cunaH (Hanpumep, Calibra® — cunaH Ans uemeHTu-
poBaHus). B crniyyae avokcuaa LMPKOHWS UM MeTanna Ucnornb3ynTe CMech afresvs/akTuBaTop
Ha BHYTPEHHUX NOBEPXHOCTAX pecTaBpauuun Ans yny4ylleHus aaresum.

MoproToBeTe, CMELLaiTe U HAHECUTE CaMOOTBEPXAAIOLLMIACS U ABOHOMO OTBEPX/AEHUS KOMMO-
3UT UM ABOMHOTO OTBEPXAEHNS KOMMNO3UTHBIA LIEMEHT, CNeAys UHCTPYKLMAM NPOVU3BOAUTENS.

LieMmeHTMpoOBaHMe 3HAOAOHTUYECKUX WTU(TOB

C ucnonb3oBaHWeM TeKy4ero Matepuana Ansi BOCCTaHOBreHuUsi Kynbtu core-X® flow:
nowaroBasa UHCTPYKUUsA

[d

o

. MpenapupoBaHHbIN KOPHEBOI KaHan creayert NpoMbITe BOAOW W MPOCYLIMTL NPU MNOMOLLM Crlto-

HooTcoca W/unu ByMaxHbIMK WITUTaMU, OCTaBUB BMaXHYH NMOBEPXHOCTb.

Mo xenaHuio Bpaya kaHan MOXHO NpoTpaBuTb POCEHOPHOM KUCIOTON 1 NPOMbITb B COOTBETCT-
BWW C NpoLieaypon, onucaHHon B rmase 3.3.

CwmelwaiiTe yHuBepcaneHbli agresuns Prime&Bond universal™ c akT-uBaTopoM caMooTBepxae-
Husa Dentsply Sirona Self Cure Activator, kak onucaHo B rmase 7.2.

BHecuTe cmechb 13 yHuBepcanbHoro agresmsa Prime&Bond universal™ u aktusatopa Dentsply
Sirona Self Cure Activator B npenapvpoBaHHbIi KOPHEBOI KaHan cornacHo npoueaype, onucax-
Hoii B mase 7.3. Vcnonb3oBaHne ByMaxHbIX WTUDTOB NOCne HaHECEHWsI MOMOXET nabexaTtb
CKonneHua aaresnBa B KaHarne.

CBeToOoTBEPXAEHWE afre3nsa nepea LEMEHTUPOBAHUEM LUTUMDTA SABNSETCA ONUMOHAmNbHBIM —
cM. rmasy 7.4.

. OBpaboTaiiTe NOBEPXHOCTL LUTU(TA B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMSIMU MPOU3BOAUTENS [aHHOTO

wTugTa (T.€. ANS BONOKOHHOTO WTUTa X-Post® — HaHecuTe cMech aareavsa 1 NPoCcyLIMTE BO3-
LYyXOM).

HemegnneHHo npuctynante K LEMEHTUPOBaHUIO 3HAOAOHTUYECKOTO WTUJTA COrMacHO UHCTPYK-
Lyu Mo npumeHeHuto core-X® flow.

C ncnonb3oBaHWeM APYrMX KOMMO3UTHbIX CAaMOOTBEPXAAIOLIMXCS LIEMEHTOB 1 LIEMEHTOB
[BOVIHOrO OTBEPXKAEHUA: NOLIaroBasi UHCTPYKLUS

[\

[d

o

. CosgaHHOe NpoCcTpaHCcTBO NpoTpasuTe (PoCdOpHOW KUCIOTON U NPOMONTE B COOTBETCTBUM

C npoueaypoi, onvcaHHon B rmase 3.3.

CwmeluanTe yHuBepcanbHbi agresvs Prime&Bond universal™ c aktveBaTtopoM camooTBepaeHns
Dentsply Sirona Self Cure Activator, kak onvucaHo B rnase 7.2.

Mpu ncnonb3osaHum Calibra® Ceram npumMeHeHve akTuBaTopa camooTBepxaeHus Dentsply
Sirona Self Cure Activator He siBnsieTcst 06s3aTeNbHbIM.

BHecuTe cmechb 13 yHuBepcanbHoro agreamsa Prime&Bond universal™ u aktusatopa Dentsply
Sirona Self Cure Activator B npenapvpoBaHHbIi KOPHEBOI KaHan cornacHo npoleaype, onucax-
Hoit B rmaee 7.3. Vcnonb3oBaHne GyMaxHbIX WTUMTOB NOCne HaHECEHWSI NOMOXET nabexaTtb
CKonneHusa agresnBa B KaHarne.

DdoTononumepusyinTe aareans nepes LeMeHTpoBaHueM wiundTa, cMm. rmasy 7.4.

. O6paboTaiiTe NOBEPXHOCTL LUTU(TA B COOTBETCTBUN C UHCTPYKLMSIMU MPOU3BOAUTENS JaHHOMO

wrndra.
HemepneHHo npucTynaiite K LEMEHTMPOBAHMWIO SHAOAOHTNYECKOTO LWUTU(Ta COrNacHo COOTBET-
CTBYIOLLEV MHCTPYKLMK MO NMPUMEHEHMIO.

38



9 Tluruena

MepekpecTHoe 3apaxeHue.

WHdpekums.

1. He vcnonbayiiTe MaTepuans! Ansi OQHOPA30BOro NPUMEHEHWs MOBTOPHO. YTUnm-
31pyiiTe COrNacHO MECTHOMY 3aKOHOAATENbCTBY.

2. MpoayKTbl C LMKNUYECKUM UCMOMb30BaHNEM YTUNM3NPYITE MONOKEHHBIM A5
3TOro cnocobom.

9.1 Slyenka c kpbiweykon CliXdish™
YkasaHusi o 06paboTke CM. MHCTPYKLUMIO No npumeHeHuto CliXdish™, koTopyt MOXHO 3arpy3uTb
Ha Hawem cante www.dentsplysirona.com n Ha www.dentsply.eu/IFU.
Mo 3anpocy Mbl MOXeM BbiCnaTb BaM GecnnatHyto pacneyaTaHHyt MHCTPYKLMIO Ha HeoBxoaMMom
ANs Bac A3blke B Te4eHUn 7 aHeir. Bbl MoxeTe HanTu hopMy 3akasa B COOTBETCTBYIOLLEM pasaene
caiita.

10 Homep naptum ([©1) 1 paTa ucte4eHUn cpoka rogHocTu (&)

1. He nucnonbayiite no ncTe4eHnn cpoka rogHoCTU.
Wcnonbsyembit ctangapt ISO: “TTTT-MM” unun “rTTrr-MM-44a”.
2. Bo Bcex BuAax koppecnoHaeHUmun coobLuaiite creaytoLime Homepa:
+ Homep nosTopHoro 3akasa
* Howmep naptuu
+ [laTa nctedeHusi cpoka roHoCTH

© Dentsply Sirona 2017-11-24
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Instrucoes de utilizacéo Portugués

Prime&Bond universal™
Adesivo universal

ATENCAO: Apenas para uso dentario.

Conteudo Pagina
1 Descrigdo do produto 40
2 Notas de seguranca 41
3 Colocagao de restauragoes diretas fotopolimerizadas: Passo-a-passo.........ccccoeeevicievucns 43
4 Reparacao de restauragées de compdsito, ceramica e al com posit:

fotopolimerizados: Passo-a-passo 45
5 Verniz cavitario para utilizagdo com amalgama fresca: Passo-a-passo .......cccovvennvesnrenns 45
6 Cimentacdo de restauragoes indiretas usando Calibra® Ceram: Pass0-a-passo ............... 46
7 Cimentagao de restauragdes indiretas com outros cimentos de resina de
polimerizacao dupla e autopolimerizagdo: Passo-a-passo 46
8 Cimentagdo pés-endodéntica 48
9 Higiene 48
10 Numero de lote e data de validade. 49
1 Descrigao do produto

1.

=

O adesivo universal Prime&Bond universal™ é um adesivo combinado de gravacgéo e lavagem
(gravacéo total), autogravacéo e gravacéo seletiva de esmalte. Oferece uma técnica de aplica-
¢ao do adesivo simples, tanto para as restauracdes diretas como indiretas, e unese ao esmalte,
a dentina, aos compdsitos, a zircénia e aos metais.

Indicagoes

« Composito direto fotopolimerizado e materiais de restauragdo de compoémero.

« Facetas de resina cimentadas fotopolimerizadas.

« Reparagdes em compdsito, ceramica e amalgama.

« Verniz de cavidade para utilizagdo com amalgama preparada de fresco.

« Restauragdes indiretas e espigdes endodonticos cimentados com Calibra® Ceram.

Em combinacéo com o ativador Dentsply Sirona Self Cure Activator:

« Restaura¢cdes em composito direto com polimerizacéo dupla ou autopolimerizagéo e formagoes
de cotos.

« Cimentacéo de restauragdes indiretas e espigdes endodonticos com cimentos de resina de au-
topolimerizagéo ou de polimerizagédo dupla.

1.2 Contra-indicagdes

« Uso em pacientes com histéria clinica conhecida de alergia a resinas de (met)acrilatos ou qual-
quer outro dos seus componentes.
« Aplicacéo direta na polpa dentéria (protecédo pulpar direta).
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1.3 Forma de apresentacao

1

1.

2.

4

o

=

O adesivo universal Prime&Bond universal™ esta disponivel em:
« Frasco de camada tripla com tampa de abertura rapida

Composigao

« Resina acrilica modificada com &cido fosférico
 Acrilato multifuncional

« Acrilato bifuncional

« Acrilato acidico

« Isopropanol

+ Agua

« Iniciador

Estabilizador

Materiais compativeis

O adesivo universal Prime&Bond universal™ é compativel com os materiais restauradores conven-
cionais e cimentos a base de (met)acrilato polimerizados com luz visivel.

O adesivo universal Prime&Bond universal™ é compativel com Dentsply Sirona Calibra® Ceram
y Calibra® Veneer (v. respetivas instrucdes de utilizagdo para instrugdes detalhadas).

Quando se utiliza com o Dentsply Sirona Self Cure Activator, o adesivo universal Prime&Bond
universal™ é compativel com os materiais de reconstru¢do de cotos, compdsitos e cimentos de
resina de polimeriza¢&do dupla e de autopolimerizagéo.

Notas de seguranca

Observe as seguintes notas de seguranca gerais e as notas de seguranga especiais noutros capi-
tulos destas instru¢des de utilizagdo.

Simbolo de alerta de seguranca.

+ Este é o simbolo de alerta de seguranca. E usado para o alertar dos potenciais
perigos de lesdo pessoal.

« Respeite todas as mensagens de segurancga que se seguem a este simbolo,
para evitar possiveis lesdes.

Avisos

O material contém acrilatos polimeralizaveis e monémeros (met)acrilatos que podem ser irritantes

para a pele, olhos e mucosa oral. O material ndo contém HEMA mas pode provocar dermatite

alérgica de contato em pessoas suscetiveis. O material é acidico e pode causar queimaduras.

« Evite o contacto com os olhos para ndo danificar a cérnea. Em caso de contacto com os
olhos, lave com &gua abundante e consulte um médico.

« Evite o contacto com a pele para evitar irritagées e reac¢des alérgicas. Em caso de contacto
com a pele poderao verificar-se erupgdes cutaneas avermelhadas. Em caso de contacto aciden-
tal com a pele, remova o produto com algod&o e alcool e lave com sabéo e agua. Caso surjam
erupgdes cutaneas, abandone o tratamento e consulte um médico.

< Evite o contacto com a mucosa oral para evitar reac¢des inflamatérias. Se ocorrer contacto aci-
dental, remova o material dos tecidos. Lave a mucosa com agua abundante e expectorar/aspirar
a agua. Se as reacgdes inflamatorias da mucosa persistirem, devera consultar um médico.
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Precaucodes

Este produto deve ser usado apenas em conformidade com as instru¢des de utilizagdo.

Qualquer uso que n&o respeite estas instrugdes de utilizagdo é da responsabilidade do dentista.

« Se refrigerado, deixe que o material atinja a temperatura ambiente antes de usar.

« Use medidas de protecéo para a equipa dentaria e pacientes tais como éculos e dique de borra-
cha, de acordo com as boas praticas locais.

« Para evitar a exposigéo do frasco a salpicos ou a pulverizagéo de fluidos corporais ou a maos
contaminadas é obrigatdrio que o frasco seja manuseado fora da unidade dentaria com luvas
limpas/desinfetadas.

« Use numa sala bem ventilada. Evite inalar vapor.

Inflamavel: Manter fora de alcance de fontes de ignicdo. Tome medidas de precaucéo contra

descargas eletrostaticas.

« O adesivo universal Prime&Bond universal™ é um material fotopolimerizado. Proteja da luz
ambiente.

« As pontas aplicadoras destinam-se a uso unico. Eliminar depois do uso. Nao reutilizar em outros
pacientes, para evitar contaminacgdo cruzada.

« O esmalte ndo preparado deve ser gravado com &cido fosférico antes de aplicar o adesivo
universal Prime&Bond universal™.

« O contacto com a saliva, sangue e fluido do sulco durante a aplicagdo pode causar o fracasso
da restauragao. Use isolamento adequado como por exemplo um dique de borracha.

« Feche firmemente o frasco imediatamente depois do uso.

« Interacgbes:

— Nao use materiais que contenham eugenol e peréxido de hidrogénio em conjungédo com este
produto, pois podem interferir com o endurecimento do produto.

— Evite que o produto sature o fio de retragéo gengival. Se humedecer o fio, este pode ficar duro
e unido a superficie subjacente do dente, tornando a sua remogao dificil.

— Se forem usados fios de retragéo impregnados com minerais (p. ex. compostos férricos) e/ou
solucdes hemostaticas em procedimentos de restauracdes adesivas, a selagem marginal pode
ser comprometida dando origem a microfiltragées, manchas sob a superficie e/ou falho da res-
tauragdo. Se a retragéo gengival for necessaria, use fios de retracédo simples, nao-impregnados.

Reagdes adversas

« Contacto com os olhos: Irritagdo e possivel lesdo da cérnea.

« Contacto com a pele: Irritagdes ou possivel reagao alérgica. Podem aparecer erupgdes cuta-
neas.

« Contacto com membranas mucosas: Inflamagéo (ver Avisos).

Condigoes de armazenamento

Condigdes de armazenamento ndo apropriadas podem reduzir o prazo de validade e provocar
a ma fun¢édo do produto.

« Nao o exponha a luz solar direta e mantenha em local bem ventilado.

« Guarde a temperaturas entre 2 °C e 24 °C. Use o produto a temperatura ambiente.

« Nao usar depois da expiracédo da data de validade.
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3.1

3.

N

3.3

Colocagéo de restauragées diretas fotopolimerizadas: Passo-a-passo

Isol 1to, limp e acondicic to do esmalte e da dentina

1. Utilize um isolamento adequado, como o dique de borracha.

2. Limpe o esmalte e a dentina ndo preparados com uma taga de borracha e pedra-pomes ou com
uma pasta profilatica sem flior como a pasta Nupro®.

3. Lave bem o esmalte e a dentina preparados e nao preparados com o spray de agua e seque as
superficies com papel ou com um pouco de ar. Ndo desidratar a dentina.

Protecgao da polpa

1. Em cavidades profundas, pode cobrir a dentina proxima da polpa com um hidréxido de célcio
de endurecimento rapido (Dycal® calcium hydroxide liner, ver instrugdes de utilizagéo), deixando
o resto da superficie da cavidade livre para aplicar o adesivo.

Ataque acido do esmalte e da dentina
O adesivo universal Prime&Bond universal™ oferece aos operadores a opgéo de pré-tratamento
do esmalte e da dentina:

= Modo de autogravagao
1. Proceda diretamente a aplicagcdo do adesivo sem gravar previamente com acido fosférico.

= Modo de gravacgao selectiva de esmalte

. Aplicar acido fosférico (p. ex. Conditioner 36) seguindo as instrugdes do fabricante.

. Aplique com cuidado o gel acondicionador unicamente sobre as superficies em esmalte (mar-
gens).

Para melhores resultados acondicione o esmalte durante pelo menos 15 segundos. Os possi-
veis contactos acidentais do gel acondicionador com a dentina ndo devem prolongar-se durante
mais de 15 segundos.

Remova o gel com a canula de aspiragéo, lave a cavidade com agua, durante aproximadamente
15 segundos.

Remova o excesso de agua soprando suavemente com a seringa de ar ou com papel.

N&o desidratar dentina.

Prossiga imediatamente para a aplicacdo do adesivo.

SIS

>

No o

= Modo de gravacao e lavagem

. Aplicar acido fosférico (p. ex. Conditioner 36) seguindo as instrugdes do fabricante.

. Aplique com cuidado o gel acondicionador sobre as superficies da cavidade comecgando pelas
margens de esmalte.

Para melhores resultados, acondicione o esmalte durante, pelo menos, 15 segundos e a den-
tina durante 15 segundos ou menos.

Remova o gel com a canula de aspiragéo, lave a cavidade com agua, durante aproximadamente
15 segundos.

Remova o excesso de agua soprando suavemente com a seringa de ar ou com papel.

N&o desidratar dentina.

Prossiga imediatamente para a aplicacdo do adesivo.

w N

>

No o

Contaminacgao.

Falha da restauracéo.

1. Depois de tratadas as superficies devem ser mantidas devidamente protegidas
de contaminagéo.

2. Se houver contaminagéo com saliva, lave bem com agua, seque e aplique
o adesivo como se descreve nos pontos 3.4 a 3.6 sem repetir o passo de acon-
dicionamento com &cido.
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3.4 Dosagem

Frasco de abertura rapida:

. Retire o selo de garantia.

2. Para abrir o frasco, segure-o com uma méao, coloque o polegar na cavidade para o dedo e aperte
a tampa para o lado até que se abra.

Mantenha o frasco invertido em posigédo vertical e dispense 1-2 gotas de adesivo num pogo de
mistura CliXdish™ ou num recipiente de vidro ou num poco de mistura standard.

Se for necessario, limpe a abertura do frasco com um lengo suave de papel.

Volte a fechar o frasco com cuidado exercendo pressdo sobre a tampa desde a parte de cima.
A tampa fica encaixada no seu sitio quando se ouve um “clic” ao apertar para fechar.

[d

o s

Conselho técnico: CliXdish™.

O material num misturador CliXdish™ fechado pode ser usado até 30 minutos.
O material dispensado num misturador standard tem de ser usado imediatamente.

3.5 Aplicagao do adesivo ao esmalte e a dentina

1. Use uma ponta aplicadora nova para aplicar o adesivo e molhar por completo as superficies
a tratar. Caso seja necessario, molhe de novo a ponta aplicadora. Evite que se produzam acu-
mulagdes de adesivo.

Remexa ligeiramente o adesivo durante 20 segundos.

Estenda o adesivo e elimine o solvente com ar seco e limpo com uma seringa de ar/agua. Aplique
sobre todas as superficies um suave jato de ar durante pelo menos 5 segundos até conseguir
uma camada brilhante e uniforme. Ndo aplique um jato de ar demasiado forte que provoque
zonas secas ou salpicos do adesivo.

Evaporacao insuficiente do solvente.
A Polimerizagdo inadequada.

1. Siga estritamente as instrugdes dos passos anteriores.

«nN

3.6 Fotopolimerizacédo do adesivo

1. Fotopolimerize o adesivo com uma luz de fotopolimerizagéo adequada '. Fotopolimerize o adesi-
vo durante 10 segundos quando utilizar uma luz de fotopolimerizagéo como SmartLite® PS ou
SmartLite® Focus® Dentsply Sirona com uma irradiancia minima de 800 mW/cm?.
Fotopolimerize o adesivo durante 20 segundos se a irradiancia minima for entre 500 m\W/cm?
e 800 mW/cmz.

Consulte as recomendacgdes do fabricante do aparelho de polimerizagéo no respeitante & com-
patibilidade e aos parametros de polimerizagéo.

Polimerizagao insuficiente.

Polimerizagdo inadequada.
1. Verificar a compatibilidade da luz de polimerizag&o.

2. Verificar o tempo de polimerizagao.
3. Verificar irradiagédo minima.

2. Proceda imediatamente a colocac¢édo da restauracéo direta, ou a preparagéo e cimentagcdo da
restauragéo indireta como se descreve nos pontos seguintes.

' Fotopolimerizagéo destinada a polimerizar materiais que contenham iniciador de canforquinona (CQ). Pico do es-
petro no intervalo entre 440-480 nm.
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3.7 Colocacao de restauragdes diretas com compomeros e compositos fotopolimerizados

de uso do compdsito ou compoémero utilizado.

[\

. Apos a aplicagéo e fotopolimerizagdo do adesivo, coloque a restauragcdo conforme as instrugdes

Assegure-se que as superficies adesivas polimerizadas n&o se contaminam antes da aplicagdo

do material restaurador direto. Se houver contaminagado com saliva, lave bem com agua, seque
e aplique o adesivo como se descreve nos pontos 3.4 a 3.6 sem repetir o passo de acondiciona-

mento com &cido.

4 Reparagao de restauragdes de compdsito, ceramica e amalgama com
compositos fotopolimerizados: Passo-a-passo

Em caso de reparacao de compésitos e amalgamas:

. Crie uma retengé@o mecanica quando for possivel. Para conseguir melhores resultados, crie rugo-

sidades na superficie fraturada, utilize um jato de microgravador intraoral (alumina de 50 micras).

Recomenda-se a utilizagdo de dique de borracha com aspiragdo de alta capacidade.

N

com ar, e aplique o adesivo [v. pontos 3.4 a 3.6].

[d
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>

de uso do compésito utilizado.

Em caso de reparagao de ceramicas vitreas:

Lave com &gua durante 10 segundos (as zonas microgravadas durante 15-20 segundos), seque
Trate as superficies do esmalte e da dentina seguindo o procedimento descrito nos pontos 3.3

Proceda imediatamente a finalizagéo/aplicagcéo do material restaurador seguindo as instrugdes

. Gravar com &cido hidrofluoridrico tamponado e regulado para uso intraoral, seguindo as ins-

trugdes do fabricante. Seguidamente aplique o silano (p. ex. Agente de Acoplamento de Silano

Calibra®) nas superficies de ceramica a reparar seguindo as instrugdes do fabricante.

[

a3.6.

[od

de uso do compésito usado.

5 Verniz cavitario para utilizagdo com amalgama fresca: Passo-a-passo

Trate as superficies do esmalte e da dentina seguindo o procedimento descrito nos pontos 3.3

Proceda imediatamente a finalizagao/aplicagcéo do material restaurador seguindo as instrugdes

1. Aplique o adesivo nas superficies cavitarias sem as gravar com acido conforme esta descrito

nos pontos 3.4 a 3.6.
2. Proceda imediatamente a finalizagédo/aplicagdo do material restaurador.
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6 Cimentacéo de restauragdes indiretas usando Calibra® Ceram: Passo-a-passo

Calibra® Ceram.

Quando utilizar Calibra® Ceram nao necessita o ativador Dentsply Sirona Self Cure
Activator.

Polimerizagao.

A fotopolimerizagédo do Prime&Bond universal™ sé pode ser efetuada imediata-
mente apds o assentamento da restauragéo com o cimento Calibra® Ceram em
casos de restauragdes indiretas que permitam a passagem de luz (< 2,5 mm de
espessura de ceramica e composito).

Aplicagao do adesivo.

N&o é necessario aplicar adesivo nas superficies internas das restauracdes de
ceramica silanizadas previamente.

. Aplique o adesivo nas superficies dentarias preparadas seguindo o procedimento descrito nos
pontos 3.4 a 3.6.

Trate a superficie da restauragcdo seguindo as instru¢des de uso do fabricante ou do laboratério
dentario, p. ex., se deve ou ndo gravar com acido ou criar rugosidades mecanicas.

Em caso de restauracdes de ceramica vitrea, gravar com ido fluoridrico seguindo as instru¢des
de uso do fabricante e aplique silano (por exemplo o Agente de Acoplamento de Silano Calibra®).
Em caso de restauragdes de diéxido de zircdnio ou metdlicas, aplicar o adesivo universal
Prime&Bond universal™ nas superficies internas da restauracdo para melhorar a adeséo.
Proceda imediatamente a cimentagéo da restauragéo indireta seguindo as instru¢gdes de uso de
Calibra® Ceram.

[
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7 Cimentagao de restauragdes indiretas com outros cimentos de resina de
polimerizagao dupla e autopolimerizacdo: Passo-a-passo

Dentsply Sirona Self Cure Activator.

O ativador Dentsply Sirona Self Cure Activator é necessario. O ativador Self Cure
Activator (SCA) utiliza-se com o Prime&Bond universal™ para ser compativel com
os materiais convencionais de restauragdo de compdsito de polimeriza¢do dupla ou
autopolimerizagdo a base de metacrilato, incluindo os materiais de restauracao

e cimentagao Dentsply Sirona de polimerizagdo dupla e autopolimerizagéo.

Aplicagao do adesivo.

N&o é necessario aplicar adesivo nas superficies internas das restauracdes de
ceramica vitrea previamente silanizadas.

7.1 Protecao pulpar e acondicionamento dentario
Para protegédo pulpar e acondicionamento do dente consulte os pontos 3.1 a 3.3.
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7.2 Dosificacado e mistura

1

2

. Dispensar 1-2 gotas de Prime&Bond universal™ num poco de mistura CliXdish™ limpo ou num

poco de mistura de plastico standard e acrescente a mesma quantidade (proporgéo 1:1) de
ativador Dentsply Sirona Self Cure Activator (mesmo numero de gotas).

. Misture durante 1-2 segundos com uma ponta aplicadora nova.

7.3 Aplicagao da mistura de adesivo/ativador no esmalte e na dentina

1

2
3

. Use a ponta aplicadora para aplicar a mistura de adesivo/ativador e molhar completamente as

superficies a tratar. Se for necessario molhe de novo a ponta. Evite que se produzam acumula-
cOes de adesivo/ativador.

. Remexa ligeiramente a mistura de adesivo/ativador durante 20 segundos.
. Estenda a mistura de adesivo/ativador e elimine o solvente com ar seco e limpo de uma seringa

de ar/agua. Aplique sobre todas as superficies um suave jato de ar durante pelo menos 5 se-
gundos até conseguir uma camada brilhante e uniforme. N&o aplique um jato de ar demasiado
forte que provoque zonas secas ou salpicos da mistura de adesivo/ativador.

Evaporacao insuficiente do solvente.
A Polimerizagdo inadequada.

1. Siga estritamente as instru¢des dos passos anteriores.

7.4 Fotopolimerizagdo da mistura de adesivo/ativador

1

. Fotopolimerize o adesivo/ativador com uma luz de fotopolimerizagdo adequada? durante 10 se-

gundos quando utilizar uma luz de fotopolimerizagéo como SmartLite® PS ou SmartLite® Focus®
Dentsply Sirona com uma irradiancia minima de 800 m\W/cm?.

Fotopolimerize o adesivo/ativador durante 20 segundos se a irradiancia minima for entre
500 mW/cm? e 800 mW/cm?.

Consulte as recomendacgdes do fabricante do aparelho de polimerizagéo no respeitante & com-
patibilidade e aos parametros de polimerizagéo.

Polimerizagao insuficiente.

Polimerizagdo inadequada.
1. Verificar a compatibilidade da luz de polimerizag&o.

2. Verificar o tempo de polimerizagao.
3. Verificar irradiagédo minima.

2

. Proceder imediatamente a colocagédo da restauragéo indireta.

7.5 Preparagao de restauragdes indiretas

1

2.

[d

. Trate a superficie interna da restauragéo seguindo as instru¢cdes de uso do fabricante ou do

laboratério dentario, p. ex., se deve ou n&o gravar com acido ou criar rugosidades mecanicas.
Em caso de restauragdes de ceramica vitrea, grave com acido fluoridrico seguindo as instru¢des
de uso do fabricante e aplique silano (por exemplo o Agente de Acoplamento de Silano Calibra®).
Em caso de restauragdes de didxido de zirconio ou metdlicas, aplique a mistura de adesivo/
ativador nas superficies internas da restauragéo para melhorar a adeséao.

Prepare, misture e aplique o compésito de polimerizagdo dupla ou de autopolimerizagéo, ou
o cimento de resina de polimerizagao dupla, seguindo as instrugdes do fabricante.

Fotopolimerizagéo destinada a polimerizar materiais que contenham iniciador de canforquinona (CQ). Pico do es-
petro no intervalo entre 440-480 nm.
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8 Cimentagéo pos-endodontica

8.1 Com material de reconstrugédo de cotos core-X® flow: Passo-a-passo

8.2

9.

=

1. O espaco do espigéo tem de ser lavado com agua e secado por sucgéo e/ou pontas de papel,
para deixar uma superficie humida.

Em alternativa, o espago do espigédo pode ser tratado pelo método de gravagéo e lavagem com
acido fosférico, conforme é descrito nos capitulos 3.3.

Misture o adesivo universal Prime&Bond universal™ com o Dentsply Sirona Self Cure Activator,
conforme é descrito no capitulo 7.2.

Aplique a mistura de adesivo universal Prime&Bond universal™ e Dentsply Sirona Self Cure
Activator no espago do espigao, conforme é descrito no capitulo 7.3. O uso de pontas de papel
apos a aplicacéo ajuda a evitar acumulagéo de adesivo no espago do espigdo.

A fotopolimerizagdo do adesivo antes da cimentagéo do espigdo é opcional — consulte o capitulo
7.4.

Trate a superficie do espigao conforme as instrugdes do fabricante (p. ex., para espigéo de fibra
X-Post®, aplique a mistura de adesivo e seque ao ar).

Prossiga de imediato com a cimentagdo endoddntica do espigdo, seguindo as instrugdes de
utilizagdo do core-X® flow.

[\
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Com outros cimentos de resina de polimerizagdo dupla e autopolimerizagdo: Passo-a-passo

1. O espagco para a colocagéo do espigao deve ser gravado com acido fosférico usando o procedi-
mento de gravagao e lavagem descrito no ponto 3.3.

2. Misture o adesivo universal Prime&Bond universal™ com Dentsply Sirona Self Cure Activator

conforme é descrito no capitulo 7.2.

Quando se usa Calibra® Ceram, ndo é necessario utilizar o ativador de polimerizagéo Dentsply

Sirona Self Cure Activator.

Aplique a mistura de adesivo universal Prime&Bond universal™ e Dentsply Sirona Self Cure

Activator no espago do espigao, conforme é descrito no capitulo 7.3. O uso de pontas de papel

apos a aplicacéo ajuda a evitar acumulagdo de adesivo no espago do espigdo.

Fotopolimerize o adesivo antes da cimentagéo do espigao, observando o capitulo 7.4.

Trate a superficie do espigdo seguindo as instru¢des do fabricante.

Prossiga de imediato com a cimentagao endoddntica do espigdo, seguindo as respetivas instru-

coes de utilizagéo.

[od

oor

Higiene

Contaminacgéao cruzada.

Infecgéo.
1. Nao reutilizar produtos de uso Unico. Eliminar de acordo com os regulamentos
locais.
2. Reprocessar os produtos reutilizaveis conforme descrito acima.

Misturador CliXdish™

Para as instrugdes de reprocessamento, consulte as instrugdes de utilizagdo do CliXdish™, dispo-
niveis na nossa pagina da Internet em www.dentsplysirona.com e www.dentsply.eu/IFU.

Se solicitado, enviar-lhe-emos uma cépia gratis impressa das instrugdes de utilizagdo no idioma
que desejar no prazo de 7 dias. Pode utilizar o impresso de encomenda existente na nossa pagina
da Internet para este fim.
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10 Numero de lote (1) e data de validade (&)

. N&o usar depois da expiracdo da data de validade.

Indicagéo em conformidade com a norma ISO: ,AAAA-MM* ou ,AAAA-MM-DD".

N

Os seguintes nimeros devem ser indicados em toda a correspondéncia:
* Numero de referéncia do produto

* Numero de lote

» Data de validade

© Dentsply Sirona 2017-11-24
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Kullanim Talimatlari Turkce

Prime&Bond universal™
Universal Adeziv

DIKKAT: Sadece Dishekimi Kullanimi Igindir.

Igerik Sayfa
1 Uriin agiklamasi 50
2 Giivenlik notlari 51
3 Isikla sertlegen direkt restorasyonlarin yerlestirilmesi: Adim adim ........ccccoeiiniiiciiiniceens 53
4 Kompozit, seramik ve amalgam restorasyonlarin isikla sertlesen kompozitlerle

onarilmasi: Adim adim 55

5 Yeni yapilmig amalgamla kullanim igin kavite vernigi: 55

6 indirekt restorasyonlarin Calibra® Ceram kullanarak simantasyonu: Adim adim................ 55

7 indirekt restorasyonlarin diger dual cure ve self cure rezin simanlariyla

simantasyonu: Adim adim 56

8 Endodontik post simantasyonu 57

9 Hijyen 58

10 Parti numarasi ve son kullanma tarihi 58

1 Uriin agiklamasi

Prime&Bond universal™; Etch&Rinse (Total Etch), Self Etch ve Selektif Etch adezivlerin bir bile-
simi olan Universal adezivdir. Hem direkt hem de indirekt endikasyonlar ve dis minesinin, dentinin,
kompozitlerin zirkonyanin ve metallerin baglanmasi igin basit bir adeziv uygulama teknigi sunar.

1.

=

Endikasyonlar

Direkt, 1sikla sertlesen kompozit ve kompomer restorasyonlari.

Isikla sertlestirilen, rezin ile simante edilmis venerler.

Kompozit, seramik ve amalgam onarimlari.

Yeni yapilmig amalgamla kullanim igin kavite vernigi.

Calibra® Ceram ile simante edilmis indirekt restorasyonlar ve endodontik postlar.

Dentsply Sirona Self Cure Aktivatori ile kombine kullanimla:

Direkt Dual Cure/Self Cure kompozit restorasyonlar ve kor yapimlari.
indirekt restorasyonlarin ve endodontik postlarin Dual Cure/Self Cure rezin simanlar kullanilarak
simantasyonu.

1.2 Kontrendikasyonlar

(Met)akrilat rezine veya bilesenlerden herhangi birine agir alerjik reaksiyon dykusu olan hastalar-
da kullanim.
Dis pulpasina direkt uygulama (direkt pulpa kaplama).
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1.3 Ticari takdim sekilleri

1.4

1.5

2.

-

Prime&Bond universal™ (iniversal adeziv, su sekillerde mevcuttur:
« Flip Top kapakli t¢ katmanli sise

Bilegim

« Fosforik asidi modifiye akrilat rezin
Multifonksiyonel akrilat

< Bifonksiyonel akrilat

« Asidik akrilat

« isopropanol

*« Su

Tetikleyici

Stabilizatér

Uyumlu malzemeler

Prime&Bond universal™ Universal adezivi, geleneksel (met)akrilat bazli, goriinir 1sikla sertlesen
restoratif ve siman malzemeleriyle uyumludur.

Prime&Bond universal™ universal adeziv, Dentsply Sirona Calibra® Ceram ve Calibra® Veneer (ay-
rintil talimatlar igin ilgili kullanim kilavuzuna bakiniz) ile uyumludur.

Dentsply Sirona Self Cure Activator ile kullanildiginda, Prime&Bond universal™ universal adeziv,
dual cure/self cure rezin simanlariyla, kompozitlerle ve kor yapim malzemeleriyle uyumludur.

Giivenlik notlar

Asagidaki giivenlik notlarinin ve bu Kullanma Talimatlarinin diger bélimlerindeki 6zel glvenlik not-
larinin bilincinde olunuz.

Giivenlik uyari sembolil.

« Bu sembol, giivenlik uyari sembolldur. Sizi, olasi kisisel yaralanma risklerine
karsi uyarmak icin kullanihr.
« Olasi yaralanmalardan kaginmak igin bu sembole sahip bitiin glivenlik mesajla-
rina uyunuz.

Uyarilar

Bu materyal, cilt, gozler ve agdiz mukozasi igin tahris edici olabilen, polimerlesebilen (met)akrilat

monomerler igerir. Materyal, HEMA icermez, ancak duyarliligini olan kisilerde alerjik kontakt derma-

titine neden olabilir. Malzeme asidiktir ve yaniklara neden olabilir.

« Tahrisin ve olasi kornea hasarinin engellenmesi icin gézle temasindan kagininiz. Gozlerle te-
mas etme durumunda, gézlerinizi bolca suyla durulayiniz ve tibbi yardim aliniz.

< Tahrisin ve olasi alerjik tepkilerin engellenmesi igin ciltle temasindan kagininiz. Temas olmasi
durumunda, ciltte kirmizi dokuntiler gorilebilir. Ciltle temas meydana gelirse, malzemeyi pamuk
ve alkolle uzaklastiniz ve sabun ve suyla iyice yikayiniz. Ciltte hassasiyet veya dokuntl olmasi
durumunda, kullanimi kesiniz ve tibbi yardim aliniz.

« Enflamasyon meydana gelmemesi igin, agzin yumusak dokulariyla/mukozayla temasindan
kagininiz. Kazayla bir temas meydana gelirse, malzemeyi dokulardan uzaklastiriniz. Mukozayi
bol suyla temizleyiniz ve suyu agzinizdan tikiriinlz/bosaltiniz. Mukozada enflamasyon devam
ederse, tibbi yardim aliniz.
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22

2.

w

24

Onlemler

Bu irlin, sadece bu Kullanma Talimatlarinda 6zellikle belirtilen sekilde kullaniima amaglidir.

Bu Uriinin bu Kullanma Talimatlarina uygunsuz olarak herhangi bir kullanimi, dis hekiminin takdiri-

ne ve yegane sorumluluguna kalir.

« Buzdolabina konulduysa, kullanmadan 6nce malzemenin oda sicakligina gelmesini bekleyiniz.

< Yerel en iyi uygulamalara uygun olarak, dis tedavi ekibi ve hastalar igin gézliik ve rubber dam gibi
koruyucu 6nlemler kullaniniz.

< Sisenin vicut sivilarinin sigramasina veya puskirmesine ya da kontamine ellere maruz kalma-

sini 6nlemek igin, sisenin temiz/dezenfekte edilmis eldivenlerle dis tnitesinin disinda tutulmasi

zorunludur.

lyi havalandirilan bir alanda kullaniniz. Buhari solumaktan kagininiz.

Yanicidir: Atesleme kaynaklarindan uzak tutunuz. Statik bosalmalara karsi ihtiyati 6nlemler ali-

niz.

« Prime&Bond universal™ Universal adeziv, 1sikla sertlesen bir malzemedir. Ortam 1si1gindan koru-

yunuz.

Aplikator uclari yalnizca tek kullanimliktir. Kullandiktan sonra atiniz. Capraz kontaminasyonu

onlemek amaciyla, baska hastalarda tekrar kullanmayiniz.

« Hazir olmayan dis minesi, Prime&Bond universal™ Universal adezivinin uygulanmasindan énce
fosforik asit kullanilarak asitlenmelidir.

« Uygulama sirasinda tiikiriikle, kanla ve oluk sivisiyla temas, restorasyon isleminin basarisiz
olmasina neden olabilir. Rubber Dam gibi uygun bir izolasyon kullaniniz.

« Kullanimdan sonra siseyi derhal sikica kapatiniz.

Etkilesimler:

— Urliniin sertlesmesini engelleyip yumugsamasina neden olabileceginden, jenol veya hidrojen
peroksit iceren malzemeleri bu Uriinle birlikte kullanmayiniz.

— Urliniin gingival retraksiyon ipine niifuz etmesini engelleyiniz. Eger (iriin ipin igerisine islerse,
sertlesebilir ve ipi alttaki dis ylizeyine yapistirarak gikarilmasini zorlastirabilir.

— Adeziv proseddrlerle birlikte mineral emdiriimis (6rn. ferrik bilesikler) retraksiyon kordonlari
ve/veya hemostatik cozeltiler kullaniliyorsa, marjinal sizdirmazlik olumsuz etkilenerek mikro
sizintilara, alt ylizeyde renklenmeye ve/veya restorasyon basarisizligina yol agabilir. Eger gin-
gival retraksiyon gerekliyse diiz, soliisyon emdirilmemis ipler kullaniimasi nerilir.

Yan etkiler

« Gozle temas: Tahris ve olasi kornea hasari.

< Ciltle temas: Tahris veya olasi alerjik tepki. Ciltte kirmizi dokuntiler gorilebilir.
* Mukoza Membrani ile temas: Enflamasyon (bkz. Uyarilar).

Saklama kosullari

Uygun olmayan saklama kosullari, Griiniin raf 6mriini kisaltabilir ve triinde islev bozukluguna yol
acabilir.

« Uriinii dogrudan giines isigindan uzak tutunuz ve iyi havalandirilan bir yerde muhafaza ediniz.
« 2°C-24 °C arasI sicaklikta muhafaza ediniz. Uriinii oda sicakliginda kullaniniz.

« Son kullanma tarihinden sonra kullanmayiniz.
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3 lIsikla sertlesen direkt restorasyonlarin yerlestiriimesi: Adim adim

3.1 Dis minesinin ve dentinin izolasyonu, temizlenmesi ve kondisyonmani

. Rubber Dam gibi uygun bir izolasyon kullaniniz.

2. Hazirlanmamis dis minesini ve dentini bir polisaj lastigiyle ve ponza tasiyla veya Nupro® Profilak-
si Pastasi gibi bir temizleme macunuyla temizleyiniz.

3. Hazirlanmig ve hazirlanmamis dis minesini ve dentini su spreyiyle iyice yikayiniz ve kurulayiniz
veya hafif¢e hava ile kurutunuz. Dentini kurutmayiniz.

3.2 Pulpa koruma
1. Derin kavitelerde, kavite ylizeyinin kalan kismini yapistirma islemi icin bos birakarak, pulpaya
yakin olan dentini sert donan bir kalsiyum hidroksit astarla (Dycal® kalsiyum hidroksit astar, bkz.
Kullanma Talimatlari) kaplayiniz.

3.3 Dis minesinin ve dentinin asit kondisyonmani
Prime&Bond universal™ (iniversal adeziv, hekimlere dis minesi ve dentinin uygulama 6ncesi asitle
islem yapma segenegini sunmaktadir:

= Self etch modu
1. Fosforik asitle asitleme olmaksizin dogrudan adezivin uygulanmasina geginiz.

= Selektif dig minesi asitleme modu

1. Ureticinin talimatlarina uygun olarak fosforik asit (6rn. Conditioner 36) uygulayiniz.

2. Kondisyonor jeli nazikge sadece dis minesine (kenarlarina) sikiniz.

3. En iyi sonucu almak igin, dis minesine en az 15 saniye boyunca asitleme yapiniz. Kondisyonoér
jelin dentinle kazara temasi 15 saniyeyle veya daha az streyle sinirli olmalidir.

Jeli aspirator ve/veya giicli bir su spreyiyle temizleyiniz ve kondisyonér uygulanan alanlari en az
15 saniye boyunca iyice durulayiniz.

Durulama suyunu nazikge bir hava siringasiyla tamamen temizleyiniz veya silerek kurulayiniz.
Dentini kurutmayiniz.

Derhal adeziv uygulamasina geginiz.

ol

No o

Etch ve Rinse modu

Ureticinin talimatlarina uygun olarak fosforik asit (6rn. Conditioner 36) uygulayiniz.
Kondisyonér jeli dis minesi kenarlarindan baglayarak nazikce kavite yiizeylerine uygulayiniz.

En iyi sonug i¢in, dis minesine en az 15 saniye boyunca ve dentine 15 saniye boyunca veya
daha az sireyle asitleme yapiniz.

Jeli aspirator ile ve/veya guicli bir su spreyiyle temizleyiniz ve kondisyondr uygulanan alanlari en
az 15 saniye boyunca iyice durulayiniz.

. Durulama suyunu nazikge bir hava siringasiyla tamamen temizleyiniz veya silerek kurulayiniz.
Dentini kurutmayiniz.

Derhal adeziv uygulamasina geginiz.

H> N

No o

Kontaminasyon.

Restorasyon basarisizligi.

1. Ylzeyler diizgiin bir bigcimde islendikten sonra, kontaminasyondan uzak tutulma-
lidir.

2. Asit uygulamasindan sonra tiikiriik kontaminasyonu meydana gelirse, asit
uygulamasini tekrar etmeden, bolim 3.4 ve 3.6’da belirtilen sekilde gugli bir su
spreyiyle iyice temizleyiniz, kurutunuz ve adezivi uygulayiniz.
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3.4 Dozaj
Flip Top Sise:
. Orjinal olduguna dair mihri ¢ikariniz.
2. Agmak icin, siseyi elinize aliniz, bas parmagdinizi bas parmak girintisine yerlestiriniz ve kapagi
aclk pozisyonda kalana kadar yana dogru bastiriniz.
3. Siseyi dikey konumda bas asagi tutunuz ve 1-2 damla adezivi CliXdish™ karistirma kabina veya
standart godeye ya da karistirma kabina damlatiniz.
Eger gerekirse, sisenin damlaligini yumusak bir kagit mendil ile temizleyiniz.
Siseyi tekrar kapagda Uzerinden baski uygulayarak dikkatlice kapatiniz. Kapak, basildigi zaman
fark edilir bir “klik” sesiyle yerine oturur.

o s

Teknik ipucu: CliXdish™.

Kapali bir CliXdish™ karistirma kabindaki malzeme, 30 dakikaya kadar kullanila-
bilir olarak kalir. Standart bir karistirma kabina bosaltilan malzeme, derhal kullanil-
malidir.

3.5 Adezivin dig minesine ve dentine uygulanmasi

1. Islenecek yiizeyleri tamamen nemlendirmek (izere adeziv uygulamak igin yeni bir aplikatér ucu
kullaniniz. Gerekirse aplikator ucunu tekrar islatiniz. Adezivin géllenmesini énleyiniz.

2. Adezivi 20 saniye boyunca hafif ajite ediniz.

3. Adezivi yayiniz ve ¢ozlclyl bir hava-su siringasindaki temiz, kuru havayla temizleyiniz. Parlak
ve diizglin bir katman elde edinceye kadar her yiizeye en az 5 saniye boyunca orta derecede
hava akisiyla islem yapiniz. Kuru noktalar kalmamasina ve fazla glgli hava akigi kullanarak
adezivin sigramamasina dikkat ediniz.

Coziiciiniin yeteri kadar buharlagmamasi.
A Uygun olmayan polimerizasyon.

1. Yukaridaki adimlarin talimatlarina kesin olarak uyunuz.

3.6 Adezivin igikla sertlestirilmesi

1. Adezivin uygun bir sertlestirme 1sigiyla sertlestiriimesi '. Adezivi 10 saniye boyunca Dentsply
Sirona SmartLite® PS veya SmartLite® Focus® gibi 800 mW/cm?lik bir minimum isinima sahip
sertlestirme 15131 kullanarak sertlestiriniz.
Minimum 1sinim 500 mW/cm? ve 800 mW/cm? arasinda oldugunda, adezivi 20 saniye boyunca
sertlestiriniz.
Uyumluluk ve sertlestirme 6nerileri icin, sertlestirme 1181 Ureticisinin Kullanma Talimatlarina ba-
kiniz.

Yetersiz sertlegtirme.

Uygun olmayan polimerizasyon.
1. Sertlestirme 1s1ginin uyumlulugunu kontrol ediniz.
2. Sertlestirme stresini kontrol ediniz.
3. Minimum iginimi kontrol ediniz.

2. Asagidaki bélumlerde belirtilen sekilde, derhal direkt restorasyonun yerlestiriimesine veya indi-
rekt restorasyonun hazirlanmasina veya simantasyonuna geginiz.

' Camphorquinone (CQ) tetikleyicisi iceren malzemeleri sertlestirmek lizere tasarlanmis sertlestirme 15131. Isik tayfi
doruk noktasl, 440-480 nm araliginda.
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3.7 Direkt restorasyonlarin igikla sertlesen kompozitlerle ve kompomerlerle yerlestirilmesi

mer malzemesinin Kullanma Talimatlarina uyarak restoratifi yerlestiriniz.

[\

. Adezivin uygulanmasinin ve isikla sertlestiriimesinin ardindan, kullanilan kompozit veya kompo-

Direkt restoratif malzemeyi uygulamadan 6nce sertlestirilen adeziv ylzeylerinin kontamine ol-

madigindan emin olunuz. Tukurik kontaminasyonu meydana gelirse, asit uygulama basamagini
tekrar etmeden, bolim 3.4 ve 3.6’da belirtilen sekilde guicli bir su spreyiyle iyice temizleyiniz,

kurutunuz ve adezivi tekrar uygulayiniz.

4 Kompozit, seramik ve amalgam restorasyonlarin igikla sertlesen kompozitlerle

onarilmasi: Adim adim

Kompozit ve amalgam onarimi durumunda:

. Mimkin olan hallerde mekanik retansiyon olusturunuz. En iyi sonug i¢in kirik ylizeyi purizlen-

diriniz, onarilacak alani bir agiz i¢i mikro purizlendirici (50 p alimin) ile kumlayiniz. Yiksek hizli

tahliye 6zelligine sahip bir aspirator ile rubber dam kullanimi énerilir.

[\

vayla kurutunuz ve adezivi uygulayiniz [bkz. Bélim 3.4-3.6].

«

niz.

>

malzemesini yerlestirme islemine geciniz.

Cam seramiklerinin onanimi durumunda:

10 saniye boyunca suyla durulayiniz (mikro asitleme uygulanan alanlar igin 15-20 saniye), ha-
Dis minesi ve dentin ylzeylerine 3.3-3.6 arasindaki bolimlerde belirtilen sekilde islem uygulayi-

Kullanilan kompozit malzemesinin Kullanma Talimatlarina uyarak, derhal tamamlamal/restoratif

. Ureticinin talimatlarina gére agiz igi kullanim igin tamponlu hidroflorik asitle asitieme yapiniz ve

Ureticinin talimatlarina uyarak onarilacak olan seramik yiizeylere silan (6rn. Calibra® Silan Bagla-

yici) uygulayiniz.

[\

niz.

[d

malzemesini yerlestirme islemine geciniz.

5 Yeni yapilmig amalgamla kullanim igin kavite vernigi: Adim adim

Dis minesi ve dentin ylzeylerine 3.3-3.6 arasindaki bollimlerde belirtilen sekilde islem uygulayi-

Kullanilan kompozit malzemesinin Kullanma Talimatlarina uyarak, derhal tamamlamal/restoratif

1. 3.4-3.6 arasindaki bollimlerde belirtilen sekilde, asit uygulamasi olmadan kavite ylizeylerine ade-

ziv uygulayiniz.
2. Derhal tamamlamal/restoratif malzemesi yerlestirmesine geciniz.

6 Indirekt restorasyonlarin Calibra® Ceram kullanarak simantasyonu: Adim adim

Calibra® Ceram.

Calibra® Ceram kullanilirken, Dentsply Sirona Self Cure Aktivatori gerekli degildir.

Isikla sertlegtirme.

Yalnizca isik gegirgen indirekt restorasyon (< 2,5 mm kalinlikta seramik ve kom-

Calibra® Ceram ile oturtulmasinin hemen ardindan gerceklestirilebilir.

pozit) durumunda, Prime&Bond universal™’in isikla sertlestirilmesi, restorasyonun
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7.

7.

7.

N

2

w

Adezivin uygulanmasi.

1 Silan ile islem gérmiis cam seramik restorasyonlarin i¢ ylizeylerine adeziv uygulan-
emmmd mas| gerekmez.

N =

[d

>

. Hazirlanan dis yiizeylerine 3.4-3.6 arasindaki bolimlerde belirtilen sekilde adeziv uygulayiniz.
. Restorasyonun ig ylizeylerine Ureticinin veya dig laboratuvarinin talimatlarina gére islem yapiniz,

orn: Asitleme veya mekanik purizlendirme.

Cam seramigi olmasi durumunda, Ureticinin talimatlarina gére hidroflorik asitle asitleme yapiniz
ve Ureticinin talimatlarina uyarak silan (6rn. Calibra® Silan Baglayici) uygulayiniz. Zirkonyum
dioksit veya metal olmasi durumunda, yapismayi iyilestirmek igin restorasyonlarin i¢ ylizeylerine
Prime&Bond universal™ (iniversal adezivini uygulayiniz.

Calibra® Ceram igin Kullanma Talimatlarina uyarak, derhal indirekt restorasyonun simantasyonu-
na geginiz.

indirekt restorasyonlarin diger dual cure ve self cure rezin simanlariyla siman-
tasyonu: Adim adim

Dentsply Sirona Self Cure Aktivator.

Dentsply Sirona Self Cure Aktivator gereklidir. Self Cure Aktivator (SCA), Dentsply
Sirona Dual ve Self Cure kompozit restoratif ve siman malzemeleri de dahil, gele-
neksel metakrilat bazli Dual ve Self Cure kompozit restoratif malzemelerle uyumlu
olmasi igin Prime&Bond universal™ ile birlikte kullanilir.

Adezivin uygulanmasi.

Silan ile islem gérmiis cam seramigi restorasyonlarinin i¢ ylizeylerine adeziv
uygulanmasi gerekmez.

Pulpa koruma ve dige asit uygulamasi
Pulpa koruma ve dise asit uygulamasi icin, litfen 3.1-3.3 arasindaki bélimlere bakiniz.

Dozaj ve karistirma

1.

2.

Temiz bir CliXdish™ Karistirma kabina veya standart bir plastik karistirma kabina icerisine 1-2
damla Prime&Bond universal™ doktiikten sonra, 1’e 1 oraninda (ayni sayida damla) Dentsply
Sirona Self Cure Aktivatérden dokiniiz.

igerikleri 1-2 saniye boyunca yeni bir aplikator ucuyla karistiriniz.

Karigtirilan adezivin/aktivatériin dig minesine ve dentine uygulanmasi

@ N

. Islenecek ylizeyleri tamamen islatmak Uzere karistirilan adezivi/aktivatori uygulamak igin aplika-

tor ucunu kullaniniz. Gerekirse, aplikator ucunu tekrar islatiniz. Adezivin/aktivatériin géllenmesini
onleyiniz.

Karistirilan adezivi/aktivatorii 20 saniye boyunca hafif ajite ediniz.

Karistirilan adezivi/aktivatorl yayiniz ve ¢ozlclyu bir hava-su siringasindaki temiz, kuru havayla
temizleyiniz. Parlak ve diizgln bir katman elde edinceye kadar her yilizeye en az 5 saniye boyun-
ca orta derecede hava akisiyla islem yapiniz. Kuru noktalar kalmamasina ve fazla gu¢lii hava
akisi kullanarak karistirilan adezivin/aktivatoriin sigramamasina dikkat ediniz.
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Goziiciiniin yeterli buharlagmamasi.
A Uygun olmayan polimerizasyon.

1. Yukaridaki adimlarin talimatlarina kesin olarak uyunuz.

7.4 Karnistinlan adezivin/aktivatoriin igikla sertlestirilmesi

75

8.

=

1. Adezivi/aktivatori uygun bir sertlestirme 1sigiyla > 10 saniye boyunca Dentsply Sirona
SmartLite® PS veya SmartLite® Focus® gibi 800 mW/cm?lik bir minimum isinima sahip bir sert-
lestirme 1181 kullanarak isikla sertlestiriniz.

Minimum i1sinim 500 mW/cm? ve 800 mW/cm? arasinda oldugunda, adezivi/aktivatori 20 saniye
boyunca sertlestiriniz. Uyumluluk ve sertlestirme onerileri igin, sertlestirme 1s1g1 Ureticisinin Kul-
lanma Talimatlarina bakiniz.

Yetersiz sertlegtirme.

Uygun olmayan polimerizasyon.
1. Sertlestirme 1s1ginin uyumlulugunu kontrol ediniz.
2. Sertlestirme stresini kontrol ediniz.
3. Minimum isinimi kontrol ediniz.

2. Derhal indirekt restorasyonun yerlestirimesine geginiz.

indirekt restorasyonlarin hazirlanmasi

1. Restorasyonun ig ylzeylerine (reticinin veya dis laboratuvarinin talimatlarina gére islem yapiniz,
orn: Asitleme veya mekanik purizlendirme.

2. Cam seramigi olmasi durumunda, Ureticinin talimatlarina gére hidroflorik asitle asitleme yapiniz
ve Ureticinin talimatlarina uyarak silan (6rn. Calibra® Silan Baglayici) uygulayiniz. Zirkonyum
dioksit veya metal durumunda, yapismayi iyilestirmek icin restorasyonlarin i¢ ylizeylerine karisti-
rilan adezivi/aktivatori uygulayiniz.

3. Dual Cure veya Self Cure kompoziti veya Dual Cure islemi uygulanmis rezin simanini treticinin
talimatlarina gére hazirlayiniz, karistiriniz ve uygulayiniz.

Endodontik post simantasyonu

core-X® flow kor yapim malzemesi ile: Adim adim

. Post boslugu su ile yikanmali ve tiiklriik emici ile ve/veya kagit konlarla nemli bir yiizey biraka-
cak sekilde kurutulmahdir.

Opsiyonel olarak post bosluguna, bélim 3.3'te agiklanan prosediire uygun sekilde fosforik asitle
etch-ve-rinse islemi uygulanabilir.

Prime&Bond universal™ (iniversal adezivi bolim 7.2'de belirtilen sekilde Dentsply Sirona Self
Cure Aktivator ile karistiriniz.

Prime&Bond universal™ universal adezivi ve Dentsply Sirona Self Cure Aktivator karisimini bo-
lim 7.3'te agiklanan prosediire uygun sekilde post bosluguna uygulayiniz. Uygulamadan sonra
kagit konlarin kullanimi, adezivin post boslugunda géllenmesini 6nlemeye yardimci olur.

Post simantasyonundan énce adezivin isikla sertlestiriimesi istege baghdir — bélim 7.4'G takip
edin.

Post ylizeyine post Ureticisinin talimatlarina gére islem yapiniz (6rn. X-Post® fiber post i¢in adeziv
karisimini uygulayiniz ve hava ile kurutunuz).

core-X® flow i¢in Kullanma Talimatlarina uyarak, derhal endodontik post simantasyonuna geginiz.

[\

[d

>

o

2 Camphorquinone (CQ) tetikleyicisi iceren malzemeleri sertlestirmek lizere tasarlanmis sertlestirme 1s1g1. Isik tayfi
doruk noktasl, 440-480 nm araliginda.
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8.2 Diger dual cure ve self cure rezin simanlari ile: Adim adim

9.

=

10

. Post boslugu, bolim 3.3'te belirtilen sekilde fosforik asitle Etch ve Rinse islemi gérmus olmalidir.
2. Prime&Bond universal™ Universal adezivi bolim 7.2'de belirtilen sekilde Dentsply Sirona Self
Cure Aktivator ile karistiriniz.

Calibra® Ceram kullandiginiz zaman Dentsply Sirona Self Cure Activator kullanmaniza gerek
yoktur.

Prime&Bond universal™ universal adezivi ve Dentsply Sirona Self Cure Aktivator karisimini bo-
lim 7.3'te agiklanan prosediire uygun sekilde post bosluguna uygulayiniz. Uygulamadan sonra
kagit konlarin kullanimi, adezivin post boslugunda géllenmesini 6nlemeye yardimci olur.

4. Post simantasyonundan 6nce bolim 7.4'U takip ederek adezivi 1sikla sertlestiriniz.

5. Post ylizeyine post Ureticisinin talimatlarina gére islem yapiniz.

6. llgili Kullanma Talimatlarina uyarak, derhal endodontik post simantasyonuna geginiz.

[d

Hijyen

Capraz kontaminasyon.

Enfeksiyon.
1. Tek kullanimlik drlinleri tekrar kullanmayiniz. Bunlari yerel yonetmeliklere uygun
sekilde atiniz.
2. Tekrar kullanilabilen trinleri agagida belirtilen sekilde tekrar isleyiniz.

CliXdish™ karigtirma kabi

Tekrar igleme talimatlar icin, lutfen CliXdish™ driininin www.dentsplysirona.com ve
www.dentsply.eu/IFU web sayfalarimizda bulunan Kullanma Talimatlarina bakiniz.

Talep edilmesi durumunda, Kullanma Talimatlarinin basili bir kopyasini 7 giin icerisinde ihtiyaciniz
olan dilde ucretsiz olarak génderebiliriz. Bu amag igin, web sayfamizda bulunan siparis formunu
kullanabilirsiniz.

Parti numarasi (@) ve son kullanma tarihi (&)

. Son kullanma tarihinden sonra kullanmayin.

ISO standardi kullaniimistir: “YYYY-AA” veya “YYYY-AA-GG".
Asagidaki numaralar bitiin yazigsmalarda bulunmalidir:

« Siparig numarasi

« Seri numarasi

* Son kullanma tarihi

N

© Dentsply Sirona 2017-11-24
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Instrukcja uzytkowania Polski

Prime&Bond universal™
Uniwersalny system wigzgcy

UWAGA: Produkt przeznaczony do uzycia wytgcznie przez lekarzy stomatologow.

Zawartos¢ Strona
1 Opis produktu 69
2 Zasady bezpi nstwa 70
3 Bezposrednie wypetnianie ubytkéw materiatem $wiattloutwardzalnym: krok po kroku..... 72
4 Naprawa wypetnien kompozytowych i amalgamatowych oraz uzupetnien

ceramicznych swiattoutwardzalnym materiatem kompozytowym: krok po kroku.............. 74
5 Liner izolujacy i uszczelniajacy zg¢bing przy nowym wypetnieniu amalgamatowym:
krok po kroku 75
6 Cementowanie uzupetnien posrednich z wykorzystaniem cementu Calibra® Ceram:
krok po kroku 75
7 Cementowanie uzupetnien posrednich innymi cementami swiatto- i
chemoutwardzalnymi oraz chemoutwardzalnymi: krok po Kroku...........ccccereeeniennncsunsnnnnas 75
8 Cementowanie wkiadéw koronowo-korzeniowych 77
Higiena 78
10 Numer referencyjny i data waznosci 78
1 Opis produktu

1.

=

Wielofunkeyjny system wigzacy Prime&Bond universal™ jest potgczeniem systeméw wigzgcych
stosowanych w technice wytrawiania catkowitego Etch&Rinse [wytraw i sptucz] (Total Etch), samo-
wytrawiania Self Etch oraz wytrawiania selektywnego Selective Etch. Charakteryzuje sig¢ prostg
technikg aplikacji zaréwno w wypetnieniach bezposrednich, jak tez uzupetnieniach posrednich oraz
zapewnia wigzanie ze szkliwem, zebing, materiatami kompozytowymi, tlenkiem cyrkonu i metalami.

Wskazania

« Bezposrednie, $wiattoutwardzalne wypetnienia kompozytowe i kompomerowe.

« Swiatloutwardzalne, cementowane cementem kompozytowym licowki.

* Naprawy kompozytéw/kompomeréw, ceramiki, amalgamatow.

< Liner izolujgcy i uszczelniajgcy zebing przy nowym wypetnieniu amalgamatowym.

* Uzupetnienia posrednie oraz wktady koronowo-korzeniowe cementowane cementem Calibra®
Ceram.

W potgczeniu z aktywatorem reakcji chemicznej Dentsply Sirona Self Cure Activator:

« Bezposrednie wypetnienia materiatem kompozytowym $wiatto- i chemoutwardzalne oraz odbu-
dowy zrebu koronowego.

« Cementowanie uzupetnien posrednich oraz wktadéw koronowo-korzeniowych cementami $wiat-
to-i chemoutwardzalnymi oraz chemoutwardzalnymi.
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1.2 Przeciwwskazania

« Stosowanie u pacjentéw ze stwierdzong alergig na zywice (met)akrylanowe oraz inne zwigzki
wchodzgce w sktad materiatu.
« Bezposrednia aplikacja na nieostonietq miazge zebowa (przykrycie bezposrednie).

1.3 Opakowania

1.4

1.

2.

o

-

Wielofunkeyjny system wigzacy Prime&Bond universal™ universal jest dostepny w:
< Tréjwarstwowych butelkach z dozownikiem

Sktad

« Zywica akrylanowa modyfikowana kwasem fosforowym
« Akrylany wielofunkcyjne

« Akrylany dwufunkcyjne

« Akrylany kwasowe

« Izopropanol

* Woda

« Inicjator

Stabilizator

Materiaty kompatybilne

Wielofunkeyjny system wigzacy Prime&Bond universal™ universal jest kompatybilny z konwencjo-
nalnymi, opartymi na (met)akrylanach, polimeryzowanymi pod wptywem $wiatta widzialnego mate-
riatami do wypetnien i cementami stomatologicznymi.

Wielofunkeyjny system wigzgcy Prime&Bond universal™ jest kompatybilny z cementami Dentsply
Sirona Calibra® Ceram i Calibra® Veneer (szczegdtowe informacje mozna znalez¢ w odpowiedniej
instrukcji uzytkowania).

W potgczeniu z aktywatorem reakcji chemicznej Dentsply Sirona Self Cure Activator wielofunkcyjny
system wigzgcy Prime&Bond universal™ jest kompatybilny z cementami, materiatami kompozyto-
wymi i materiatami do odbudowy rdzenia — zaréwno $wiatto- i chemoutwardzalnymi, jak réwniez
chemoutwardzalnymi.

Zasady bezpieczenstwa

Nalezy przestrzega¢ zasad opisanych w ponizszej instrukcji dotyczacej ogélnych uwag na temat
bezpieczenstwa oraz wszystkich pozostatych informacji zawartych w catej instrukcji.

Symbol ostrzezenia o niebezpieczenstwie.

« To jest symbol ostrzezenia o niebezpieczenstwie. Zostat wykorzystany, aby
zwréci¢ uwage uzytkownikéw produktu na potencjalne zagrozenie odniesienia
obrazen ciata.
« Aby unikng¢ mozliwych obrazen nalezy stosowac si¢ do wszystkich informacji
dotyczgcych bezpieczenstwa umieszczonych ponizej tego symbolu.

Srodki ostroznosci

Materiat zawiera polimeryzujgce akrylany i monomery (met)akrylanowe, ktére dziatajg draznigco

na skore, oczy oraz btony $luzowe jamy ustnej. Materiat nie zawiera metakrylanu 2-hydroksyetylu

(HEMA), ale moze wywotac alergiczne kontaktowe zapalenie skory (dermatitis) u oséb wrazliwych.

Materiat ma odczyn kwasowy i moze wywotaé poparzenia chemiczne.

« Unika¢ bezposredniego kontaktu z oczami, aby zapobiec podraznieniom i potencjalnemu
uszkodzeniu rogéwki. W przypadku bezposredniego kontaktu z oczami nalezy przeptukac je
duzg iloscig wody i skierowa¢ pacjenta do lekarza okulisty.
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Unika¢ kontaktu ze skora, aby zapobiec podraznieniom i mozliwej do wystagpienia odpowiedzi
alergicznej. W razie bezposredniego kontaktu moze pojawi¢ sie na skérze zaczerwienie w po-
staci rumienia. Po bezposrednim kontakcie nalezy doktadnie zetrze¢ materiat z danego miejsca
gazikiem z alkoholem, a nastgpnie przemy¢ je doktadnie mydtem i wodg. Jesli pojawi sie zaczer-
wienienie skory lub inna reakcja alergiczna, nalezy przerwaé stosowanie materiatu i skontakto-
wac sie z lekarzem ogélnym.

Unika¢ kontaktu z tkankami migkkimi/btonami sluzowymi aby zapobiec wystgpieniu obja-
woéw zapalnych. Jesli dojdzie do przypadkowego kontaktu, materiat nalezy usuna¢ z powierzchni
tkanek. Po wykonaniu wypetnienia nalezy sptuka¢ dane miejsce bardzo obficie wodg, a nastgp-
nie jej pozostatosci usungé. Jesli te objawy utrzymujg sie diuzej, pacjent powinien skontaktowaé
sie z lekarzem.

2.2 Uwagi specjalne
Ten produkt jest przeznaczony do stosowania tylko zgodnie ze wskazdéwkami zawartymi w instrukcji
uzytkowania.
Za uzycie produktu niezgodne z instrukcjg uzytkowania petng i wytgczng odpowiedzialno$¢ ponosi
lekarz praktyk.

Jesli materiat byt przechowywany w lodéwce, nalezy przed jego uzyciem pozwolié, aby osiggnat

temperature pokojowa.

Stosowaé odpowiednie $rodki ochronne dla cztonkéw zespotu stomatologicznego oraz pacjen-

téw. Nalezg do nich okulary oraz koferdam zgodnie z wymogami nowoczesnej praktyki stomato-

logicznej.

W celu ochrony buteleczki przed ekspozycjg na ptyny ustrojowe lub zabrudzone rece nalezy

postugiwac sie nig z dala od unitu stomatologicznego oraz zawsze mie¢ czyste/zdezynfekowane

rekawiczki.

Stosowaé w dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Unika¢ wdychania opardéw.

Materiat tatwopalny: przechowywac¢ z dala od zrédet ognia. Nalezy zabezpieczy¢ opakowanie

przed zmianami pozyciji.

Prime&Bond universal™ jest $wiattoutwardzalnym systemem wigzgcym. Chroni¢ przed bezpo-

$rednim nastonecznieniem.

Pedzelki do aplikacji systemu wigzgcego sg przeznaczone do jednorazowego uzytku. Wyrzucié

po uzyciu. Nie stosowac u kolejnych pacjentéw ze wzgledu na ryzyko wystgpienia zakazen krzy-

zowych.

Przed aplikacjg wielofunkcyjnego systemu wigzacego Prime&Bond universal™ na nieopracowa-

ne szkliwo nalezy je najpierw podda¢ wytrawianiu kwasem fosforowym.

W czasie wykonywania wypetnienia kontakt materiatéw ze $ling, krwig i ptynem z kieszonki dzig-

stowej moze spowodowac jego uszkodzenie. Stosowac odpowiednie sposoby izolacji pola pracy

takie jak koferdam.

Doktadnie zamyka¢ buteleczke po kazdym uzyciu.

Interakcje:

— Nie stosowa¢ eugenolu oraz materiatéw zawierajgcych nadtlenek wodoru w potgczeniu z tym
materiatem, gdyz mogg one zaktdci¢ prawidtowy przebieg polimeryzacji.

— Unika¢ nasgczania nitki retrakcyjnej systemem wigzacym. Jesli do tego dojdzie, mogg zaist-
nie¢ trudnosci przy usuwaniu nitki retrakcyjnej na skutek stwardnienia materiatu i silnego potg-
czenia z tkankami zgba.

— Jesli zastosowano nici retrakcyjne nasgczone zwigzkami zelaza lub inne preparaty o dziataniu
hemostatycznym, mogg one pogorszy¢ dziatanie systemoéw wigzgcych. Wiagze sie to z mozli-
woscig wystagpienia mikroprzecieku brzeznego, przebarwienia, a nawet koniecznosci wymiany
wypetnienia. W razie koniecznosci retrakcji dzigsta zaleca sig stosowanie nici bez impregnacji.

2.3 Reakcje odwracalne

Kontakt z oczami: Podraznienie i mozliwo$¢ uszkodzenia rogéwki.

Kontakt ze skorg: Podraznienia lub mozliwos$¢ wystgpienia reakcji alergicznych. Mogg pojawi¢
sie objawy zaczerwienienia skory.

Btony $luzowe jamy ustnej: Zapalenie (patrz Srodki ostroznosci).
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3.

=

3.2

3.3

Przechowywanie

Nieprawidtowe warunki przechowywania mogg skrdci¢ okres przydatnosci do uzycia i wptyng¢ na

nieprawidtowe dziatanie materiatu w warunkach klinicznych.

« Chroni¢ przed bezposrednim nastonecznieniem i przechowywa¢ w dobrze wentylowanym miej-
scu.

« Przechowywa¢ w temperaturze 2 °C i 24 °C. Stosowac ten produkt w warunkach temperatury
pokojowe;j.

« Nie stosowa¢ po uptywie daty waznosci.

Bezposrednie wypetnianie ubytkéw materiatem swiattoutwardzalnym:
krok po kroku

Izolowanie, oczyszczanie i kondycjonowanie szkliwa i zebiny

1. Stosowa¢ odpowiednie sposoby izolacji pola pracy takie jak koferdam.

2. Oczysci¢ nieopracowane szkliwo i zebine gumka polerskg w ksztatcie kielicha i pumeksem lub
pastg oczyszczajacy taka jak Nupro® Prophylaxis Paste.

3. Obficie sptuka¢ opracowane i nieopracowane szkliwo i zebing wodg, a nastgpnie osuszy¢ sgcz-
kiem papierowym lub strumieniem powietrza. Nie przesusza¢ nadmiernie zebiny.

Ochrona miazgi

1. W préchnicy gtebokiej, miejsca gdzie miazga pokryta jest bardzo cienkg warstwg zebiny nalezy
zabezpiecza¢ materiatami podktadowymi na bazie wodorotlenku wapnia (Dycal® calcium hydro-
xide liner, patrz instrukcje uzytkowania), pozostawiajgc resztge powierzchni ubytku wolng w celu
uzyskania dobrego potgczenia adhezyjnego.

Kondycjonowanie kwasem szkliwa i zgbiny
Wielofunkeyjny system wigzacy Prime&Bond universal™ zapewnia stomatologowi mozliwo$¢ wy-
boru techniki wstgpnego przygotowania szkliwa i zgbiny:

= Technika samowytrawiania
1. Brak etapu wytrawiania kwasem fosforowym, nalezy od razu przystgpi¢ do aplikacji systemu
wigzgcego.

= Technika selektywnego wytrawiania szkliwa

. Nanies¢ kwas fosforowy (np. Conditioner 36), postepujac zgodnie z instrukcjg wytworcy.

2. Lekko wycisng¢ zel do wytrawiania tylko na brzegi szkliwa.

3. Dla uzyskania najlepszych efektéw klinicznych zaleca sie¢ wytrawianie szkliwa w czasie co naj-
mniej 15 sekund. Kazdy przypadkowy kontakt zelu do wytrawiania z z¢bing powinien by¢ ogra-
niczony do maksymalnie 15 sekund.

Zel usunaé wykorzystujac ssak i/lub silny strumien wody i sptukiwa¢ doktadnie przez co najmniej
15 sekund.

5. Nadmiar wody ze sptukanej powierzchni ubytku usung¢ lekkim strumieniem powietrza lub osu-
szy¢ sgczkiem papierowym.

Unikac¢ przesuszenia zgbiny.

Przystapi¢ natychmiast do aplikacji systemu wigzacego.

>
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Technika wytrawiania catkowitego (wytraw i sptucz)

Nanies¢ kwas fosforowy (np. Conditioner 36) postepujac zgodnie z instrukcjg wytwarcy.

Lekko wycisngc¢ zel do wytrawiania na powierzchnie ubytku, rozpoczynajgc od krawedzi szkliwa.
Dla uzyskania najlepszych efektéw klinicznych zaleca sig¢ wytrawianie szkliwa w czasie co naj-
mniej 15 sekund a z¢biny maksymalnie do 15 sekund.

4. Zel usungé wykorzystujac ssak lub silny strumien wody i sptukiwa¢ doktadnie przez okoto
15 sekund.

wnN =g
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5. Nadmiar wody ze sptukanej powierzchni ubytku usung¢ lekkim strumieniem powietrza lub osu-
szy¢ sgczkiem papierowym.

6. Unika¢ przesuszenia zebiny.

7. Przystgpi¢ natychmiast do aplikacji systemu wigzacego.

Kontaminacja.

Niepowodzenie w wykonaniu wypetnienia.

1. Jezeli powierzchnia ubytku zostanie juz prawidtowo przygotowana nalezy zabez-
pieczy¢ jg przed przypadkowym kontaktem z ptynami jamy ustnej.

2. Jesli dojdzie jednak do bezposredniego kontaktu ze $ling po zakonczeniu
wytrawiania, nalezy ubytek doktadnie sptuka¢ siinym strumieniem wody, osuszy¢
i ponownie nanies$¢ system wigzacy zgodnie z instrukcjg w punktach 3.4-3.6,
pomijajac etap kondycjonowania kwasem.

3.4 Dozowanie
Butelka z dozownikiem:

. Usungc¢ zabezpieczenie uszczelniajgce.
2. Aby otworzy¢ butelke, nalezy, trzymajgc jg w dioni, umiesci¢ kciuk w specjalnym zagtebieniu,

a nastgpnie podwazyé zamykang czes$¢ dozownika.
3. Trzymajac butelke pionowo w pozycji odwrdconej zakropli¢ 1-2 krople systemu wigzacego do
aplikatora CliXdish™ ptytka do mieszania lub standardowego aplikatora dappen dish lub mixing
well.
Tam, gdzie istnieje taka potrzeba, przeczysci¢ dozownik butelki miekkg serwetkg papierows.
Starannie zamkng¢ butelke, wywierajac pionowy nacisk z géry. Poddane naciskowi zamknigcie
nakretki wyczuwalnie i styszalnie zatrzasnie si¢ w swojej pozycji poczatkowe;j.

-
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Rada techniczna: CliXdish™.

System wigzacy w zamknigtym aplikatorze CliXdish™ moze by¢ przechowywany do
ponownego uzycia przez 30 minut. Materiat dozowany na standardowy aplikator
musi by¢ wykorzystany natychmiast.

3.5 Aplikacja systemu wigzacego na szkliwo i zebine

. Uzy¢ nowego aplikatora, aby catkowicie zwilzy¢ systemem wigzacym powierzchnie poddawane
leczeniu. Jesli istnieje taka potrzeba, ponownie nasgczy¢ aplikator. Unika¢ nadmiernego nagro-
madzenia systemu wigzgcego na powierzchni.

. Aktywnie aplikowa¢ system wigzacy, wcierajac go lekko przez 20 sekund.

. Rozprowadzi¢ system wigzacy i odparowa¢ nadmiar rozpuszczalnika strumieniem czystego, su-
chego powietrza. Kazdg z powierzchni podda¢ dziataniu umiarkowanego strumienia powietrza
przez co najmniej 5 sekund az do uzyskania jednolitej, btyszczgcej warstwy. Unika¢ rozpryski-
wania systemu wigzgcego oraz powstawania suchych plam w wyniku stosowania zbyt silnego
strumienia powietrza.

-
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Niewystarczajace odparowanie rozpuszczalnika.

Nieprawidiowy przebieg procesu polimeryzacji.
1. Scisle stosowac si¢ do przedstawionych powyzej wytycznych opisujgcych

poszczegodlne etapy pracy.
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3.6 Naswietlanie systemu wigzacego

3.

g9

1. Naswietla¢ system wigzacy odpowiednig lampg polimeryzacyjng . Polimeryzowa¢ system
wigzacy przez 10 sekund, stosujgc lampe taka, jak Dentsply Sirona SmartLite® PS lub
SmartLite® Focus® o minimalnym natezeniu $wiatta wynoszgcym 800 mW/cm?.

Naswietla¢ system wigzacy przez 20 sekund, gdy minimalne natgzenie $wiatta wynosi migdzy
500 mW/cm? a 800 mW/cm?.

Informacje na temat kompatybilno$ci lampy polimeryzacyjnej i warunkéw polimeryzacji znajdujg
sie w instrukcjach stosowania tych urzadzen.

Niewystarczajace spolimeryzowanie.

Niewystarczajgcy stopien polimeryzacji materiatu.
1. Sprawdzi¢ kompatybilno$¢ lampy polimeryzacyjnej.
2. Sprawdzi¢ czas polimeryzacji.
3. Sprawdzi¢ minimalne natgzenie $wiatta.

2. Przystapi¢ niezwtocznie do wykonania wypetnienia bezposredniego lub przygotowania i cemen-
towania uzupetnienia posredniego zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w kolejnych punktach.

Wykonywanie wypetnien bezposrednich z wykorzystaniem swiatloutwardzalnych
materiatéw kompozytowych i komp owych

. Po aplikaciji i polimeryzacji systemu wigzgcego nalezy wykonac wypetnienie zgodnie z odpowied-
nig instrukcjg uzytkowania wykorzystanego materiatu kompozytowego lub kompomerowego.
Nalezy upewni¢ sig, ze poddane polimeryzacji powierzchnie systemu wigzgcego pozostajg wol-
ne od zanieczyszczen az do momentu wykonania wypetnienia bezposredniego. Jesli jednak
dojdzie do kontaktu ze $ling, nalezy ubytek doktadnie sptukac silnym strumieniem wody, osu-
szy¢, a nastepnie ponownie nanies¢ system wigzgcy zgodnie z instrukcjg w punktach 3.4 do 3.6,
pomijajac etap kondycjonowania kwasem.

N

Naprawa wypetnien kompozytowych i amalgamatowych oraz uzupetnien
ceramicznych swiattoutwardzalnym materiatem kompozytowym:
krok po kroku

W przypadku napraw wypetnienn kompozytowych i amalgamatowych:

. Wytworzy¢ mikroretencje mechaniczna, jezeli to mozliwe. Aby uzyskac lepsze rezultaty schropo-
waci¢ uszkodzone powierzchnie, piaskujgc wewnatrzustnie tlenkiem glinu 50 p. Rekomendowa-
ne jest zastosowanie koferdamu oraz ssaka.

Ptukaé strumieniem wody przez 10 sekund (miejsca poddane piaskowaniu przez 15-20 sekund)
osuszy¢ strumieniem powietrza i natozy¢ system wigzacy (patrz punkty 3.4 do 3.6).
Powierzchnie szkliwa i zgbiny poddac¢ procedurze opisanej w punktach 3.3 do 3.6.

Przystapi¢ niezwiocznie do wypetnienia/aplikacji materiatu do wypenien, stosujac sie do wytycz-
nych zawartych w instrukcji uzytkowania wykorzystywanego materiatu.

N -
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W przypadku napraw uzupetnien petnoceramicznych:

. Wytrawia¢ buforowanym kwasem fluorowodorowym do wykorzystania wewnatrzustnego zgod-
nie z instrukcjg wytwarcy, a nastepnie aplikowac silan (np. Calibra® Silane Coupling Agent) na
wymagajgce naprawy powierzchnie ceramiczne, postepujac zgodnie z instrukcjg producenta.
Powierzchnie szkliwa i zgbiny podda¢ procedurze opisanej w punktach 3.3 do 3.6.

Przystapi¢ niezwiocznie do wypetnienia/aplikacji materiatu do wypenien, stosujac sie do wytycz-
nych zawartych w instrukcji uzytkowania wykorzystywanego materiatu.

wnN

' Lampg polimeryzacyjng zaprojektowang do utwardzania materiatéw zawierajgcych inicjator chinon kamforowy
(CQ). Maksimum emisji w zakresie 440-480 nm.
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5 Liner izolujacy i uszczelniajacy zgbing przy nowym wypetnieniu
amalgamatowym: krok po kroku

1. Umiesci¢ system wigzgcy na powierzchniach ubytku, pomijajgc wytrawianie kwasem, zgodnie
z instrukcjami w punktach 3.4 do 3.6.
2. Przystgpi¢ niezwtocznie do wypetnienia/aplikacji materiatu do wypetnien.

6 Cementowanie uzupetnien posrednich z wykorzystaniem cementu
Calibra® Ceram: krok po kroku

Calibra® Ceram.
. Podczas pracy z cementem Calibra® Ceram korzystanie z aktywatora reakcji che-
micznej Dentsply Sirona Self Cure Activator nie jest wymagane.

Utwardzanie lampa polimeryzacyjna.

Polimeryzacje Prime&Bond universal™ mozna przeprowadzi¢ tuz po osadzeniu
uzupetnienia z wykorzystaniem cementu Calibra® Ceram wytgcznie w przypadku
przepuszczajgcych $wiatto uzupetnien posrednich petnoceramicznych i kompozyto-
wych o grubosci £ 2.5 mm.

Aplikacja systemu wigzacego.

Aplikacja systemu wigzgcego na wewnetrzne powierzchnie uzupetnien petnocera-
micznych poddanych dziataniu silanu nie jest wymagana.

1. Aplikowa¢ system wigzgcy na opracowane powierzchnie zeba zgodnie z procedurg opisang
w punktach 3.4 do 3.6.

2. Wewnetrzne powierzchnie uzupetnien podda¢ procedurze zgodnej z instrukcjg producenta lub
pracowni protetycznej, tzn. wytrawianiu lub schropowaceniu mechanicznemu.

3. W przypadku wypetnien petnoceramicznych wytrawia¢ kwasem fluorowodorowym zgodnie z in-

strukcjg producenta, a nastepnie poddac je silanizacji (wykorzystujgc np. Calibra® Silane Coupling

Agent) zgodnie z instrukcjg producenta. W przypadku dwutlenku cyrkonu lub metalu stosowaé

wielofunkcyjny system adhezyjny Prime&Bond universal™ na wewnetrznych powierzchniach

uzupetnien w celu wzmocnienia wigzania.

Przystgpi¢ niezwtocznie do cementowania uzupetnienia posredniego zgodnie z instrukcjami

uzytkowania cementu Calibra® Ceram.

>

7 Cementowanie uzupetnien posrednich innymi cementami swiatto- i
chemoutwardzalnymi oraz chemoutwardzalnymi: krok po kroku

Aktywator reakcji polimeryzacji chemicznej Dentsply Sirona.

Zastosowanie aktywatora reakcji polimeryzacji chemicznej Dentsply Sirona (SCA)
jest niezbedne. Aktywator reakcji polimeryzacji chemicznej (SCA) jest wykorzysty-
wany z systemem Prime&Bond universal™, aby zapewni¢ kompatybilno$é

z opartymi na metakrylanach konwencjonalnymi materiatami kompozytowymi do
wypetnien $wiatto- i chemoutwardzalnych oraz chemotwardzalnych, wigczajgc w to
$wiatto- i chemoutwardzalne oraz chemoutwardzalne kompozytowe materiaty do
wypetnien oraz cementy firmy Dentsply Sirona.
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5 Aplikacja systemu wigzacego.

1 Aplikacja systemu wigzgacego na wewnetrzne powierzchnie wypetnien petnocera-
bmmmd  micznych nie jest wymagana.

7.1 Ochrona miazgi i kondycjonowanie zgba
Aby przeczyta¢ o ochronie miazgi i kondycjonowaniu zgba, patrz punkty 3.1 do 3.3.

7.2 Dozowanie i mieszanie

1

2

. Zakropli¢ 1-2 krople systemu wigzgcego Prime&Bond universal™ na czysty CliXdish™ ptytka

do mieszania lub standardowy plastikowy aplikator typu mixing well, a nastepnie aplikowaé¢ ak-
tywator polimeryzacji chemicznej Dentsply Sirona (SCA), w proporcjach 1:1 (taka sama liczba
kropel).

. Miesza¢ sktadniki przez 1-2 sekundy nowym aplikatorem.

7.3 Aplikacja systemu wigzacego zmieszanego z aktywatorem na powierzchnie szkliwa i zgbiny

1

N
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. Uzy¢ aplikatora, aby catkowicie zwilzy¢ powierzchnie poddawane leczeniu systemem wigzgcym

zmieszanym z aktywatorem reakgcji polimeryzacji chemicznej. Jesli istnieje taka potrzeba, po-
nownie nasagczy¢ aplikator. Unikaé nadmiernego nagromadzenia systemu wigzgcego zmiesza-
nego z aktywatorem na powierzchni.

. Aktywnie aplikowa¢ system wigzgcy zmieszany z aktywatorem, lekko go wcierajgc przez 20 se-

kund.

Rozprowadzi¢ system wigzgcy zmieszany z aktywatorem i odparowa¢ rozpuszczalnik strumie-
niem czystego, suchego powietrza. Kazdg z powierzchni podda¢ dziataniu umiarkowanego
strumienia powietrza przez co najmniej 5 sekund az do uzyskania jednolitego, btyszczgcego
wygladu powierzchni. Unika¢ rozpryskiwania systemu wigzgcego z aktywatorem oraz powstawa-
nia suchych plam w wyniku stosowania zbyt silnego strumienia powietrza.

Niewystarczajace odparowanie rozpuszczalnika.

Nieprawidiowy przebieg procesu polimeryzacji.
1. Scisle stosowac si¢ do przedstawionych powyzej wytycznych opisujgcych

poszczegodlne etapy pracy.

7.4 Naswietlanie systemu wigzacego zmieszanego z aktywatorem

1

. Naswietla¢ system wigzacy z aktywatorem odpowiednig lampg polimeryzacyjng? przez 10 se-

kund, stosujgc lampe takg jak Dentsply Sirona SmartLite® PS lub SmartLite® Focus® o minimal-
nym natezeniu $wiatta wynoszgcym 800 mW/cm?.

Naswietla¢ system wigzacy z aktywatorem przez 20 sekund, gdy minimalne natezenie $wiatta
wynosi miedzy 500 mW/cm? a 800 mW/cm?. Informacje na temat kompatybilnosci lampy polime-
ryzacyjnej i warunkéw polimeryzacji znajdujg sie w instrukcjach stosowania tych urzadzen.

Niewystarczajace spolimeryzowanie.

Niewystarczajgcy stopien polimeryzacji materiatu.
1. Sprawdzi¢ kompatybilno$¢ lampy polimeryzacyjnej.
2. Sprawdzi¢ czas polimeryzacji.
3. Sprawdzi¢ minimalne natgzenie $wiatta.

2

. Przystgpi¢ niezwtocznie do osadzenia uzupetnienia posredniego.

2

Lampg polimeryzacyjng zaprojektowang do utwardzania materiatéw zawierajgcych inicjator chinon kamforowy
(CQ). Maksimum emisji w zakresie 440-480 nm.
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7.5 Przygotowanie uzupetnien posrednich

8.

=

8.2

-

N
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. Wewnetrzne powierzchnie uzupetnien podda¢ procedurze zgodnej z instrukcjg producenta lub

pracowni protetycznej, tzn. wytrawianiu lub schropowaceniu mechanicznemu.

. W przypadku uzupetnien petnoceramicznych wytrawia¢ kwasem fluorowodorowym zgodnie z in-

strukcjg producenta, a nastepnie poddac je silanizacji (wykorzystujgc np. Calibra® Silane Coupling
Agent) zgodnie z instrukcjg producenta. W przypadku dwutlenku cyrkonu lub metalu stosowaé
system adhezyjny zmieszany z aktywatorem na wewnetrznych powierzchniach uzupetnien w celu
wzmochienia wigzania.

Przygotowac, zmieszac i aplikowac¢ $wiatto- i chemoutwardzalny lub chemoutwardzalny materiat
kompozytowy lub kompozytowy cement $wiatto- i chemoutwardzalny zgodnie z instrukcjg produ-
centa.

Cementowanie wktadéw koronowo-korzeniowych

Zastosowanie materiatu do odbudowy zrebu core-X® flow: krok po kroku

[od

ol

o

. Przestrzen przygotowang pod wkfad koronowo-korzeniowy nalezy wyptuka¢ wodg i wysuszyé

ssakiem i/lub sgczkami papierowymi, aby pozostawi¢ wilgotng powierzchnie.

Opcjonalnie mozliwe jest poddanie przestrzeni przygotowanej pod wktad koronowo-korzeniowy
wytrawianiu kwasem fosforowym technikg etch-and-rinse [wytraw i sptucz] zgodnie z procedurg
przedstawiong w punkcie 3.3.

. Wymiesza¢ wielofunkcyjny system wigzacy Prime&Bond universal™ z aktywatorem Dentsply

Sirona Self Cure Activator w sposéb opisany w punkcie 7.2.

Nanie$¢ mieszaning wielofunkcyjnego systemu wigzgcego Prime&Bond universal™ i aktywatora
Dentsply Sirona Self Cure Activator do przestrzeni przygotowanej pod wktad koronowo-korzenio-
wy zgodnie z procedurg opisang w punkcie 7.3. Stosowanie sgczkéw papierowych po aplikacji
pomaga unikng¢ nagromadzenia sig systemu wigzgcego w przestrzeni przygotowanej pod wktad
koronowo-korzeniowy.

Polimeryzacja systemu wigzgcego przed cementowaniem wktadu koronowo-korzeniowego jest
opcjonalna — postepowac zgodnie z punktem 7.4.

Powierzchnig wktadu koronowo-korzeniowego podda¢ procedurze przygotowania zgodnie z in-
strukcjg wytwérey wkiadu (tzn. dla wktadu z widkna szklanego X-Post® nanie$¢ mieszaning syste-
mu wigzacego i wysuszy¢ powietrzem).

Przystapi¢ niezwtocznie do cementowania wktadu koronowo-korzeniowego zgodnie z instrukcjg
uzytkowania produktu core-X® flow.

Zastosowanie innych podwéjnie utwardzalnych i samoutwardzalnych cementéw na bazie
zywicy: krok po kroku

[d

o

o

. Przestrzen przygotowana pod wktad koronowo-korzeniowy powinna zosta¢ poddana wytrawia-

niu kwasem fosforowym technikg etch-and-rinse [wytraw i sptucz] zgodnie z procedurg przedsta-
wiong w punkcie 3.3.

. Wymiesza¢ wielofunkcyjny system wigzacy Prime&Bond universal™ z aktywatorem Dentsply

Sirona Self Cure Activator w sposoéb opisany w punkcie 7.2.

Podczas pracy z cementem Calibra® Ceram korzystanie z aktywatora reakcji polimeryzacji che-
micznej Dentsply Sirona Self Cure Activator nie jest wymagane.

Nanie$¢ mieszaning wielofunkcyjnego systemu wigzgcego Prime&Bond universal™ i aktywatora
Dentsply Sirona Self Cure Activator do przestrzeni przygotowanej pod wktad koronowo-korzenio-
wy zgodnie z procedurg opisang w punkcie 7.3. Stosowanie sgczkéw papierowych po aplikacji
pomaga unikng¢ nagromadzenia sig systemu wigzgcego w przestrzeni przygotowanej pod wktad
koronowo-korzeniowy.

Przed cementowaniem wktadu koronowo-korzeniowego polimeryzowac system wigzgcy zgodnie
z punktem 7.4.

Powierzchnie wktadu koronowo-korzeniowego poddac¢ procedurze przygotowania zgodnej z in-
strukcjg wytworcy.

Przystapi¢ niezwtocznie do cementowania wktadu koronowo-korzeniowego zgodnie z odpowied-
nig instrukcjg uzytkowania.
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9 Higiena

Zakazenie krzyzowe.

Infekcja.
A 1. Nie uzywac powtérnie produktéw jednorazowego uzytku. Wyrzuca¢ zgodnie
z lokalnymi zasadami utylizacji odpadéw medycznych.
2. Stosowa¢ materiaty wielokrotnego uzytku zgodnie z ponizszymi zasadami.

9.1 CliXdish™ ptytka do mieszania
W celu odpowiedniego czyszczenia i dezynfekcji nalezy zapoznaé sie z instrukcjg uzytkowania
CliXdish™, dostgpng do pobrania na naszej stronie internetowej www.dentsplysirona.com
i www.dentsply.eu/IFU.
Jesdli istnieje taka potrzeba, w ciggu 7 dni przeslemy Panstwu nieodptatnie wydrukowang kopie
instrukcji we wskazanym przez Panstwa jezyku. Aby zgtosi¢ takie zapotrzebowanie, prosimy
o skorzystanie z formularza zamdéwienia umieszczonego w tym celu na naszej stronie internetowe;j.

10 Numer referencyjny (1) i data waznosci (&)

. Nie stosowac po uptywie daty waznosci.

Wykorzystywane sg formaty daty zgodne z normami ISO: ,RRRR-MM" lub ,RRRR-MM-DD".
We wszelkiej korespondencji na temat produktu nalezy powotac¢ sie na nastepujgce dane

* Numer zaméwienia

* Numer serii

» Data waznosci

N
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Odnyieg xpnong EAANVIKA

Prime&Bond universal™
SUYKOAANTIKOC MapdyovTac YEVIKAC €DAPOYAG

MPOZOXH: AlatiBeTal uévo yia odovTiaTpikh XpARon.

Mepiexdpeva ZeAida
1 MNepiypaen mpoidvrog 79
2 Tevikég 0dnyieg ao@aAsiog 80
3  TomoBiTnon AUECWY PWTOTTOAUHEPIJOHEVWYV ATTOKATACTATEWY: BAPA-TIPOG-BAHA.......... 82
4 Emdi16pbwon cUvBETNG pPNTIVNG, KEPANIKWYV KAl OTTOKOTACTACEWY OUOAYGHATOG HE
pwroTroAupepI{Opeveg oUVOETEG pNTiVEG: BAHA-TTPOG-BApa 84
5 Xpnon wg BEPVIKIOU YIO EQAPHOYH TE VEO APAAYOHA: BAMO-TIPOG-BAHMO cureerrerrerssserssaenes 84
6 ZuykOAANON éPUECWYV aTTOKATAOTAOEWV pE TNV Calibra® Ceram: Bipa-mpog-pApa.......... 85
7 ZuyKOAANON £PUECWYV OTTOKATAOTACEWV ME GAAEG SITTAOU TTOAUNEPITHOU Kal
AUTOTTOAUHEPIZOHEVEG PNTIVWBEIG KOVIEG: BAHA-TTPOG-Bria 85
Zuyk6AAnon evdoppidikou aova 87
9 Yyieiviy 88
10 ApiBuo6g Tapaywyng Kai nuepopnvia ARgng 88

1 Nepiypagn mpoidvrog

O ouykoAANTIKOG TTapayovTag YevikAg epappoyrg Prime&Bond universal™ eival évag mapdyo-
vtag ouvduaopou Etch&Rinse (OAikrig-Adpotroinang), Self Etch (Autoadpotroinong) Kai eTAEKTI-
Kng adpotroinong. Mpoo@épel pia aTTAf TEXVIKA EQApPUOYNG TOOO Yia TIG GUETEG 600 Kal TIG EPUETES
QATTOKATAOTACEIG KOl OUYKOAAG OTnv adapavTivn, odovTivn, 6UVOETEG pNTIVES, IpKOVia Kal HETAAAA.

1.

=

Evdeieig

AUECEG PWTOTTOAUPEPIOUEVEG OTTOKATACTATEIG OUVOETWY PNTIVWV KAl PNTIVOTPOTIOTTIOINHEVWY
UQAOIOVOUEPWV UAIKWV.

‘Oweig GUYKOANOUPEVEG HE WTOTTOAUMEPIZOPEVN PNTIVWION Kovia.

EmdI0pBwoelg uVBETWY pnTiviwv/compomer, KEPAUIKWY Kal apaAYaaTog.

Qg Bepviki TNG KOIANGTNTAG YIa XPAON HE PPETKO aUGAyapa.

‘EPETEG aTTOKATAOTACEIG Kal evdoppIdikoi dEoveg TTou auykoAAwvTal pe Calibra® Ceram.

>e ouvduaopo pe Tov evepyotroinTh Dentsply Sirona Self Cure Activator:

Aueoeg aTroKATAOTACEIG WE DITTAOU TTOAUHEPIOHOU/QUTOTTOAUPEPI{OPEVEG OUVBETEG PNTIVES KAl
HUAIKEG avOOUOTACEIG.

ZUYKOAANON éUPECWY ATTOKATAOTAOEWY Kal EVOOPPIZIKWY advwy pe dITTAoU TToAupEpIopoU/au-
TOTTOAUPEPICOHEVEG PNTIVIDBEIG KOVIEG.

1.2 Avrevdeigeig

Ze aoBeveig pe yvwaTr aAepyia oTig (HEB)aKPUNIKEG pnTiveg 1) GAAa oUCTATIKG TOU TTPOIGVTOG.
Apean KdAuyn Tou 0dovTIKOU TTOAQOU (Guean KGAUWN TTOAQOU).
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1.3 Zuokeuagia

1.4

1.5

2.

=

O ouyKoAANTIKOG TTapdyovTag YEVIKAG epappoyig Prime&Bond universal™ diatiBetal oe:
* 3-0TpwPATWY PTTOUKAAI pe dvorypa TuTrou flip-top-cap

Tuvleon

* TpotroTroinuévn Je uapopikd o&U akpuAikr pnTivn
« TloAuAeiToupyIkéG akPUAIKES

Alo-AeiToupyIkd akpuAikd

* O&ivo akpuAikd

« loompotravoin

* Nepod

« Evepyotointig

« XtaBepotroinTég

TupBaTtd UAIKG

O ouykoAANTIKOG TTapdyovTag YeVIKAG epappoyig Prime&Bond universal™ universal eival cupfa-
T6G pe oupPatikol TUTTOU (MEB)OKPUAIKNG BATNG GWTOTTOAUMEPIZOPEVA UAIKG OTTOKATACTAONG Kal
KOViEG.

O ouykoAANTIKGG TTapdyovTag YevikiAg epappoyng Prime&Bond universal™ eival ouppatdg pe 1o
UAIk6 Dentsply Sirona Calibra® Ceram kai Calibra® Veneer (BA. Tig avtioToixeg Odnyieg xpriong yia
AeTITOUEPEIG 0BNYiEG).

‘Otav xpnoipotroleital ye Tov evepyorrointy Dentsply Sirona Self Cure Activator Prime&Bond
universal™ n cuykOAANON YEVIKAG EQappoyng eival cupBarr Pe SITTAOU TTOAUPEPICHOU/QUTOTTOAUE-
PICOHEVES PNTIVWOEIG KOVIEG, TUVOETEG PNTIVEG Kal UAIKG avaouoTaong.

levikég oBnyieg ao@aleiag

EmonudveTe TiIg akOAOUBEG yeVIKEG 0BnYieg aoPaAeiag KaBwg Kai TIG eIDIKEG 0dnyieg ao@aAgiag TTou
TEPIYPAPovTal 08 GAAA KEPAAQIQ TWV 08NYIWV XPHONG.

ZoupBolo Emionpavong Kivduvou.

« Autd eival oUPBoAo ETTICHPAVONG KIVOUVOU. XPNOIUOTTOIEITAI YIa TNV ETTIOHHAvVOT
MOAVWV KIVOUVWY TPaUHATIGHOU.
* AkoAouBroTe 6Aa Ta pnvupaTa ac@aleiag Tou £xouv autéd To GUPBOAO yia TRV
artoguyn meavou TpaupaTiopou.

MNposidoTtroinoeig

To UNIKG TrepIEXEl TTOAUPEPIZOPEVA aKPUAIKA Kal (LEB)OKPUAIKG OVOUEPK) TTOU UTTOPE Va eival epe-

Bi10TIKA yia TO Bépua, Toug oPBaApoUg, To BAevvoyovo Tou aTépaTog. To uAiké dev Trepiéxel HEMA

aAAG pTTopei va Tipokahéoel alAepyikn) SeppariTida e§’eTraprig oe euaiobnTotoinuéva dropa.To UAi-

KO gival 6§IVO Kal PTTOPEi Vo TTPOKAAETE eyKaUpaTa.

* ATTOQUYETE TNV ETTAP PE TOUG OPOBAAPOUG OTE VO TTOTPEWETE TUXOV EPEBIONO Kal TBavr
BAGBN oTOV KEPATOEISH XITWVA. € TTEPITITWAOT ETTAPAG PE TA PATIA, EETTAUVETE E APBOVO VEPO Kal
avadnTAOTE 1TPIKA GUKBOUAR.

* ATTOQUYETE Tn SEPPATIKN ETTAPK) WOTE VO ATTOTPEWETE TUXOV £PEBIOO Kal TOAVEG AAAEPYIKEG
avTIOPACEIG. Z€ TTEPITITWON BEPPATIKAG ETTAPAG PTTOPET va TTapaTnenBolv epubrjuata. Av cupBei
SepUATIKN ETTAPR, APAIPETTE TO UAIKO P BapBAKI KOl OIVOTIVEUHA KAl OTN GUVEXEIR EETTAUVETE pE
dgpBovo oatrouvi Kal VEPS. Ze TTEPITITWAN dEPHUATIKAG EUAIOBNTOTTOINCNG, OTAPATACTE TN XPron
Tou UAIKOU Kal avagnTAoTE 1aTPIKT) CUMBOUAR.

* ATTOQUYETE TNV ETTAQPI UE TOV OTOPATIKO BAEVVOYOVO/pHaABakoUG I0TOUG WOTE VA OTTOQUYETE
TOUG OXETIKOUG £peBIoPOUG. AV TTPOKANBEI ETTOPT, aQaIPECTE TO UAIKG aTTd TOUG 1I0TOUG. ZETTAUVE-
T€ T0 BAEVVOYOVO pe AeBovo vepd PETE TNV OAOKAPWON TNG OTTOKATACTAONG KAl ATTOPOKPUVETE/
OTEYVWOTE TO VEPOS. AV 1 PAEYHOV) TOU BAEVVOYOVOU ETTIPEVEL, avalnTAOTE IATPIKY CUMBOUAN.
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2.2 MpoguAdgeig

To Tpoidv auTod evdeikvuTal yIa Xprian HOVO OTTWG TTEPIYPAPETAI OTIG 0dNYiES XPONG.

K&Be &AAn xprion SIOQOPETIKF aTTd TNV TTEPIYPAPOPEVN, EVATIOKEITAI OTN JIAKPITIKA EUXEPEIT KAl
ATTOKAEIOTIKT EUBUVN TOU ETTEPRAIVOVTOG.

2.

w

24

Av QuAdooeTal 0To Yuyeio a@rioTe To UANIKO va @Tdoel T Beppokpaaia dwyatiou Tpiv atéd Tn

xenon.

XpAon TTPOQPUAGKTIKWY HECWV yia TNV 0dOVTIATPIKA OpEda KAl TOUG aoBeVEiG OTTWG YUaAid Kal

€AAOTIKO ATTOPOVWTAPA O OUVOUAOHUO HE GAAEG TIPAEEIG TTOU UCTHvVOVTal O€ £BVIKG £TTITTESO.

Ma TNV atmouyn €kBeong Tou PTTOUKAAIOU OE GTAYOVIdIA 1) OTTPEI CWHATIKWY UYPWV f ETTIHOAU-

OPEVWV XEPIWY, EiVal UTTOXPEWTIK N XPON TNG HTTOUKAAI EKTOG Tou Trediou epyaaciag Pe kabBapd/

ATTOCTEIPWHEVA YAVTIAL

XPNOIUOTIOIEIOTE TO TTPOIOV O€ KAAG aePIfOEVN TTEPIOXT). ATTOQUYETE TNV EICTIVON TOU.

EUgpAekTo: KpatrioTe To TTpoiov pakpid atrod Tmyég avapAegng. Mapte TTPOANTITIKG PETPA KATA TOU

oTaTIKOU NAEKTPIOPOU.

O ouyKOAANTIKAG TTapdyovTag YEVIKAG epappoyig Prime&Bond universal™ eivai éva gwTotroAu-

HePIZOPEVO UNIKS. MPo@uUAGETE TO atrd TOoV TTEPIBAAOVTA QWTIOUO.

PUyxn epappoyng diatiBeval uévo yia pia xprion. AToppiyTe 1o HETE TN XPAoN. Mnv Ta emmava-

XPNOIMOTIOINOETE € GAAOUG OOBEVEIG WOTE VO ATTOPUYETE TNV SlacTaUPOUPEVN ETTIHOAUVON.

H pn mpoeToigaopévn adapavTivn TTPETTEl va adpoTroinBei e ua@opikd ogu TIPIV aTTé TNV £Qap-

Hoyr Tou GUYKOAANTIKOU TTapdyovTa YeVIKAG epappoyrg Prime&Bond universal™.

H emragr| Tou UAIKOU pe To odAlo, TO aipa Kal TO uypd TNG OUAODOVTIKAG OXIOUNG UTTOPET VO TTpo-

KOAEOEI QTTOTUYIO TNG ATTOKATAOTACNG. XPNOIYOTIOIOTE ETTAPKA ATTOMOVWON OTTwG e TN XprAon

€AaOTIKOU QTTOPOVWTAPA.

KAeioTe KaAd 1O PTTOUKGAI apéowg HETE TN XPAON.

AMnAemIdpdoeig:

— Mnv XpnoIPOTIOIEITE TTPOIGVTA TTOU TTEPIEXOUV EUYEVOAN Kal UTTEPOEEIDIO TOU UBPOYOVOU- OE
OuvOUOOUG pE QUTO TO TTPOIBV KABWG UTTOPET va TrapepBaivouv aTov TTOAUEPIOHS Tou UAIKOU
TOU TTPOIdVTOG.

— ATTo@UYEeTE TNV EPRAETITION TOU VAPATOG aTwONnong oUAwvY oT1o UAIKS. Av £pBel o€ £TTaQr TO
UAIKO pE TO vrjpa Ba To oKANpUvel Kal Ba GUYKOAAAGCE! TO VIAA OTNV UTTOKEIPEVN OBOVTIKA
ETMIPAVEIA KAVOVTAG TNV APaipecT) Tou SUOKOAN.

— Av gptroTiopéva He SIAPOPES EVWTEIS (TT.X. EVWOEIG TOU O181pou) vijdaTa ammwenang oUAwv
Kau/fj alpooTaTikG SlaAUPaTa XpnoidoTrolouvTal o€ ouvduaopd de Siadikaaieg ouykOAAnong
UTTOPEl VA ETTNPEACTEN N OPIOKN aTTOQPAgn, ETITPETTOVTAG TN HIKPOJIEIOBUON, TOV UTTOETTIPA-
VEIOKO SUOXPWHATIOWO KaI/fy TNV aTToTUXiO TNG aTTOKATACTAONG. AV aTTaITEiTal aTrwenon Twv
oUAwV XpnoiyoTroIfaTe Kabapod, oTeyvo Kal OXI EUTTOTIOPEVO VI,

Apvnrikég emdpdoeig

Emagr pe Toug o@BaApolg: EpeBiopdg kai mlavr) BAGBN Tou KePATOEIBOUG XITWVA.

Emagn pe 1o 8éppa: EpeBiopdg fi mBavh aAAepyikr| avTtidpacon. MTmopei va epgavioTolv epubr-
paTta aTo SEPA.

BAevvoydvor: ®Aeypoviy (BA. MpoeidoTToInoelg).

Zuvlnkeg pUAagng
AVETTOPKEIG CUVBRKEG GUAAENG UTTOPET VO pEIToUV Tn SIGpKela wiig TOU TTPOIGVTOG Kal UTTOPE va
0dnNyAoOUV O€ QVETTAPKH aTTdd00T| TOU.

KpatroTe To UNKG PakpIG aTro To NAIOKO QWG Kal QUAGETE To 0€ KA agpIfOPEVO XWPO.
Dul&ETe o€ Beppokpaaoieg peTagu 2 °C kal 24 °C. XpnoIWOTIOICTE To TIPoidv o€ Beppokpaaia
dwpartiou.

Mnv xpnoidoTtroleite To UAIKS PET TNV nuepopnvia ARgNG.
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3 TomoB£TNon AUECWY PWTOTTOAUNEPIZOPEVWV ATTOKATACTACEWV:
Brina-rpog-Rripa

3.

3.

3.

=

2

w

ATtrop6vwon, KoBapIoPAG Kal TTPOETOINATIA TNG AdAPAVTIVNG Kal 050VTivig

3.

. XpNnOIPOTIOINOTE ETTAPKA ATTONOVWAON OTTWG HE TN XPHON EAACTIKOU OTTOHOVWTHPA.
2.

KaBapioTe Tnv ammpoeToigoTn adayavtivn Kal 0dovTivn Je EAAOTIKO KUTTEAAOEIBEG Kal TIAOTA OTIA-
Bwong 6mwg n Nupro®.

ZETTAUVETE TNV TTPOETOINACHEVN KOl TNV GTTPOETOINAOTN adapavTivn Kal odovTivi pe dpBovo vepd
KQI TTWHATIOTE TNV TTEPIOXT 1) OTEYVWOTE EAaPPd. Mnv a@udaTWVETE TNV 0BOVTIVN.

MNpooTacia Tou TTOAPOU

1.

e BaBIEg KOINOTNTEG KAAUWTE TNV 0BOVTIVI KOVTA OTOV TTOAPO HE éva XNUIKA TTOAUpEPI{OUEVO
okevaopa udpogeidiou Tou acBeaTtiou (Dycal® @upapa udpogeidiou Tou aoBeaTiou, BA. Odnyieg
XpAong) agrivovTag TNV uTTOAOITTN KOIAGTNTA EAEUBEPN YIG GUYKOAANGH.

Adportroinon Tng adapavTivng Kai 0dovTivig
O ouykoAANTIKOG TTapdyovTag YEVIKAG epappoyig Prime&Bond universal™ mpoo@épel Tnv €AoY
TTPOETOINACTIOG O€ adAPAVTIVN KAl 030VTivn:

= TeXVIKN auTo-adpotroinong

1.

Aev aTraiTeiTal adpoTToinan, TTPOXWPAROTE GTNV EQAPHOYT TOU CUYKOAANTIKOU TTapdyovTa.

= TeXVIKN EMIAEKTIKNAG adpoTroinong

@ N

~

o

No

o 0 dpo=

No

. E@apuoéaoTte 10 pwaoopikd ofu (11.x. Conditioner 36) oUpgwva pe TG 0dnyieg xpriong Tou Kara-

OKEUQOTH.

EgwbroTe pe eAa@pid triean 1o adpotroinTikd {eAé oTnv adapavTivn (oTa 6pia) pévo.

Ma kaAUTEPa aTToTEAéOpATA, ASPOTIOINOTE TV AdAPAVTIVN Yia TOUAGXIoTOV 15 SeuTepOAETTTA.
KdaBe Tuxaia eTTagr pe To adpotroinTiké (eAE oTnv odovTivn TTPETTEl va TrepIopideTal oTa 15 deuTe-
POAeTTTa 1) AlydTEPO.

. ZeTTAéveTe TO CEAE pE A@Bovo OTTPEl vEPOU-aEpa Kal XPAON IOXUPAG avappod®nong yio TOUAGXI-

oTov 15 deutepdAeTTA.

ATTOHAKPUVETE TNV TTEPICTEIN TOU VEPOU QPUOWIVTAG EAAPPA PE TNV AEPOCUPIYYA 1| TTwHaTi(ovTag
pe BUopa BAPBAKOG ) OTEYVWOTE PE TTWHATIOHO.

H trepioxn dev TrpéTel va apudaTwoEi.

MpoxwpAoTE apéowg oTNV TOTTOBETNON TOU CUYKOAANTIKOU TTapdyovTa.

Texvikn) oAk adpoTroinong (adpotroinon-gEmAupa)

. E@appdoTe pwogopiké ofu (11.x. Conditioner 36) oUp@wva Pe TIG 0dnyieg XProng TOU KATAOKEU-

aoTn.

E§wenoTe pe ehagpid Triean 1o adpotroinTiké 0gU OTIG ETTIPAVEIG TNG KOIANOTNTAG EEKIVWIVTAG OTTO
Ta Opla TNG adapavTivng.

lMa kaAUTEPQ aTTOTEAECOTA, ADPOTTOINOTE TNV ABAPAVTIVI Yia TOUAGXIOTOV 15 SeuTepOAeTITa
Kal TRV odovrTivn yia 15 deutepoAemTa 1 AlyoTepo.

. Z€TTAEveTE TO CEAE pE A@BOvVO OTIPEl VEPOU-aEpa Kal XPAON I0XUPAG avappod®nong yia TOUAdXI-

aTov 15 SeuTePOAETITA.

ATTOHAKPUVETE TNV TTEPICTEIN TOU VEPOU QUOWIVTAG EAAPPA HE TNV aEPOCUPIYYA | TTwHaTi(ovTag
pe BUopa BAPBAKOG i OTEYVWOTE HE TTWHATIONO.

H trepioxn dev péTel va apudaTwoEi.

MpoxwpAoTe apéowg oTnV TOTTOBETNON TOU CUYKOAANTIKOU TTapdyovTa.
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3.4

3.5

3.6

EmipdAuvon.

ATTOTUXiO TNG ATTOKATEOTACNG.
A 1. A6 Tn OTIYWN| TTOU OI ETTIPAVEIEG EXOUV TTPOETOINACOET Sev TIPETTE va £TTIMOAUVOOUV.

2. Av empoAuvBoUv pe oGAIo PETE TNV adpoTToinan, SeTTAEVETE pe dPBovo OTTPEl
VEPOU-Q£PQ, OTEYVWIVETE KOl EQAPHOLETE TO TUYKOAANTIKS TTapdyovTa OTTWG TTEPIYPE-
@eTal oTa KePAAaia 3.4 wg 3.6 Xwpig va eTmavaAdBeTe To 0TAdIO TNG adpoTToinang.

Avahoyia

M1roukdAi pe katrdki Flip-top:

1. AgaipéaTe TNV Taivia ac@aAeiag.

2. MNa va avoigeTe TN OUOKEUAOIa, KPATHOTE TO HTTOUKGAI OTO XEPI, TOTTOBETHOTE TOV AVTIXEIPA OTNV
UTTOB0XI) TOU QVTIXEIPA KAl TTIECTE TO KATTAKI OTO TTAGI HEXPI va PEIVEI OTNV avolxTh Béan.

3. KpatoTe 10 umroukdAl avdatroda oe KABetn B€on kal e§wORaTe 1-2 OTaYOVEG TOU GUYKOAANTIKOU
oe éva doxeio dooopétpnang Tutou CliXdish™ avakatevovtag KaAd 1 o€ kaTolo GAAo Soxeio
S00OPETPNONG Yia KOAR avapeign.

4. Av aTraITeital KABaPIoTE TO AVOIYHA TOU PITTOUKOAIOU JE HOAAKS XapTi.

5. KAgioTe TTpogeXTIKG TO PTTOUKAAI QOKWVTAG avd TTiEoN OTO KATIAKI OTTO TNV £TTAvw TAEUpd. To
KaTdki epappdlel Eava otn B€on Tou Pe évav aTaBePO NXO «KAIK».

Texvikn onueiwon: CliXdish™.

YAIKO TTOU TrEPIEXETAI O€ KAEIOTO doxeio avapeigng CliXdish™ mrapapével evepyd yia
XpAon péxer kar 30 AemTd. YAIKO TTou TTapapével o oupBaTikd Soxeio avapeigng
TTPETTEI VO XPNOIPOTIOINBE AUEOWG.

E@appoyn Tou cuyKoAANTIKOU TTapdyovTa o€ adapavTivn Kol 03ovTivn

1. XpnaolpoTroioTe éva VEo pUYXOG YIa VO EQAPUOCETE TO GUYKOAANTIKO WOTE va DIaBPEEETE TeEAEIWG
TNV ETMQAVEIQ TTOU TIPOKEITAI VA EQAPHPOCTTEL. Av gival atrapaitnTo {avaeuBaTTioTe To pUyxog aTo
OUYKOAANTIKS TTapdyovTa.

2. KpatjoTe To 0UYKOAANTIKG O€ eAa@pId pdAagn yia 20 deutepOAeTTTa.

3. AOCOUETPAOTE TO OUYKOAANTIKS Kal a@aipéaTe To SIGAUTN pe KABapPO, OTEyVO aépa atmd TV ae-
pooUplyya. EQappooTe o€ KGBe emQAveIa METPIA TTIECT) A€PA YIO TOUAAYXIOTOV 5 SeUTEPOAETTTA
HEXP! VO TTPOKUWEI Yia YUOAIOTEPH KOl OHOIOHOP®N ETTIQAVEIR. ATTOQUYETE TN dnpIoupyia TTOAU
OTEYVWY GNUEIWV ) TO DIGOKOPTTICHS TOU OUYKOAANTIKOU HE TN XPrion evOg TTOAU 10XUpoU peUpa-
TOG Oépa.

Avetrapkig €§aTpion Tou S1aAUTN.
A AVETTAPKAG TTOAUPEPIOUAG.

1. AKoAouBAOoTE auaTNPE TIG OBNYIEG TWV TTAPATIAVW BNUETWY.

DwToTTOAUUEPICHOG TOU OUYKOAANTIKOU TrapdyovTa

1. PWTOTTOAUPEPIOTE TO TUYKOAANTIKS TrapdyovTta Je TNV KAtdAANAN CUOKEUT GwToTroAUpEPITHOU .
DWTOTTOANUPEPIOTE TO TUYKOAANTIKG TTapdyovTa yia 10 SeuTEPOAETTTA GTAV XPNCIPOTIOIEITAI Yiat
guokeur TToAupepIopoU dtrwg n Dentsply Sirona SmartLite® PS rj SmartLite® Focus® Trou éxouv
eAayioTn évraaon ekmropTriig 800 mW/cm?.
DWTOTTOANUPEPIOTE TO TUYKOAANTIKG Trapdyovta yia 20 SeutepOAeTTTa dTaV N EAGXIOTN £vTaon
€KTTONTTAG eival peTagy 500 mW/ecm? kai 800 mW/cm?2.
AvagpepBeite OTIG 0ONYiEG XPONG TOU AVTIOTOIXOU KATAOKEUOOTH yia oupBaToTNTA KAl CUCTAOEIG
OXETIKG PE TN SladIKagia QWTOTTOAUPEPITHOU.

ZUOKEUR QWTOTTOAUPEPITHOU TTOU EXEI OXEDIOTTE! VIO TO QWTOTIOAUNEPITHO UNIKWY TIOU TTEPIEXOUV KAPPOPOKIVOVN
(CQ). H kopugn Tou pdopatog ival ota 440-480 nm.
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3.

g9

AVETTAPKNAG QWTOTTOAUNEPITHOG.

AVETTOPKAG TTOAUPEPIONOG.
1. EAéyETe TN oupBaTOTNTA TNG GUOKEUNG TIOAUPEPICHOU.
2. EMéygre TOV XpOVO TTOAUPEPICHOU.
3. EAéyETe TNV €vTAON EKTTOUTIAG TNG OUCKEUNG.

2

. MpoxwpAoTe Gueca oTnv TOTTOBETNON TNG GPECNG OTTOKATACTOONG R TNV TTPOETOINATIA KAl TN
OUYKOAANON TNG GUEONG ATTOKATAOTAONG OTTWG TIEPIYPAPETAl 0T akdAouBa kepdAaia.

TomroBéTnon TWV AUECWV ATTOKOTACTACEWY HE PWTOTTOAUUEPIJOUEVEG TUVOETEG PNTIVES KAl
compomers

[\

. Metd TNV e@appoyr Kal T0 QWTOTTOAUPEPIONS TOU GUYKOAANTIKOU TTApdyovTa TOTTOBETAOTE TO
ATTOKATAOTATIKG UAIKO OKOAUBWVTAG TIG 0dnyieg XpAong TNG 6UVOETNG pnTivng 1) Tou UAIKOU TUTTOU
compomer.

BeBaiwbeite 6Tl 01 QWTOTTOAUPEPIOHEVES ETTIQAVEIEG TTAPAUEVOUV XWPIG €TTIHGAUVOT TTPOTOU
£PAPUOOETE TO APECO ATTOKATAOTATIKG UAIKG. Av TTPOKUWEI €TTIHOAUVOT pE OGAIO KOBAPIOTE IKa-
VoTToINTIKA PE APBOVO OTTPEl VEPOU, OTEYVWOTE KAl {AVAEQPAPUOOTE TO CUYKOAANTIKG TTapayovTa
OTTWG TTEPIYPAPETal OTA KEPGAaia 3.4 wg 3.6 Xwpig va eTTavaAdBeTe To 0TEdI0 TG adPOTTOINCNG.

Emdi16p0won ocUvOeTNG pNTiVNG, KEPAMIKWYV KAl OTTOKATACTACEWV
apaAydpoTog Y wrotToAupepI{opeveg oUVOETEG pNTivEG: BAMA-TTPOG-BRHA

px
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«
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€ TEPITITWON £MBIOPOWONG CUVOETNG PNTIVNG KAl APOAYAUATOG:

. AnpIoUpyAOTE PNXAVIKA OUYKPATNON 610U gival duvatd. ASPOTTOINGTE TNV ETTIPAVEIA TOU KATAY-
HaTOG YIO KOAUTEPO ATTOTEAECHATA, AUPOBOAACTE TNV TIEPIOXN TTOU TTPOKEITAI Va eTIBIOPOWOET
He évav evdooToPaTIKO Hikpoadpotrointh (50 g aAoupiva). ZUCTAVETAI N £QAPHOY EAACTIKOU
QATTOPOVWTAPA TAUTOXPOVA HE XPRON I0XUPAG avppdenong.

ZemAUveTe pe vepd yia 10 deuTepOAeTITa (HIKpOASPOTTOINKEVES TIEPIOXEG Yia 15-20 deutepdAe-
TITA), OTEYVWOTE KAl EQAPPOTTE TUYKOAANTIKS [BA. kKepdAaia 3.4 wg 3.6].

MpogToIndoTe TNV adayavtivn kai odovTivn pe Tn dIadIkaoia TTou TTEPIYPAPETAl OTA KEQAAQIT
3.3 wg 3.6.

MpoxwpnoTe dueca aTnV oAOKANPwWON (TOTTOBETNON TOU ATTOKATACTATIKOU UAIKOU CUHQWVA PE
TIG 08NYiEg XPAONG TOU XPNCIKOTIOINKEVOU ATTOKATACTATIKOU UAIKOU.

Ze TEPITTWON EMBIOPOBWONG KEPAUIKWY ATTOKATAOTACEWV:

[\

[d

. AdpotroijaTe pe puBuIoTIKG SidAupa uSpoPBopIKoU 0EEDG Yo EVEOOTOUATIKA XPion aUpGWvVa

HE TIG 0dnyieg XProNG Tou KATAOKEUAOTH Kal epappdoTe alAavio (1r.x. Calibra® Silane Coupling
Agent) OTIG KEPAPIKEG ETTIPAVEIEG TTOU TTPOKEITAl Vo £TTIBI0POWB0UV aKoAouBwVTaG TIG 0dnyieg
xenong.

MPOETOINGOTE TIG ETTIPAVEIEG TNG AdAPAVTIVAG Kal 080VTiVNG GUNPWVa PE Tn dIadIKaoia TTou TTepI-
ypageTal ota ke@dAaia 3.3 wg 3.6.

MpoxwpnoTe dueca aTnV 0AOKAPWaON (TOTTOBETNON ATTOKATACTATIKOU UAIKOU) AKOAOUBWVTAG TIG
0dnyieg Xpriong Tou XpnoIPoTToloUPEVOU UAIKOU GUVBETNG pNnTivng.

Xprion wg BepvikioU yid epapuoyr o€ VEo apdAyaua: BApA-TTpog-BRpa

1

2

. EQapudoTe 10 GUYKOAANTIKO TTapAyovVTa O€ ETTIPAVEIEG TNG KOIAOTNTAG XWpig adpoTroinon 6Trwg

TEpIypageTal oTa KepaAaia 3.4 wg 3.6.

. MpoxwproTe apéowg oe oAoKApwan (TOTTOBETNON aTToKATACTATIKOU UAIKOU).
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6 Zuyk6AAnon éuuecwv atrokatacTdoewy pe v Calibra® Ceram:
Bripa-pog-Rripa

Calibra® Ceram.

Me Tnv e@appoyr Tng koviag Calibra® Ceram o autoadpotroinTikdg adpoTroinTAg NG
Dentsply Sirona Self Cure Activator dev xpeiddetal.

DwTOTTOAUHEPICHOG.

O QWTOTTOAUPEPIONOG TOU CUYKOAANTIKOU TrapdyovTa YevIKAG epappoyng Prime&Bond
universal™ pTropei va yivel apéowg PHETA TNV £€dpacn TNG ATTOKATACTACNG PE TNV
Calibra® Ceram o€ TIEQITITWOEIG DIATTIEPATWY OTO QWG EUPECWY ATTOKATACTACEWY

(£ 2.5 mm Tax0G yia KepapIKA Kal TTOAUpEPH]) HOVO.

E@appoyn Tou cuykoAANTIKOU.

E@appoyr Tou GuykoAANTIKOU OTIG ECWTEPIKEG ETTIPAVEIEG TWV OAOKEPAMIKWY OTTOKA-
TAOTACEWYV TTOU £XOUV TTPOETOINAOTEN UE GIAGVIO devV aTTaiTeTal.

. E@apudoTte To GUYKOAANTIKG TTApAyovVTa OTIG TTPOETOINOOHUEVEG OBOVTIKEG ETTIPAVEIEG TUPPWVA
pe TN dladikaoia TTou TTEPIypAPeTal oTa Ke@dAaia 3.4 wg 3.6.

MPOETOINAOTE TNV ECWTEPIKNA ETTIPAVEIA TNG ATTOKATACTAONG CUPPWVA PE TIG 0dNYiES Xpriang Tou
KOTAOKEUOOTH 1} TOU 0B0VTOTEXVIKOU EPYATTNPIOU TI.X. XNMIKA A pnxavikn adpotroinon.

Ze TTEPITITWON OAOKEPAUIKWY adPOTTOINATE PE UBPOPBOPIKG 05U CUPPWVA PE TIG 0BNYiEG XProng
TOU KATAOKEUAOTH Kal EQappoaTe olAavio (11.x. Calibra® Silane Coupling Agent) oUp@wva pe Tig
0dnyieg TOU KATAOKEUOOTH. Z€ TEPITITWan S1ogeidiou Tou {ipkoviou i HeTAANOU eQapPAaTE TO OU-
YKOAANTIKG TTapdyovTa yevikAg epappoyng Prime&Bond universal™ oTIg E0WTEPIKEG ETTIPAVEIEG
TWV ATTOKATAOTACEWV WOTE VA BEATIWOEI O GUYKOAANTIKOG DECHAG.

MpoxwpnoTe apéowg o€ CUYKOAANGCT TwV EUPECWY ATTOKATAOTACEWY OKOAOUBWVTAG TIG 0OnYieg
yia 10 UANIKG Calibra® Ceram.

[\

[d
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7 ZuykOAANON EUUECWV OTTOKATAOTACEWY ME AAAEG SITTAOU TTOAUPEPIOHOU KAl
auToTToAUNEPI{OEVEG PNTIVWBEIG KOViEG: BAMA-TTPOG-BRHA

AvutoadpotroinTtrig Dentsply Sirona Self Cure Activator.

Amraiteital o autoadpotrointrig Dentsply Sirona Self Cure Activator. O autoadpotrol-
ntrg Self Cure Activator (SCA) xpnoipoTTolgiTal o€ oUVOUAOHS PE TO GUYKOANTIKG
TTapayovTa YeVIKAG epappoyrg Prime&Bond universal™ woTe va eival cupBaTtog pe
oupBaTikég HEBAKPUAIKOU TUTTOU SITTAOU TTOAUPIEPIOHOU KAl QUTOTTOAUHEPICONEVES
PNTIVWOEIG KOVieg Kal OUVBETEG pNTiveg oupTTepIAapBavopévwy Twv Dentsply Sirona
SITTAOU TTOAUPEPITHOU Kal AUTOTTOAUHEPIZOEVA UNIKG GUVBETWY pNTIVWOV KAl pNTIVW-
SWV KOVIWV.

E@appoyn Tou cuykoAAnTIKOU.

E@appoyr) Tou GuyKoAANTIKOU GTNV E0WTEPIKI) ETTIPAVEIN TWV OAOKEPAUIKWY ATTOKATA-
OTACEWY TTOU €XOUV TTPOETOINACTEI PE OIAGVIO BEV OTTQITEITAI.
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7.1 MNpooTacia Tou TTOAPOU Kal TTPOETOIPATIA TOU SovTIoU
Ma mpooTacia Tou TTOAQoU Kai TTpogToldacia Tou dovTiou BA. ke@dAaia 3.1 ewg 3.3.

7.2 AooopéTpnon Kol avapeign

1

2

. E§wenoTte 1-2 oTtayoveg Tou OUYKOAANTIKOU Trapdyovta Yevikig e@appoyng Prime&Bond

universal™ oe éva kaBapoé doxeio docopéTpnang Tutrou CliXdish™ Mixing Well 1) katolou oup-
BartikoU TTAaCTIKOU doxeiou KOARG avapEIGNG aKoAOUBOUUEVOU aTTO TOV QUTOABPOTIOINTIKG EVEP-
yotrointr) Dentsply Sirona Self Cure Activator (SCA), og avahoyia 1:1 (idlog apiBudg oTayévwy).

. Avapei€Te To TrEpIEXOUEVO 1-2 DEUTEPOAETTTA HE Evav VEO pUYXOG EPAPHOYNG.

7.3 E@OpHOYI) TOU OVOUEPEIYHEVOU GUYKOAANTIKOU/EVEPYOTTOINTH O€ adApAVTiVN Kol 050vTivn

1

w N

. XpnoigotroifoTe 10 pUyX0G EPAPHOYNG VIO VO EQAPUOTETE TOV AVAUEHEIYHEVO TUYKOANTIKO/evep-

yoTToINTA yia TNV TTARPN dIaBPoXH TWV ETTIPAVEIWY TTOU TIPOKEITAI VA TTPOETOINACTOUV. Av aTTaITEITAI
eTTavadiaBpEETE To pUYXOG EQAPHOYNG. ATTOQUYETE TO "Ailvaoua” TOu GUYKOAANTIKOU/EVEPYOTTOINTH.
KpatioTe 1o avapepelypévo ouyKoANTIKG/EvepyoTToiNTr He eEAa@PIG PaAagn yia 20 deutepOAeTTTa.
AIQOKOPTTIOTE TOV OVOMEUEIYHEVO TUYKOAANTIKO/EVEQYOTTOINTH Kal AQaIpEaTe TO DIGAUTN HE KaBa-
P4, oTeYVO aépa atd TNV agpoauplyya. MPoeToINAoTE KABE EMQAVEIR PE METPIO TTIECT) AEPA VIO
TOUAGXIOTOV 5 BEUTEPOAETTT PEXPI VO TTAPaxBei Eva YUaAIOTEPS Kal OJOIOPOPPO OTPWHA. ATTO-
QUYETE TN BNUIOUPYIT OTEYVWV TTEPIOXWV I TO DIGOKOPTTIONO TOU CUYKOAANTIKOU/EVEPYOTTOINTH HE
TNV £@appoyr| TTOAU 10XUpoU PEUNATOG aéPa.

Avetrapkig €§aTpion Tou S1aAUTN.
A AVETTAPKAG TTOAUPEPIOUAG.

1. AKoAouBAOoTE auaTNPE TIG OBNYIEG TWV TTAPATIAVW BNUETWY.

7.4 ®WTOTTOAULEPICHOG TOU AVAUENEIYHEVOU GUYKOAANTIKOU/EVEPYOTTOINTH

1

. dwroTroAUPEPIOTE TO TUYKOAANTIKO/EVEPYOTTOINTH PE KATAAANAN CUOKEUN QWTOTTOAUHEPIOHOU 2

yia 10 SeuTepOAETTTA OTAV XPNOIPOTIOIEITAI Yid CUOKEUN TTOAUPEPIOPOU OTTwg N Dentsply
Sirona SmartLite® PS } SmartLite® Focus® Trou éxouv eAdxIoTn €viaon ekmropTrig 800 mW/cm?.
DwTOTTOAUPEPIOTE TUYKOAANTIKG/EVEPYOTTOINTH Yia 20 SeUTEPOAETTTA OTAV N EAGXIOTN £vTaon
EKTTOTIAG €ival PeTagy 500 mW/cm? kai 800 mW/cm?2. AvagepBeite oTIG 0dnyieg Xpriong Tou
QAVTIOTOIXOU KATOOKEUQOTH yia oupBaTdTnTa KOl CUCTACEIG OXETIKA WE T SladiKagia pwToTro-
Aupepiopou.

AveTrapkig pwTOGOKARpUVONG.

AVETTAPKAG TTOAUPEPIOUAG.
1. EAéyETe TN oUPBATOTNTA TNG GUOKEUNG TTIOAUPEPIOHOU.
2. EAéygre TOV Xpdvo TTOAUPEPIOHOU.
3. EAéyETe TNV £VTAON EKTTOUTINAG TNG OUCKEUNG.

2. TpoxwpAoTE AUECT GTNV TOTTOBETNON TNG £PPEDNG ATTOKATAOTACNG.

2

ZUOKEUR QWTOTTOAUPEPITHOU TTOU EXEI OXEDIOTTE! VIO TO QWTOTIOAUNEPITHO UNIKWY TIOU TTEPIEXOUV KAPPOPOKIVOVN
(CQ). H kopugn Tou pdopatog eival ota 440-480 nm.
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7.5 MNpoETOINACIA EHUECTWY ATTOKATACTATEWV

8.

=

8.2

[\

[d

. MPOETOIPAOTE TNV ECWTEPIKA ETTIPAVEIR TNG ATTOKATACTAONG CUPPWVA PE TIG 0BNYIES XPriang Tou

KOTOOKEUOOTH 1} TOU 0B0VTOTEXVIKOU EPYATTNPIOU TI.X. XNMIKA A pnxavikn adpotroinon.

Z& TTEPITITWON OAOKEPAUIKWY adPOTTOINOTE PE UBPOPBOPIKG 05U CUPPWVA PE TIG 0BNYiEG XProNg
TOU KATAOKEUAOTH Kal EQappoaTe olAavio (11.x. Calibra® Silane Coupling Agent) oUp@wva pe Tig
odnyieg Xpriong Tou KATAOKEUAOTH. Z€ TTEPITITWAOT 0§€Idiou Tou {IpKoviou 1) JETGAAOU EQAPUOTTE
TO GUYKOAANTIKO/EVEPYOTTOINTY| OTIG ETWTEPIKEG ETTIPAVEIEG TWV ATTOKATAOTACEWY YIO VO BEATIW-
B¢i 0 deaPOG OUYKOAANONG.

MpoeToIpdaTeE, avapEeigTe Kal EQapUOaTE SITTAOU TTOAUPEPIOHOU ) AUTOTTOAUPEPIZOEVEG TUVBETEG
pNTiveG 1 Kovieg SITTAOU TTOAUpEPIOHOU CUP@PWVA HE TIG 0BNYIEG XPrONG TOU KATAOKEUAOTH.

Tuyk6AAnon evéoppilikol Gfova

Me uAIk6 avaoUoTaong koAoBwudTtwy core-X® flow: BApa-rpog-pApa

N

«

>

o

. O xwpog Tou agova TTPETTEl va EETTAUBET PE VEPO Kal va OTEYVWBOE XPNOIKOTIOIWVTAG avappoenan

i/Kal KWVOUG XAPTOU a@rVOVTag Ui VOTIOUEVN ETTIQAVEIQ.
MpoalpeTIKd, 0 XWPOG Tou dgova pTropei va uTToBANBEi o€ eTTeGEpyacia adpoTroinang-§emAUpaTog
HE PWOPOPIKS 0L oUPPWVA PE TN dladIKagia TTou TTEPIYPAPETAl 0TO KEPAAaio 3.3.

. Avapei€Te Tov OUYKOMNTIKO TTapdyovTa VeVIKAG epappoyrg Prime&Bond universal™ pe Tov

evepyotrointA Dentsply Sirona Self Cure Activator dTrwg TrepiypdgeTal o1o Ke@aAaio 7.2.
E@appooTe 10 peiypa Tou ouykoAANTIKOU TTapdyovTa yevikAg epapuoyrg Prime&Bond universal™
Kkai Tou evepyotrointy Dentsply Sirona Self Cure Activator oTov Xwpo Tou Ggova cUPQWVa pE TN
diadikaoia TTou TTEPIypAPeTal 0To KePAAaio 7.3. H xpAon Kwvwv XApTou PETA TNV eQapuoyn
BonBa va ammogeuyBei n Aiyvaan Tou guyKoAANTIKOU OTOV XWPO Tou GEova.

O QWTOTTOAUPEPIOUOG TOU GUYKOAANTIKOU TTPIV TN OUYKOAANGN Tou d&ova gival TTpOaIpETIKOG —
akoAouBroTe TO KEQAAaIO 7.4.

ETre§epyaoTeite TNV €MEQAVEIR TOU GEOVA OUPQWVA PE TIG 0dNYiEG TOU KATAOKEUAOTH Tou Ggova
(BnA. yia Tov agova X-Post® fibre post epappdoTe 10 peiypa oUYKOAANTIKOU Kal OTEYVWOTE HE
aépa).

MpoxwpnoTe apéowg OTn CUYKOAANON Tou evdodovTiKoU dova akoAouBwvtag TIG odnyieg
XProng yia 1o core-X® flow.

Me GAAgg SITTAOU TTOAUPEPICHOU KOl AUTOTTOAUMEPIJOHEVES PNTIVWSEIG KOVIEG:
Brpa-pog-pripa

1.

2

[d

>

oo

O evBopPIZIKOG XWPOG Tou G&ova TTPETTEl Vo adpoTToinBei e QWOPOPIKO 05U TUPPWVA PE TN
dladIkaaoia TTou TTEPIYPAPETal OTA KEPaAaia 3.3.

. Avapei€Te Tov guyKoAANTIKS TTapayovTa Yeviking epappoyrg Prime&Bond universal™ pe Tov evep-

yotrointr) Dentsply Sirona Self Cure Activator 6TTwg Treplypa@eTal 0To KEQAAaIo 7.2.

Me ) xprion Tng Calibra® Ceram 1ng Dentsply Sirona o autoadpoToinTIKOG evepyoTTOINTAG dev
aTraiTeiTal.

E@appdoTe 10 peiyda Tou ouykoAANTIKOU TTapdyovTa yevikAig epappoyrig Prime&Bond universal™
Kkai Tou evepyotrointy Dentsply Sirona Self Cure Activator oTov Xwpo Tou Ggova cUPQWVa pE TN
dladikaoia TTou TTEPIypAPeTal oTo KePAAaio 7.3. H xpAon Kwvwv XAapTou PETA TNV eQapuoyn
BonBa va amogeuyxBei n Aiyvaan Tou guyKoAANTIKOU OTOV XWPO Tou GEova.

DwrotroAupEPioTE TO TUYKOAANTIKG TIPIV T GUYKOAANGT Tou Ggova akoAouBwvTag To KepaAaio
7.4.

MpoETOIPAaTE TO XWPO TOoU dgova cUPPWVA HE TIG 0dNYiEg TOU KATAOKEUAOTH.

MpoxwpnoTe apéowg OTn CUYKOAANON Tou £v80doVTIKOU GEova akoAoUBWVTAG TIG aVTIOTOIXEG
0dnyieg xPnang.
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9 Yyiaviy

AlaoTaupoUpevn emipoAuvor.

MoAuvon.
1. Mnv eTTavaxpnoIPOTIOIEITE TTPOIOVTA pHiag XPriong. ATTOPPIYTE T UAIKE OUPPWVA
HE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOPOUG.
2. XpnOoIPOTIOINCTE Ta ETTAVOXPNCIMOTIOIOUHEV TTPOIOVTA OTIWG TTEPIYPAPETAI
TTOPOKATW.

9.1 CliXdish™ mixing well
Ma odnyieg emavemeepyaoiag, TapakaloUpe avatpégre aTig odnyieg xpriong Tou CliXdish™, ol
otoieg eival diabéaipeg atnv I0TooeAida pag oto www.dentsplysirona.com kai www.dentsply.eu/IFU.
Av {ntnBei pTTOpEi va aTrooTaAEl BWPEAV EKTUTTWHEVO avTiTUTIO Twv OdnyIWV XpAong oTn YAwooa
TTou €TMIBUpEITE péoa O€ 7 NUEPES. MTTOPEITE VO XPNOIPOTIOINCETE TO £VTUTIO TTapayyeAiag Trou diaTi-
BeTal 0TV 10TO0EAIBA PAG YIO TO OKOTTO QUTO.

10 ApiBu6g Trapaywyng () kai npepopnvia Afgng (&)

1. Mnv XpNnOIOTIOIEITE TO UAIKO HETG TNV NuEPopnvia ARENG.
To UAIKS €xel kaTaokeuaoTel oUMPwVA pE TO 1ISO: “XXXX-MM” ff “XXXX-MM-HH".
2. O1 ak6AouBol apIBuoi TTPETTEI va avagépovTal OE KABE TTEPITITWON ETTIKOIVWVIAG JE TNV ETAIPEIT
OXETIKA WE TO TIPOIOV auTd:
* ApiBuog apayyeAiag
* ApIBudg TTapaywyng
* Hpepounvia Angng

© Dentsply Sirona 2017-11-24
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Navod k pouziti Cesky

Prime&Bond universal™
Univerzalni adhezivum

VAROVANI: Pouze pro dentalni ugely.

Obsah Stranka
1 Popis produktu 89
2 Bezpecnostni upozornéni 90
3 Zhotovovani pfimych svétlem vytvrzovanych vyplni: krok za krokem..........ccccooerieeienserenens 92
4 Oprava kompozitnich, keramickych a amalgamovych vyplni pomoci svétlem

vytvrzovanych kompozit: krok za krokem 94

5 Lak do kavit pro pouziti s cerstvym amalgamem: krok za krokem 94

6 Cementovani nepfimych vyplni pomoci Calibra® Ceram: krok za krokem .........c.cccvevnuvuenes 94
7 Cementovani nepfimych vyplni pomoci jinych dualné a samovolné tuhnoucich

pryskyfiénych cementi: krok za krokem 95

8 Cementovani endodontickych ¢ept 96

Hygiena 97

10 Vyrobni ¢islo a datum expirace 97

1 Popis produktu

Prime&Bond universal™, univerzalni adhezivum, je kombinaci adheziva pro techniku Etch&Rinse
(Total Etch), samo-leptaci techniku a techniku selektivniho leptani. Umozriuje jednoduchou tech-
niku nanaseni adheziva jak u pfimych, tak i nepfimych indikaci a vaze se na sklovinu, dentin,
kompozita, zirkon a kovy.

1.

=

Indikace

« PFimé, svétlem tuhnouci kompozitni a kompomerové vypliné.

« Svétlem polymerované, pryskyficné cementované fazety.

« Opravy zhotovené z kompozit, keramiky a amalgamu.

« Lak do kavit pro pouziti s ¢erstvym amalgamem.

* Nepfiimé vypIné a endodontické ¢epy cementované pomoci Calibra® Ceram.

V kombinaci s aktivatorem samovolného tuhnuti Dentsply Sirona Self Cure Activator:

« PFimé, dualné/samovolné tuhnouci kompozitni vypIné a korunkové dostavby.

« Cementovani nepfimych vypIni a endodontickych ¢epl pomoci duainé/samovolné tuhnoucich
pryskyfiénych cementt.

1.2 Kontraindikace
« Pouzivani u pacientu, ktefi maji v anamnéze tézkou alergickou reakci na (met)akrylatové prys-
kyfice nebo jakoukoli jinou slozku materialu.
« PFima aplikace na zubni die (pfimé prekryti pulpy).
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1.3 Forma baleni

1.4

1.5

2.

=

Prime&Bond universal™, univerzalni adhezivum, je k dostani v:
« Trojvrstvé lahvi¢ce s vyklopnym vickem

Slozeni

« Akrylatova pryskyfice modifikovana kyselinou fosfore¢nou
« Multifunkéni akrylat

« Bifunkéni akrylat

« Kysely akrylat

« Isopropanol

« Voda

« Iniciatory

Stabilizator

Kompatibilni materialy

Univerzalni adhezivum Prime&Bond universal™ je kompatibilni s konvencnimi (met)arkylatovymi
vypliiovymi a cementovymi materialy polymerovanymi viditelnym svétlem.

Prime&Bond universal™, univerzalni adhezivum, je kompatibilni s Dentsply Sirona Calibra®Ceram
a Calibra®Veneer (viz pfislusny navod k pouziti, kde jsou podrobné pokyny).

PFi pouziti s Dentsply Sirona Self Cure Activator je univerzalni adhezivum Prime&Bond universal™
kompatibilni s dualné/samovolné tuhnoucimi pryskyficnymi cementy, kompozity a dostavbovymi
materialy.

Bezpecnostni upozornéni

Méjte na paméti tyto obecné bezpecnostni poznamky a specialni bezpecnostni upozornéni v dal-
Sich kapitolach tohoto navodu na pouziti.

Bezpecnostni vystrazny symbol.

« Toto je bezpecnostni vystrazny symbol. Pouziva se k upozornéni na potencialni
nebezpedi poranéni.
« Dodrzujte vSechny bezpecnostni pokyny, které tento symbol doprovazeji, zabra-
ni se tak moznému poranéni.

Varovani

Material obsahuje polymerovatelné monomery akrylati a (met)akrylatt, které mohou drazdit po-

kozku, o€i, sliznice dutiny Ustni. Material neobsahuje HEMA, ale muze u citlivych osob zptsobovat

alergickou kontaktni dermatitidu. Material je kysely a mlze zpUsobit poleptani.

* Vyhybejte se kontaktu s o¢ima z duvodu prevence podrazdéni a poskozeni rohovky. V pfipadé
kontaktu s o¢ima okamzité vyplachnéte velkym mnozstvim vody a vyhledejte Iékarské oSetreni.

* Vyhybejte se kontaktu s kuzi jako prevenci podrazdéni a mozné alergické reakce. V pfipadé
kontaktu se mUze na kuzi objevit Cervena vyrazka. V pfipadé kontaktu s kuizi, okamzité odstrarite
material vatou namocenou v alkoholu a dikladné umyjte mydlem a vodou. V pfipadé senzibiliza-
ce kuzZe a objeveni se vyrazky preruste pouzivani a vyhledejte Iékaiské oSetieni.

* Vyhybejte se kontaktu s mékkymi tkanémi/sliznicemi Ustni dutiny jako prevenci zanétu.
V pfipadé nahodného kontaktu okamzité odstrarite material z tkané. Oplachnéte sliznici velkym
mnozstvim vody a vodu odsajte/odstrarite. Pokud zanét sliznic pretrvava, vyhledeijte Iékarské
osetfeni.
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2.2 Upozornéni
Tento produkt ma byt pouzivan jen podle pfesnych doporuceni v navodu na pouziti.
Jakeékoliv pouziti produktu mimo tato doporuceni je na plnou zodpovédnost stomatologa.

23

24

Jestli skladujete v lednici, pfed pouzitim zahfejte na pokojovou teplotu.

Pouzivejte ochranné pomticky uréené pro pracovniky zubni ordinace a pacienty, jako jsou bryle,

kofferdam a to dle nejlepSich mistnich uzivanych postupu.

Aby se zabranilo potfisnéni nebo postfikani lahvicky télesnymi tekutinami nebo kontaminaci ru-

kama, je nutné manipulovat s ni mimo stomatologické soupravy a s nasazenymi Cistymi/dezinfi-

kovanymi rukavicemi.

Pouzivejte v dobfe vétranych prostorach. Vyhnéte se inhalaci vyparu.

Hoflavina: Chrarite pfed ohném. Zabrarite kontaktu se statickym vybojem.

Prime&Bond universal™, univerzalni adhezivum, je svétlem tuhnouci. Chrarite pfed pracovnim

svétlem.

Aplikacni stétecky jsou na jedno pouziti. Po pouziti vyhodte. Pouzitim u jinych pacientli se mtze

prenést infekce.

Nepreparovana sklovina se musi pred nanaSenim univerzalniho adheziva Prime&Bond

universal™ naleptat kyselinou fosfore¢nou.

Kontakt se slinou, krvi a sulkularni tekutinou v pribéhu aplikace mize vést k selhani vyplné.

Pouzijte vhodné prostiedky k izolaci, napf. kofferdam.

Lahvi¢ku po pouZziti pevné uzaviete.

Interakce:

— Nepouzivejte spolu s timto vyrobkem materialy obsahujici eugenol nebo peroxid vodiku, pro-
toze muze narusit polymeraéni reakci produktu.

— Zabrarite kontaktu materialu s retrakénim vlidaknem. Po polymeraci by mohlo byt téZké jej od-
stranit.

— V pfipade, Ze se pouziji retrakéni vliakna impregnovana mineraly (napf. Zelezité slozky) a/nebo
hemostatické roztoky ve spojeni s adhezivnimi technikami, mize dojit k nedokonalostem mar-
ginalniho uzavéru a vzniku mikroskopickych netésnosti, usazovani pigmentu a/nebo selhani
vyplné. Je-li retrakce gingivy nevyhnutelna, doporuéuje se pouziti rovného neimpregnovaného
vlakna.

Nezadouci reakce

Kontakt s o¢ima: Podrazdéni a mozné poskozeni rohovky.

Kontakt s kuizi: Podrazdéni nebo mozna alergicka reakce. Na pokoZce je mozné vidét nacerve-
nalou vyrazku.

Kontakt se sliznici: Zanét (viz Varovani).

Skladovaci podminky
Nevhodné skladovaci podminky mohou zkréatit expiraci a mohou vést k naruseni funkce produktu.

Chrarnite produkt pred pfimym slune¢nim svétlem a skladujte na dobfe vétratelném misté.
Skladujte produkt pfi teploté mezi 2 °C a 24 °C. Pouzivejte produkt pfi pokojové teploté.
Nepouzivejte po expira¢nim datu.
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3 Zhotovovani pfimych svétlem vytvrzovanych vyplni: krok za krokem

3.1 Izolace, CiSténi a kondicionovani skloviny a dentinu
1. Pouzijte vhodné prostiedky k izolaci, napF. kofferdam.
2. Ocistéte nepreparovanou sklovinu a dentin gumovym kaliSkem a pemzou nebo ¢istici pastou,
jako je profylakticka pasta Nupro®
3. Preparovanou i nepreparovanou sklovinu a dentin dukladné omyjte vodni sprchou a vodu odsaj-
te nebo osuste proudem vzduchu. Nepfesuste dentin.

3.2 Ochrana zubni diené
1. V hlubokych kavitach prekryjte dentin v blizkosti dfené tuhnoucim kalciumhydroxidovym linerem
(Dycal® calcium hydroxide liner, viz navod k pouziti), ponechte zbytek kavity volny pro bondovani.

3.3 Kondicionovani skloviny a dentinu kyselinou
Prime&Bond universal™ , univerzalni adhezivum, nabizi |ékafi volbu techniky pfedoSetieni skloviny
a dentinu:

= Samo-leptaci rezim
1. Bez leptani kyselinou fosfore¢nou, pokracuje se rovnou s nanasenim adheziva.

= Rezim selektivniho leptani skloviny

. Naneste kyselinu fosfore¢nou (napf. Conditioner 36) podle pokynu vyrobce.

. Jemné vytlacte gel kondicionéru pouze na sklovinu (okraje).

. Pro nejlepsi vysledky kondicionujte sklovinu nejméné 15 sekund. Veskery nechtény kontakt
gelu kondicionéru s dentinem by se mél omezit na 15 a méné sekund.

4. Odstrarite gel pomoci odsavacky a velkého mnozstvi vody, oplachujte naleptané plochy nejméné

po dobu 15 sekund.

Osuste vodu z oplachovani jemnym proudem vzduchu ze vzduchové pistole nebo vodu odsajte.

Nepresuste dentin.

Ihned pokracujte nanasenim adheziva.

WN =

No o

Rezim Etch-and-Rinse

Naneste kyselinu fosfore¢nou (nap¥. Conditioner 36) podle pokynl vyrobce.

Jemné vytlacte gel kondicionéru do kavity, po¢inaje sklovinnymi okraji.

Pro nejlepsi vysledky kondicionujte sklovinu nejméné 15 sekund a dentin 15 sekund nebo
méné.

4. Odstrarite gel pomoci odsavacky a velkého mnozstvi vody, oplachujte naleptané plochy nejméné
po dobu 15 sekund.

Osuste vodu z oplachovani jemnym proudem vzduchu ze vzduchové pistole nebo vodu odsajte.
Nepresuste dentin.

Ihned pokracujte nanasenim adheziva.

wnN=g

No o

Kontaminace.

Selhani vyplné.
A 1. Po naleptani povrchu je nutné udrzet jej Cisty, bez kontaminace slinou.

2. Dojde-li po kondicionovani kyselinou ke kontaminaci slinami, dukladné kavitu
ocistéte hojnym mnozstvim vodni sprchy, osuste a naneste adhezivum podle
popisu v kapitolach 3.4 az 3.6, aniz byste opakovali krok leptani kyselinou.
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3.4 Davkovani
Lahvicka s vyklopnym vickem:
. Odtrhnéte originalni uzaveér.
2. Pro otevreni uchopte lahvi¢ku do ruky, palec umistéte do prohlubné a zatlacte na vicko ze strany
tak, az zustane v oteviené poloze.
3. Podrzte lahvicku dnem vzhru ve svislé poloze a nadavkujte 1-2 kapky adheziva do CliXdish™
michaci miska nebo bézné michaci misky ¢i na podloZku.
V pfipadé potfeby ocistéte kapatko lahvicky mékkym papirovym ubrouskem.
Lahvicku poté peclivé uzavrete tak, Ze stlacite na paku shora. Vicko zapadne na své misto a pfi
stlaceni uslysite ,cvaknuti®.

o s

Technicky tip: CliXdish™.
. Material v uzaviené nadobce CliXdish™ je pouzitelny po dobu 30 minut. Material
umistény ve standardni michaci nadobce se musi vyuzit okamzité.

3.5 Nanaseni adheziva na sklovinu a dentin

1. Pro nanaseni adheziva pouzijte novy aplikacni hrot a povrchy uréené k oSetfeni zcela zvihcete.
V pfipadé potreby aplika¢ni hrot znovu navihéete. Zabrarite hromadéni adheziva.

2. Adhezivum jemné roztirejte po dobu 20 sekund.

3. Roztirejte adhezivum a rozpoustédlo odstrarite €istym, suchym vzduchem ze vzduchové pis-
tole. Kazdy povrch ofukujte mirnym proudem vzduchu nejméné 5 sekund, az docilite lesklé
a rovnomeérné vrstvy. Zabrarite vzniku suchych mist a odstranéni adheziva pfili§ silnym proudem
vzduchu.

Ned 1é odpareni rozpoustéd|
A Nedostate¢na polymerace.
1. Striktné dodrZujte pokyny pro vySe uvedené kroky.

3.6 Vytvrzovani adheziva svétlem

1. Adhezivum vytvrdte pomoci vhodné polymeracni lampy '. Pouzivate-li polymeraéni lampu
jako je Dentsply Sirona SmartLite® PS nebo SmartLite® Focus®, kterd ma minimalni vystup
800 mW/cm?, vytvrzujte adhezivum po dobu 10 sekund.
Je-li minimalni svételny vykon mezi 500 mW/cm? a 800 mW/cm?, vytvrzujte adhezivum po dobu
20 sekund.
Kompatibilitu a doporuceni ohledné vytvrzovani si zjistéte v navodu k pouziti od vyrobce polyme-
racni lampy.

Nedostate¢né vytvrzeni.

Nedostate¢na polymerace.
1. Zkontrolujte kompatibilitu polymeraéni lampy.
2. Zkontrolujte délku polymerace.
3. Zkontrolujte minimalni svételny vykon.

2. Ihned prikrocte ke zhotovovani pfimé vypiné nebo k pfipravé a cementovani nepfimé vypiné
podle popisu v nasledujicich kapitolach.

' Polymerac¢ni lampa uréena pro vytvrzovani materialt obsahuijicich iniciator kafrchinon. Vrchol spektra je v rozsahu
440-480 nm.
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3.7 Zhotovovani pfimych vyplni pomoci svétlem vytvrzovanych kompozit a kompomert

. Po naneseni a svételném vytvrzeni adheziva zhotovte vyplii podle navodu k pouziti kompozitni-
ho nebo kompomerniho materialu, ktery pouzivate.

Zajistéte, aby povrch vytvrzeného adheziva zustal pred nanesenim pfimého vypliiového mate-
ridlu nekontaminovany. Dojde-li po kondicionovani kyselinou ke kontaminaci slinami, duklad-
né kavitu ocistéte hojnym mnozstvim vodni sprchy, osuste a naneste adhezivum podle popisu
v kapitolach 3.4 az 3.6, aniz byste opakovali krok leptani kyselinou.

[\

Oprava kompozitnich, keramickych a amalgamovych vyplni pomoci svétlem
vytvrzovanych kompozit: krok za krokem

V pfipadé opravy kompozita a amalgamu:

1. Kde je to mozné vytvoite mechanickou retenci. Pro nejlep$i vysledky zdrsnéte povrch lomu, ob-
last uréenou k opravé opiskuijte intraoralnim piskovacem (50 p alumina). Je doporuc¢eno pouziti
kofferdamu a vysokorychlostniho odsavani.

2. Oplachujte vodou po dobu 10 sekund (opiskované oblasti 15-20 sekund), osuste vzduchem
a naneste adhezivum [viz kapitoly 3.4 az 3.6].

3. Povrchy skloviny a dentinu oSetfete podle postupu popsaného v kapitolach 3.3 az 3.6.

4. Ihned prikroéte k dokonceni/naneseni vypliiového materiélu podle navodu k pouziti kompozitni-
ho materialu, ktery pouzivate.

V pripadé opravy sklokeramiky:

1. Naleptejte pufrovanou kyselinou fluorovodikovou pro intraoralni pouziti podle pokynud vyrobce
a naneste na povrch keramiky urcené k opravé silan (napf. Calibra®Silane Coupling Agent), opét
podle pokynu vyrobce.

2. Povrchy skloviny a dentinu oSetfete podle postupu popsaného v kapitolach 3.3 az 3.6.

3. Ihned prikrocte k dokonéeni/naneseni vypliiového materialu podle navodu k pouziti kompozitni-
ho materialu, ktery pouzivate.

Lak do kavit pro pouziti s cerstvym amalgamem: krok za krokem
1. Naneste adhezivum na povrchy kavity bez kondicionovani kyselinou podle popisu v kapitolach

3.4 az3.6.
2. Ihned prikrocte k dokonceni/naneseni vypliiového materialu.

6 Cementovani nepfimych vyplni pomoci Calibra® Ceram: krok za krokem

Calibra® Ceram.

Pfi pouziti Calibra® Ceram neni zapotiebi aktivator Dentsply Sirona Self Cure
Activator.

Vytvrzovani svétlem.

Vytvrzovani svétlem Prime&Bond universal™ Ize provést pouze v pfipadé svétlo
propoustéjicich nepfimych vypini (< 2,5 mm silné keramiky a kompozit) hned po
nasazeni nahrady pomoci Calibra® Ceram.
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7.

N

7.

N

7.3

Nanaseni adheziva.

1 Nanaseni adheziva na vnitfni povrch sklokeramickych nahrad osetfenych silanem
bmmmd  neni nutné.

. Naneste adhezivum na preparované povrchy zubu podle postupu popsaného v kapitolach 3.4
az 3.6.

Osetfete vnitini povrch nahrady podle pokynl vyrobce nebo zubni laboratore, tj. naleptejte nebo
mechanicky zdrsnéte.

V piipadé sklokeramiky ji naleptejte kyselinou fluorovodikovou podle pokynt vyrobce a naneste
silan (napf. Calibra®Silane Coupling Agent), opét podle pokynt vyrobce. V pfipadé zirkonu nebo
kovu naneste univerzalni adhezivum Prime&Bond universal™ na vnitfni povrchy nahrad, aby se
zlepsSila adheze.

. Ihned pfikroéte k cementovani nepiimé nahrady podle navodu k pouziti Calibra® Ceram.

[

[d

I

Cementovani nepfimych vyplni pomoci jinych dualné a samovolné tuhnoucich
pryskyfiénych cementi: krok za krokem

Dentsply Sirona Self Cure Activator.

Dentsply Sirona Self Cure Activator je nutny. Aktivator se pouziva s (SCA), aby byl
kompatibilni s konvenénimi dualné a samovolné tuhnoucimi kompozitnimi vyplfiovy-
mi materialy na bazi metakrylatu, véetné duainé a samovolné tuhnoucich kompozit-
nich materialti a cementu Dentsply Sirona.

Nanaseni adheziva.

Nanaseni adheziva na vnitfni povrch sklokeramickych nahrad oSetfenych silanem
neni nutné.

Ochrana diené a kondicionovani zubu
PFi ochrané drené a kondicionovani zubu postupujte podle kapitol 3.1 az 3.3.

Davkovani a michani

1. Naneste 1-2 kapky Prime&Bond universal™ do ¢isté CliXdish™ michaci miska nebo standardni
plastové michaci misky, poté pridejte aktivator Dentsply Sirona Self Cure Activator (SCA), v po-
méru 1:1 (stejny pocet kapek).

2. Obsah 1-2 sekundy promichavejte novym aplikaénim hrotem.

Nanaseni smési adheziva/aktivatoru na sklovinu a dentin

1. K naneseni smési adheziva/aktivatoru pouzijte aplikacni hrot a zcela zvihéete povrchy urcené
k osetfeni. V pfipadé potieby hrot znovu zvihéete. Zabrarite hromadéni smési adheziva/aktivatoru.

2. Smés adheziva/aktivatoru jemné rozprostirejte po dobu 20 sekund.

3. Rozprostiete smés adheziva/aktivatoru a rozpoustédlo odstrarite Cistym, suchym vzduchem ze
vzduchové pistole. Kazdy povrch ofukujte mirnym proudem vzduchu nejméné 5 sekund, az
docilite lesklé a rovnomérné vrstvy. Zabrarite vzniku suchych mist a odstranéni smési adheziva/
aktivatoru pfili$ silnym proudem vzduchu.

Nedostatecné odpareni rozpoustédia.
A Nedostatecna polymerace.

1. Dodrzuijte striktné& pokyny k vy$e uvedenym krokim.

95



7.4 Svételné vytvrzovani smési adhezivalaktivatoru

7.

o

8.

=

8.2

1.

Vytvrzujte smés adheziva/aktivatoru vhodnou polymeraéni lampou? po dobu 10 sekund, pouzi-
vate-li polymeracni lampu jako je Dentsply Sirona SmartLite® PS nebo SmartLite® Focus®, ktera
ma minimalni osvit 800 mW/cm?.

Je-li minimalni svételny vykon mezi 500 mW/cm? a 800 mW/cm?, vytvrzujte smés adheziva/akti-
vatoru po dobu 20 sekund. Kompatibilitu a doporu¢eni ohledné vytvrzovani si zjistéte v navodu
k pouziti od vyrobce polymeracni lampy.

Nedostate¢na polymerace.
1. Zkontrolujte kompatibilitu polymeraéni lampy.

Nedostate¢né vytvrzeni.

2. Zkontrolujte délku polymerace.
3. Zkontrolujte minimalni svételny vykon.

2.

lhned prikrocte k nasazeni nepfimé nahrady.

Priprava nepfimych nahrad

[\

[d

. Osetrete vnitini povrch nahrady podle pokynu vyrobce nebo zubni laboratore, tj. naleptejte nebo

mechanicky zdrsnéte.

V piipadé sklokeramiky ji naleptejte kyselinou fluorovodikovou podle pokynt vyrobce a naneste
silan (napf. Calibra® Silane Coupling Agent), opét podle pokynu vyrobce. V pfipadé zirkonu nebo
kovu naneste univerzalni adhezivum Prime&Bond universal™ na vnitfni povrchy nahrad, aby se
zlepsila adheze.

Pripravte, namichejte a naneste dualné nebo samovolné tuhnouci kompozitum nebo dualné tuh-
nouci pryskyfi¢ny cement, opét podle navodu vyrobce.

Cementovani endodontickych cept

S tekutym materialem core-X® flow pro vystavbu jadra: krok za krokem

N

IS

o

. Prostor ¢epu musite oplachnout vodou a ususit pomoci odsavani a/nebo papirovych $picek, aby

se povrch zbavil vody.

Volitelné Ize prostor ¢epu oSetfit leptanim kyselinou fosfore¢nou a oplachnutim podle postupu
popsaného v kapitole 3.3.

Smichejte univerzalni adhezivum Prime&Bond universal™ se samopolymerujicim aktivatorem
Dentsply Sirona, jak je popsano v kapitole 7.2.

Naneste smés univerzalniho adheziva Prime&Bond universal™ a samopolymerujiciho aktivato-
ru Dentsply Sirona do prostoru ¢epu podle popisu popsaného v kapitole 7.3. Pouziti papirovych
Spicek po aplikaci pomaha zabranit slévani adheziva v prostoru ¢epu.

Polymerace adheziva svétlem pfed cementaci ¢epu je volitelna — viz kapitola 7.4.

. Osetrete povrch ¢epu podle navodu vyrobce Cepu (tj. u epu X-Post® z viaken naneste smés

adhesiv a nechte schnout na vzduchu).

. Ihned prikroéte k cementovani endodontického ¢epu podle navodu k pouZziti core-X® flow.

S jinymi dualné polymerovanych a samopolymerujicimi cementy: krok za krokem

[\

. Prostor pro ¢ep musi byt oSetfen kyselinou fosfore€nou technikou etch-and-rinse podle postupu

popsaného v kapitole 3.3.

Smichejte univerzalni adhezivum Prime&Bond universal™ se samopolymerujicim aktivatorem
Dentsply Sirona, jak je popsano v kapitole 7.2.

P¥i pouziti Calibra® Ceram neni nutné pouziti aktivatoru Self Cure Activator.

Polymeracni lampa uréena pro vytvrzovani materialti obsahujicich iniciator kafrchinon. Vrchol spektra je v rozsahu
440-480 nm.
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Naneste smés univerzalniho adheziva Prime&Bond universal™ a samopolymerujiciho aktivato-
ru Dentsply Sirona do prostoru ¢epu podle popisu popsaného v kapitole 7.3. Pouziti papirovych
Spicek po aplikaci pomaha zabranit slévani adheziva v prostoru ¢epu.

Polymerujte adhezivum svétlem pfed cementaci ¢epu podle kapitoly 7.4.

Osetrete povrch ¢epu podle navodu vyrobce ¢epu.

lhned prikrocte k cementovani endodontického ¢epu podle navodu k pouziti.

oor

Hygiena

Kfizova kontaminace.

Infekce.
A 1. Nepouzivejte opakované produkty uréené na jedno pouziti. Znehodnotte v
souladu s mistnimi pfedpisy.
2. Zpracujte produkty pro vic pouZziti tak, jak je to popsano vyse.

CliXdish™ michaci miska

Ohledné pokynU pro prepracovani viz navod k pouziti CliXdish™, ktery je k dispozici na internetové
adrese www.dentsplysirona.com a www.dentsply.eu/IFU.

V pfipadé zajmu zasleme zdarma tisténou verzi navodu k pouziti v pozadovaném jazyce do 7 dnti
od obdrZeni zadosti. Pro tento pfipad prosim pouZijte objednavaci formular na webovych strankach.

Vyrobni ¢islo ([©7) a datum expirace (&)

1. Nepouzivejte po expiraénim datu.

Na oznaceni se pouziva ISO standard: ,RRRR-MM* nebo ,RRRR-MM-DD*.
2.V piipadé korespondence je potfebné uvést nasledujici isla:

« Cislo objednavky

« Vyrobni ¢islo

« Datum expirace

© Dentsply Sirona 2017-11-24
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Navod na pouzitie Slovensky

Prime&Bond universal™
Univerzalne adhezivum
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1 Popis produktu

1.

=

Prime&Bond universal™, univerzalné adhezivum, je kombinaciou adheziva pretechniku
Etch&Rinse (Total Etch), samo-leptaci techniku a techniku selektivneho leptania. Umoziiuj e jed-
noducht techniku nanasania adheziva ako u priamych,tak aj nepriamych indikaciou a viaze se na
sklovinu, dentin, kompozitu, zirkon a kovy.

Indikacie

« Priame, svetlom tuhnlce kompozitné a kompomerové vypliové materialy.

« Svetlom vytvrdzované, Zivicové cementované fazety.

« Opravy zhotovené z kompozit, keramiky a amalgamu.

« Lak do kavity pre pouzitie s ¢erstvym amalgamom.

* Nepriame vypIné a endodontickej capy cementované pomocou Calibra® Ceram.

V kombinacii s aktivatorem samovolného tuhnutia Dentsply Sirona Self Cure Activator:

« Priame, duéiné tuhnuce/samovolné tuhntuice kompozitné vypiné a korunkové dostavby.

« Cementovanie nepriamych vypIni a endodontickych ¢apov pomocou dualné/samovolné tuhnu-
cich Zivicovych cementov.

1.2 Kontraindikacie

« Pouzitie u pacientov s anamnézou tazkej alergickej reakcie na (met)akrylatové Zivice alebo niek-
tory z ich komponentov.
« Priama aplikacie na zubnu dren (priame prekrytie pulpy).
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1.3 Forma balenia

1.4

1.5

2.

=

Prime&Bond universal™ univerzalny adhezivum, je k dostaniu v:
« Trojvrstvové fiasticke s vyklopnym vieckom

Zlozenie

« Akrylatova Zivica modifikovana kyselinou fosfore¢nou
« Multifunkéné akrylat

« Bifunkéné akrylat

« Kysly akrylat

« |zopropanol

« Voda

« Iniciator

Stabilizator

Kompatibilné materialy

Univerzalne adhezivum Prime&Bond universal™ je kompatibilné s kovenénymi vyplfiovymi a ce-
mentovymi materidlmi na baze (met)akrylatov vytvrdzovanymi vidtiternym svetlom.

Prime&Bond universal™ univerzalny adhezivum, je kompatibilny s Dentsply Sirona Calibra® Ceram
a Calibra® Veneer (vid. pfislusny navod na pouZzitia, kde st podrobné pokyny).

Pri pouziti s Dentsply Sirona Self Cure Activator je univerzalny ad hezivum Prime&Bond
universal™ kompatibilné s duainé/samovolné tuhndcimi Zivicovymi cementy, kompozity a dostav-
bovymi materidly.

Bezpecnostné upozornenia

Majte na pamaéti tieto obecné bezpecnostné upozornenia a Specialne bezpecnostné upozornenia
v dal$ich kapitolach tohoto navodu na pouzitie.

Symbol bezpe¢nostného upozornenia.

« Toto je symbol bezpeénostného upozornenia. PouZiva sa pre upozornenie na
mozné ohrozenie a pripadné poranenie.
« Dodrzujte vSetky bezpe¢nostné upozornenia, ktoré nasleduji za tymto symbo-
lom v zaujme predchadzania poraneniam.

Varovanie

Material obsahuje polymerovatelné monomery akrylatov a (met)akrylatov, ktoré mézu drazdit’ po-

kozku, o€i, sliznice dutiny Ustnej. Material neobsahuje HEMA, ale u citlivych osob méze spéso- bo-

vat alergicka kontaktnu dermatitidu. Material je kysly a méze spdsobovat poleptanie.

* Vyhybajte sa kontaktu s o¢ami z dévodov prevencie podrazdenia a poskodenia rohovky.
V pripade kontaktu s oéami okamzite vyplachnite velkym mnozstvom vody a vyhladajte lekarske
oSetrenie.

* Vyhybajte sa kontaktu s kozou ako prevencii podrazdenia a moznej alergickej reakcie. V pripa-
de kontaktu sa méZe na kozi objavit ¢ervena vyrazka. V pripade kontaktu s pokozkou, okamzite
odstrante material vatou a alkoholom a dékladne omyte mydlom a vodou. V pripade senzibiliza-
cie koZe a objavenia sa vyrazky preruste pouzivanie a vyhladajte lekarske oSetrenie.

* Vyhybajte sa kontaktu s mékkymi tkanivami/sliznicami ustnej dutiny ako prevencii zapalu.
V pripade nahodného kontaktu okamzite odstrarite material z tkaniva. Po zhotoveni vyplne op-
lachnite sliznicu mnozstvom vody a vodu odsajte/odstrarite. Ak zapal sliznic pretrvava, vyhladaj-
te lekarske oSetrenie.
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Upozornenie

Tento produkt by sa mal pouzivat tak, ako je to uvedené v navode na pouzitie.

Kazdé pouzitie v nesllade s navodom na pouzitie je na zvazeni a plnej zodpovednosti zubného

lekara.

« Ak skladujete material v chladnicke, pred pouZzitim ho nechajte ohriat' na izbovu teplotu.

« Pouzivajte ochranné prostriedky uréené pre pracovnikov zubnej ambulancie a pacientov ako su
okuliare, koferdam a to podla najlepsich zauzivanych miestnych postupov.

« Aby sa zabranilo potriesneniu alebo postriekaniu flasticky telesnymi tekutinami alebo kontami-
nacii rukami, je nutné manipulovat s riou mimo stomatologickej stipravy a s nasadenymi Cistymi/
dezinfikovanymi rukavicami.

« Pouzite v dobre vetranych priestoroch. Vyhnite sa inhalacii vyparov.

Horfavina: Izolujte od zdrojov ohia. Zamedzte kontaktu so statickym vybojom.

« Prime&Bond universal™ univerzalny adhezivum je svetiom tuhnuci material. Chrarite pred pra-

covnym osvetlenim.

Aplikaéné nasadce su na jedno pouzitie. Po pouziti zahodte. NepouZzivajte u inych pacientov, aby

ste zabranili prenosu infekcie.

Nepreparovana sklovina sa musi pfed nanaSanim univerzalneho adheziva Prime&Bond

universal™ naleptat’ kyselinou fosfore¢nou.

Kontakt so slinou, krvou a sulkularnou tekutinou pocas aplikacie méze viest k zlyhaniu vypine.

Pouzite vhodné prostriedky na izolaciu akymi je napr. gumova blana.

Po ukonceni aplikacie tesne uzavrite flasticku.

Interakcie:

— Nepouzivajte spolu s tymto vyrobkom materidly obsahujice eugenol alebo peroxid vodika,
pretoZze moéze narusit' polymerizacnej reakcii produktu.

— Zabrante aby sa material dostal do kontaktu s retrakénym viaknom. Ak nasiakne a spolymeri-
zuje moze byt tazké ho odstranit.

— Ak sa pouziju retrakéné vldkna impregnované mineralmi (napr., Zelezité zlozky) a/alebo he-
mostatické roztoky v spojeni s adhezivnymi technikami, méze to viest k nedokonalostiam
marginalneho uzaveru a sposobit’ tak mikropriesak, usadzovanie pigmentov a/alebo zlyhanie
vyplne. Ak je nevyhnutna retrakcia gingivy, odpori¢a sa pouzit rovné neimpregnované vliakna.

Neziaduce reakcie

« Kontakt s o¢ami: Podrazdenie a mozné poskodenie rohovky.

« Kontakt s pokozkou: Podrazdenie a mozna alergicka reakcia. Na kozi sa mézu objavit ¢erven-
kasté vyrazky.

« Kontakt so sliznicami: Zapal (vid Varovanie).

Skladovacie podmienky

Nevhodné skladovacie podmienky méZzu skratit expiracn dobu a viest k zlyhaniu produktu.

« Chrante produkt pred priamym slneénym svetlom a skladujte na dobre vetratelnom mieste.
« Skladujte produkt pri teplote medzi 2 °C az 24 °C. Pouzivajte produkt pri izbovej teplote.

« Nepouzivajte po datume expiracie.
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3 Zhotovovanie priamych svetlom vytvrdzovanych vyplni: krok za krokom

3.1 Izolacia, ¢isténie a kondicionovanie skloviny a dentinu
1. Pouzité vhodné prostriedky na izolaciu akymi je napr. gumova blana.
2. Ocistite nepreparovanou sklovinu a dentin gumovym kaiiSkom a pemzou alebo pastou, ako je
profylakticka pasta Nupro®.
3. Preparovanu aj nepreparovanou sklovinu a dentin dokladné umyté vodnou sprchou a vodu od-
sajte alebo osuste pradom vzduchu. Nepresuste dentin.

3.2 Ochrana zubnej drene
1.V hibokych kavitach prekryte dentin v blizkosti drene tuhnicim kalciumhydroxidovym linerom
(Dycal® calcium hydroxide liner, pozrite navod na pouzitie), ponechajte zbytok povrchu kavity
volny pre bonding.

3.3 Kondicionovania skloviny a dentinu kyselinou
Prime&Bond universal™, univerzalné adhezivum, ponuka lekari volbu techniky predbeznu tpravu
skloviny a dentinu:

= Samo-leptacim rezime
1. Bez leptania kyselinou fosfore¢nou, pokracuje sa rovno s nanasanim adheziva.

= Rezim selektivneho leptania skloviny
. Naneste kyselinu fosfore¢nu (napr. Conditioner 36) podla pokynov vyrobcu.
. Jemne vytlacte gél kondicionéru len na sklovinu (okraje).
. Pre najlepsi vysledok kondicionujte sklovinu najmenej 15 sektindj. V$etok nechceny kontakt
gélu kondicionéru s dentinom by sa mal obmedzit na 15 a menej sekund.
4. Odstrarite gél pomocou odsavacky a velkého mnozstva vody, oplachujte naleptané plochy aspori
15 sekund.

WN =

5. Osuste vodu z oplachovania jemnym priadom vzduchu zo vzduchovej piStole alebo vodu odsajte.

6. Nepresuste dentin.

7. Ihned’ pokracujte nanaSanim adheziva.

= Rezim Etch-and-rinse

1. Naneste kyselinu fosforeénu (napr. Conditioner 36) podla pokynov vyrobcu.

2. Jemne vytlacte gél kondicionéru do kavity, poéntc sklovinnymi okraji.

3. Pre najlepsi vysledok kondicionujte sklovinu najmenej 15 sektind a dentin 15 sekind alebo
menej.

4. Odstrarite gél pomocou odsavacky a velkého mnozstva vody, oplachujte naleptané plochy aspori
15 sekund.

5. Osuste vodu z oplachovania jemnym pradom vzduchu zo vzduchovej piStole alebo vodu odsajte.

6. Nepresuste dentin.

7. Ihned’ pokracujte nanaSanim adheziva.

Kontaminacia.

Zlyhanie vypIné.

1. Po naleptani povrchu je nutné udrzat ho ¢isty, bez kontaminacie slinou.

2. Ak dojde po kondicionovani kyselinou ku kontaminaci i slinami, dokladné kavitu
ocistite hoj nymmnozZstvomvod nej sprchy, osuste a naneste adhezivum podla
popisu v kapitolach 3.4 aZ 3.6, bez toho aby ste opakovali krok leptania kyseli-
nou.
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3.4

3.5

3.6

Davkovanie

Fiasticka s vyklopnym vieckom:

. Odtrhnite originalny uzaveér.

2. Pre otvorenie uchopte fiasticku do ruky, palec umiestnite do priehlbiny a zatlacte na vie¢ko zo
strany tak, az zostane v otvorenej polohe.

3. Podrzte ffaSu dnom hofe vo zvislej polohe a davkujte 1-2 kvapky adheziva do mieSacej misky

CliXdish™ alebo bézné miesacie misky ¢i na podlozku.

V pfipade potreby ocistite kvapkadlom makkym papierovym obriskom.

Flasu potom starostlivo uzavfité tak, Ze stlacite na paku zhora. Vie¢ko zapadne na svoje miesto

a pri stlaeni pocujete ,cvaknutie”.

o s

Technicky tip: CliXdish™.

Material v uzavretej CliXdish™ zmieSavacej nadobe je pouzitelny po dobu
30 minut. Material umiestneny v Standardnej zmieSavacej nadobe sa musi vyuzit
okamzite.

Nanasanie adheziva na sklovinu a dentin

. Na nanas$anie adheziva pouzité novy aplikacny hrot a povrchy uréené na oSetrenie UpIné zvih¢i-
te. V pripade potieby aplikaénej hrot znovu navlhéite. Zabrante hromadeniu adheziva.
Adhezivum jemne rozprostirejte po dobu 20 sekind.

Rozprestrite adhezivum a rozpustadlo odstrarite Cistym, suchym vzduchom zo vzduchovej pis-
tole. Kazdy povrch ofukujte miernym pridom vzduchu najmenej 5 sekind, az docielite lesklé
a rovnomeérné vrstvy. Zabrarite vzniku suchych miest a odstranenie adheziva pfili§ silnym pru-
dom vzduchu.

Nedostato¢né odparenierozpustadla.
A Nedostatoéna polymerizacia.

1. Striktné dodrZujte pokyny na vyssie uvedené kroky.

@ N

Vytvrdzovanie adheziva svétiom

1. Adhezivum vytvrdte vhodnym svetlom '. Adhezivum vytvrdzujte po dobu 10 sektind s pouzitim
vytvrdzovacieho svetla, ako napriklad Dentsply Sirona SmartLite® PS alebo SmartLite® Focus®,
ktoré ma minimalnu intenzitu Ziarenia 800 mW/cm?.
Adhezivum vytvrdzujte po dobu 20 sekund, ked sa minimalna intenzita Ziarenia pohybuje
v rozpati od 500 mW/cm? do 800 mW/cm?2.
Doporucenie ohladne kompatibility a tuhnutia vid navod na pouzitie polymerizacnej lampy jej
vyrobcu.

Nedostato¢né vytvrdenie.

Nedostato¢na polymerizacia.
1. Skontrolujte kompatibilitu polymerizaénej lampy.
2. Skontrolujte polymerizaény ¢as.
3. Skontrolujte minimalnu intenzitu Ziarenia.

2. Ihned’ prikro¢te na zhotovovanie priame vypiné alebo na pfipravu a cementovanie nepriame
vypIné podla popisu v nasledujucich kapitolach.

1 Polymerizaéna lampa uréena pre vytvrdzovanie materidlov obsahuijdcich iniciator kafrchinon (CQ). Vrchol spektra je
v rozsahu 440-480 nm.
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3.7 Zhotovovanie priamych vyplni pomocou svetlom vytvrdzovanych kompozitu a kompomeru
. Po naneseni a svetelnom vytvrdnuti adheziva zhotovte vyplii podia navodu na pouzitie kompo-
zitného alebo kompomerniho materialu, ktory pouzivate.

Zabezpecte, aby povrch vytvrdnutého adheziva zostal pfed nanesenim priameho vypliiového
materialu nekontaminovany. Ak déjde po kondicionovani kyselinou ku kontaminacii slinami, do-
kladné kavitu ocistite hojnym mnoZstvom vodnej sprchy, osuste a naneste adhezivum pédia
popisu v kapitolach 3.4 az 3.6, bez toho aby ste opakovali krok leptania kyselinou.

[\

4 Oprava kompozitnych, keramickych a amalgamovych vyplni pomocou svetlom
vytvrdzovanych kompozit: krok za krokom

V pfipade opravy kompozitu a amalgamu:

1. Kde je to mozné vytvoite mechanicku retenciu. Pre najlepSie vysledky zdrsnite povrch lomu,
oblast’ uréent na opravu opieskuijte intraoralnom pieskovaéem (50 p alumina). Odportca sa
pouzitie kofferdamu a vysokorychlostného odsavanie.

2. Oplachujte vodou po dobu 10 sekund (pieskované oblasti 15-20 sekund), osuste vzduchom
a naneste adhezivum [pozfi kapitoly 3.4 az 3.6].

3. Povrchy skloviny a dentinu oSetfite podia postupu popi saného v kapitolach 3.3 az 3.6.

4. lhned’ pfikrocte na dokon&enie/naneseni vypliiového materialu podia ndvodu na pouzitie kompo-
zitného materidlu, ktory pouzivate.

V pfipade opravy sklokeramiky:

1. Naleptejte pufrovanou kyselinou fluorovodikovou pre intraoralne pouzitie podia pokynov vyrobct
a naneste na povrch keramiky na opravu silan (napr. Calibra® Silane Coupling Agent), opat podia
pokynov vyrobctl

2. Povrch skloviny a dentinu o$etfite pédia postupu popisaného v kapitolach 3.3 az 3.6.

3. Ihned’ prikroéte na dokonéenie/naneseni vypliiového materidlu pddia ndvodu na pouzitie kompo-
zitného materialu ktory pouzivate.

5 Lak do kavit pre pouzitie s cerstvym amalgamom: krok za krokom
1. Naneste adhezivum na povrch kavity bez kondicionovania kyselinou podia popisu v kapitolach

3.4 az3.6.
2. Ihned’ pfikrocte na dokonéenie/nanesenie vypliiového materialu.

6 Cementovanie nepriamych vyplni pomocou Calibra® Ceram: krok za krokom

Calibra® Ceram.

Pri pouziti Calibra® Ceram nie je potfebny aktivator Dentsply Sirona Self Cure
Activator.

Vytvrdzovanie svetlom.

Vytvrdzovanie svetlom Prime&Bond universal™ mozno vykonat' len v pfipade svétic
prepustajlcich nepriamych vyplni (< 2,5 mm hrubé keramiky a kompozit) hnéd po
nasadeni ndhrady pomocou Calibra® Ceram.
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Nanasanie adheziva.

1 Nanasanie adheziva na vnutorny povrch sklokeramickych nahrad oSetfenych
bmmmd  silanorr nie je nutné.

[\

d

4.

. Naneste adhezivum na preparované povrchy zubov podl'a postupu opisaného v kapitolach 3.4

az 3.6.

Osetfite vnutorny povrch nahrady podla pokynov vyrobcl alebo zubné laboratoria, tj. naleptejte
alebo mechanicky zdrsnite.

V pfipade sklokeramiky ju naleptejte kyselinou fluorovodikovou podla pokynov vyrobcli a nanes-
te silan (napr. Calibra® Silane Coupling Agent), opat podla pokynov vyrobcul. V pfipade zirkonu
alebo kovu naneste univerzalné adhezivum Prime&Bond universal™ na vnutorné povrchy nah-
rad, abysa zlepsila adhézia.

Ihned’ pfikrocte k cementovanie nepriame nahrady podla navodu na pouzitie Calibra® Ceram.

7 Cementovanie nepriamych vyplni pomocou inych dualné a samovol’ne
tuhnucich zivicovych cementov: krok za krokom

Dentsply Sirona Self Cure Activator.

Dentsply Sirona Self Cure Activator (SCA) je nutny. SCA se pouziva s Prime&Bond
universal™ aby bol kompatibilny s konvenénymi duéiné a samovol’ne tuhntcimi
kompozitnymi vypliiovymi materialmi na baze metakrylatov, vratane duainé a
samovol’'ne tuhnucich kompozitnych materidlov a cementov Dentsply Sirona.

Nanasanie adheziva.

Nanasanie adheziva na vnatorny povrch sklokeramickych nahrad osetrenych
silanom nie je nutné.

7.1 Ochrana drene a kondicionovanie zuba
Pri ochrané drene a kondicionovanie zuba postupujte podla kapitol 3.1 az 3.3.

7.2 Davkovanie a mieSanie

1.

2.

Naneste 1-2 kvapky Prime&Bond universal™ do cistej misky CliXdish™ Mixing Well alebo stan-
dardné plastové mieSacie misky, potom pridajte aktivator Dentsply Sirona Self Cure Activator
(SCA) v pomere 1:1 (rovnaky pocet kvapiek).

Obsah 1-2 sekundy premieSavajte novym aplikaénym hrotom.

7.3 Nanasanie zmesi adheziva/aktivatora na sklovinu a dentin

1.

@ N

K nanesenie zmesi adheziva/aktivatora pouzité aplikacny hrot a uplné zvlhéite povrchy uréené
na na oSetrenie. V pfipade potieby hrot znova zvihéite. Zabrarite hromadeniu zmesi adheziva/
aktivatora.

Zmes adheziva/aktivatora jemne rozprostirejte po dobu 20 sekund.

Rozprestrite zmes adheziva/aktivatora a rozpustadlo odstrarite Cistym, suchym vzduchom zo
vzduchovej pistole. Kazdy povrch ofukujte miernym pradom vzduchu najmenej 5 sekind, az
docielite lesklé a rov nomerné vrstvy. Zabrarite vzniku suchych miest a odstranenie zmesi adhe-
zivalaktivatora pfili$ silnym prddom vzduchu.
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Nedostatocné odparenierozpustadia.
A Nedostato¢na polymerizacia.

1. Dodrzujte striktné pokyny k uvedenym krokom.

7.4 Svételné vytvrdzovania zmesi adhezival/aktivatora

7.

8.

o

=

1

. Vytvrdzujte zmes adheziva/aktivatora vhodnu polymerizaéné lampou 2 po dobu 10 sekund,

ak pouzivate polymeriza¢nu lampu Dentsply Sirona SmartLite® PS alebo SmartLite® Focus®,
ktord ma min i mal nu osvit 800 mW/cm?. Akje minimalny svételny vykon medzi 500 mW/cm?
a 800 mW/cm?, vytvrdzujte zmes adheziva/aktivatora po dobu 20 sekind. Doporuéenie ohfadne
kompatibility a tuhnutia vid' navod na pouzitie polymerizacnej lampy jej vyrobcu.

Nedostatocné vytvrdenie.

Nedostatoéna polymerizacia.
1. Skontrolujte kompatibilitu polymerizacnej lampy.
2. Skontrolujte polymeriza¢ny ¢as.
3. Skontrolujte minimalnu intenzitu Ziarenia.

2

. Ihned* pfikroéte k nasadeniu nepriamej nahrady.

Priprava nepriamych nahrad

[\

[d

. Osetfite vnutorny povrch nahrady podla pokynov vyrobcu alebo zubné laboratéria, tj. naleptejte

alebo mechanicky zdrsnite.

V pfipade sklokeramiky ju naleptejte kyselinou fluorovodikovou podla pokynov vyrobcl a nanes-
te silan (napr. Calibra® Silane Coupling Agent), opat podla pokynov vyrobct. V pfipade zirkonu
alebo kovu naneste univerzalné adhezivum Prime&Bond universal™ na vnu- torné povrchy nah-
rad, aby sa zlepsila adhézia.

Pfipravte, namieSajte a naneste dualné alebo samovorne tuhnice kompozit alebo dualné tuhna-
ci Zivicovy cement, opat podla navodu vyrobcu.

Cementovanie endodontickych ¢apov

S tekutym dostavbovym materialom core-X® flow: krok za krom

[\

«

>

o

. Priestor na ¢ap sa musi oplachnut vodou a vysusit' vysatim a/alebo papierovymi ¢apmi, aby sa

povrch zbavil vody.

Priestor na ¢ap mozete eventualne osetrit kyselinou fosfore¢nou technikou etch-and-rinse podla
postupu opisaného v kapitolach 3.3.

Univerzalne adhezivum Prime&Bond universal™ zmieSajte s aktivatorom Dentsply Sirona Self
Cure Activator podla postupu v kapitole 7.2.

Zmes univerzalneho adheziva Prime&Bond universal™ a aktivatora Dentsply Sirona Self Cure
Activator naneste do priestoru na ¢ap podla postupu opisaného v kapitole 7.3. PouZitie papiero-
vych €apov po aplikacii pomdze zabranit' vyliatiu adheziva v priestore na ¢ap.

Vytvrdenie adheziva svetlom pred cementovanim je volitelné — postupuijte podla kapitoly 7.4.
Osetfite povrch ¢apu podla navodu vyrobel Capu (t.j. pre ¢ap zo sklenych viakien X-Post® nanes-
te zmes adheziv a vysuste vzduchom).

Ihned prikroéte k cementovaniu endodontického ¢apu podfa navodu na pouzitie pre core-X® flow.

Polymerizacna lampa uréena pre vytvrdzovanie materialov obsahujicich iniciator kafrchinon (CQ). Vrchol spektra je
v rozsahu 440-480 nm.
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8.2 S inymi dualne a samovolne tuhnticimi Zivicovymi cementmi: krok za krom

9.

=

10

. Priestor pre ¢ap musi byt oSetfeny kyselinou fosforeénou technikou etch-and-rinse podla postu-
pu popisaného v kapitole 3.3.

ZmieSajte univerzalne adhezivum Prime&Bond universal™ s aktivatorom Dentsply Sirona Self
Cure Activator podla postupu uvedeného v kapitole 7.2.

Pri pouziti Calibra® Ceram nie je nutné pouzitie aktivatora Self Cure Activator.

3. Zmes univerzalneho adheziva Prime&Bond universal™ a aktivatora Dentsply Sirona Self Cure
Activator naneste do priestoru na ¢ap podla postupu opisaného v kapitole 7.3. Pouzitie papiero-
vych €apov po aplikacii pomdze zabranit' vyliatiu adheziva v priestore na ¢ap.

Pred cementovanim ¢apu vytvrdte adhezivum svetlom podla postupu v kapitole 7.4.

Osetrite povrch ¢apu podla navodu vyrobct ¢apu.

Ihned prikro¢te k cementovaniu endodontického ¢apu podra prislusného navodu.

N

oor

Hygiena

Krizova kontaminacia.

Infekcia.
A 1. Nepouzivajte znovu produkty uréené pre jednorazové pouzitie. Zneskodnite
v sllade s miestnymi nariadeniami.
2. Spracujte znovu pouzitelné produkty tak ako je to pisané nizSie.

CliXdish™ zmieSavacia miska

Navod na opatovné spracovanie najdete v navode na pouzitie CliXdish™, ktory je k dispozicii na
nasich webovych strankach www.dentsplysirona.com a www.dentsply.eu/IFU.

V pripade zaujmu Vam do 7 dni poSleme zdarma k vytlaceniu kopiu ndvodu na pouzitie v jazyku,
ktory budete potrebovat. Pre tento i¢el mozete pouzit objednavkovy.

Vyrobné cislo () a datum expiracie (&)

1. Nepouzivajte po datume expiracie.

Na oznacenie sa pouziva ISO standard: ,RRRR-MM" alebo ,RRRR-MM-DD*.
2.V pripade koreSpondencie je potrebné uviest nasledujuce Cisla:

 Cislo objednavky

« Vyrobné ¢islo

« Datum expiracie

© Dentsply Sirona 2017-11-24
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Hasznalati utasitas Magyar

Prime&Bond universal™
Univerzalis bond

FIGYELMEZTETES: Csak fogaszati hasznalatra.

Tartalom Oldal
1 Termékleiras 107
2 Biztonsagi tudnivalok 108
3 Fényre koté direkt helyreallitasok: Iépésrél-lépésre 110
4 Kompozit, keramia és amalgam helyreallitasok javitasa fényre koté

kompozitokkal: Iépésrél-lépésre 112

5 Uregben torténd alkalmazas amalgam esetén pulpavédelem érdekében:
lépésrol-lépésre 112

6 Indirekt helyreallitaisok beragasztasa Calibra® Ceram hasznalataval: Iépésrol-lépésre..... 112
7 Indirekt helyreallitaisok beragasztasa mas, dual kotésa és 6nkoto rezin cementtel:

lépésrol-lépésre 113
8 Endodonciai csap ragasztas 114
9 Higiénia 115
10 Gyartasi szam és lejarati id6 115

1 Termékleiras

A Prime&Bond universal™ egy univerzalis, kombinalt Etch&Rinse (Total Etch), Self Etch és Se-
lective Etch bond. Egyszer( ragasztas technikat biztosit, mely alkalmazhaté direkt és indirekt ese-
tekben, lehetdvé téve a zomanchoz, dentinhez torténd ragasztast, kompozitok, cirkénia és fémek
esetén egyarant.

1.

=

Indikaciok

< Direkt, fényre k6té kompozit és kompomer témdanyagokhoz.

« Fényre kotd, miigyanta cementtel rogzitett héjak.

« Kompozit, keramia és amalgam javitasokhoz.

« Uregben térténd alkalmazasa amalgam esetén pulpavédelem érdekében.

« Indirekt helyreallitdsok és endodonciai csapok Calibra® Ceram-mal torténd beragasztasa esetén.

Dentsply Sirona Self Cure Activator kombinacidjaval:

« Direkt, dudl kétést/kémiai kotést kompozit helyredllitdsok és csonkfelépités.

< Indirekt helyreallitasok és endodonciai csapok beragasztasa dual kétést és 6nkétd rezin ce-
menttel

1.2 Kontraindikaciok

« Apaciens (met)akrilat mligyantara vagy barmely dsszetevére vald ismert allergidja esetén.
< Direkt érintkezés a pulpaval (direkt pulpasapkazas).
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1.3 Kiszerelés

1.4

1.5

2.

=

Prime&Bond universal™ univerzalis ragaszté elérhetd:
« Haromrétegl Gvegben flip-top-kupakkal

Osszetétel

« Foszforsavval modositott akrilat rezin
* Multifunkcionalis akrilat
 Bifunkcionalis akrilat

« Savas akril

« Isopropanol

* Viz

« Iniciator

Stabilizator

Kompatibilis anyagok

A Prime&Bond universal™ univerzalis bond kompatibilis a hagyomanyos (met)akrilat-alapu, fényre
koté tomobanyagokkal és cementekkel.

A Prime&Bond universal™ univerzalis bond kompatibilis a Dentsply Sirona Calibra® Ceram és
Calibra® Veneer (a részletes informaciokat lasd a vonatkozé hasznalati Utmutatéban) rendszerek-
kel.

Dentsply Sirona Self Cure Activator-ral hasznalva a Prime&Bond universal™ univerzalisbond kom-
patibilis dual kotésa és 6nkotd rezin cementtel, kompozitokkal, csonkfelépitd anyagokkal.

Biztonsagi tudnivalék

Vegye figyelembe a kovetkezd altalanos biztonsagi tudnivaldkat és a hasznalati utasitas mas rész-
ében talalhato specidlis biztonsagi tudnivaldkat.

Biztonsagi figyelmeztetd szimboélum.

« Ez a biztonsagi figyelmeztetés szimbdluma. Arra hasznaljak, hogy figyelmeztes-
sen a lehetséges veszélyeket illetden.
« Tartson be mindent, amit ez a szimboélumot kdvet, hogy elkerlilje az esetleges
sérulést.

Figyelmeztetések

Az anyag polimerizalhato akrilat és (met)akrilat monomereket tartalmaz, melyek irritalhatjak a bért,

szemet, szajnyalkahartyat. Az anyag nem tartalmaz HEMA-t de okozhat allergias kontakt dermati-

tiszt érzékeny személyeknél. Az anyag savas és égési sérlilést okozhat.

« Keriiljiikk az anyag szembe jutasat, hogy megel6zziik az irriticiét és a szaruhartya karosoda-
sanak lehetéségét. Ha az anyag a szembe jut, 6blitslik ki bd vizzel és forduljunk orvoshoz.

« Keriiljiik a bérrel valo érintkezést, hogy megel6zzik az irritaciot és az allergias valaszreakcid
lehet6ségét. Ha az anyag a bérrel érintkezik, voroses foltok jelenhetnek meg a b6rén. Ha a bérrel
valo érintkezés megtorténik, tavolitsuk el az anyagot alkoholos vattaval, és mossuk meg az érin-
tett felllletet szappanos vizzel. Ha bérvorésddést vagy tulérzékenységet tapasztalunk, szakitsuk
meg az anyag hasznalatat és forduljunk orvoshoz.

« Keriiljiik az érintkezést a szajlireg lagy szoveteivel/nyalkahartyaval, hogy elkerdiljik a gyul-
ladast. Ha véletleniil bekdvetkezik a kontaktus, tavolitsuk el a lagyrészekrél az anyagot. Oblitse
le a nyalkahartyat b vizzel és kopje/szivja ki a vizet. Ha a nyalkahartya gyulladasa tovabbra is
fennall, forduljunk orvoshoz.
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2.2 Ovintézkedések

Ezen termék kizardlag a hasznalati utasitas szerint leirt specialis médon hasznalhaté.

Ezen termék barmilyen hasznalati utasitastél eltéré hasznalata kizardlag a felhasznalé felelésségét
terheli.

2.

w

24

Ha hiitében tarolja, hasznalat el6tt varja meg mig az anyag szobahémérsékleti nem lesz.

Védbéruhazat és eszkdz6k hasznalata mind a fogorvos, mind a beteg részére ajanlott.

Hogy megvédjik a flakont a testnedvekkel, vagy kontaminalt kézzel valé szennyez6déstél, ajan-

lott azt a kezelGegységtdl tavol, tiszta/ferttientett kesztylvel kezelni.

Jol szell6z6 helységben hasznalja. Keriilje a belégzését.

Gyulékony: Tartsa tavol tiizforrastol. Ovja az elektrosztatikus feltéltédéstsl.

Prime&Bond universal™ univerzalis bond egy fényre kété anyag. Ezért 6vja a kdrnyezeti fénytél.

Egyszer hasznalatos applikator hasznalata javasolt a fert6zések elkeriilése érdekében.

A zomancot foszforsavval eld kell késziteni Prime&Bond universal™ univerzalis ragaszté alkal-

mazasa eldtt.

Ha az anyag kapcsolatba keriil az innyel, vérrel, sulcus folyadékkal, akkor az a restauracié mi-

néségét veszélyezteti. Megfeleld izolacio sziikséges.

Hasznalat utan az lveget zarja vissza.

Interakciok:

— Ne hasznaljon eugenol- és hidrogén-peroxid tartalmi anyagot ezzel a termékkel egyidejlileg,
mivel gatolja az anyag keményedését.

— Kerilje, hogy az anyag atitassa a retrakciés fonalat. Ha érintkezik az anyag a fonallal, lehet-
séges, hogy odaragad a foghoz, nehezitve igy a késébbi eltavolitasat.

— Ha asvanyi anyagokkal impregnalt (pl vas vegytletekkel) retrakciés fonalat vagy hemosztati-
kus oldatot hasznal az befolyasolhatja az anyag széli zarédasat, mikroszivargast okozva, nem
megfeleld mindségl restauraciot eredményezve. Hasznaljon hagyomanyos retrakcios fonalat.

Allergias reakciok

Szem kontaktus: Irritacié és cornea sériilés lehetésége.
Bor kontaktus: Irritacié és allergias reakcid lehetésége. Piros kilitések a béron.
Mucosa kontaktus: Gyulladas (lasd Figyelmeztetések).

Tarolasi feltételek
A nem megfelelé tarolas az anyag élettartamat leréviditi, és hibas miikodését okozza.

Napfénytdl védje a terméket és tartsa jol szell6z6 helyen.
Tarolja 2 °C és 24 °C kozott. Szobahémérsékleten alkalmazza.
Ne hasznalja lejarat utan.
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3 Fényre koto direkt helyreallitasok: l1épésrol-lépésre

3.1 Afogzomanc és a dentin izolalasa, tisztitasa és kondicionalasa

1.
2.

3.

Megfeleld izolacio sziikséges.

Tisztitsuk meg a fogzomancot és a dentint gumi polirozéval vagy tisztitd pasztaval, példaul
Nupro® profilaxis paszta.

Az elbkésztett és el6késztetlen fogzomancot és a dentint alaposan 6blitse le vizpermettel, majd
hagyja levegén megszaradni, vagy finoman itassa fel a nedvességet.

3.2 Pulpa védelem

1.

Mély kavitasok, pulpa kdzelsége esetén calcium hydroxide linert (Dycal® calcium hydroxide liner,
lasd a hasznalati utasitast) alkalmazzon, az lreg tobbi részét, pedig bondozza.

3.3 Zomanc és dentin savazasa
Prime&Bond universal™ univerzalis bond tobb valasztasi lehetdséget nyljt a zomanc és dentin
elokészitését illetden:

1.

-
1
2.
3

>
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Onsavazé technika
Az anyag direkt, azonnali alkalmazasa, foszforsavval térténd savazas nélkdl.

iv zomanc a technika

. Alkalmazzon foszforsavat (pl. Conditioner 36) a gyarto utasitasa szerint.

Ovatosan vigye fel a kondcionald gélt a kavitas felszneire, kezdve a zomanc szélekkel.

. Alegjobb eredmény elérése érdekében a zomancot legalabb 15 masodpercig kondicionalja. A

kondicionald gél dentinnel torténd véletlen érintkezése nem tarthat tovabb 15 masodpercnél.
Tavolitsa el a gélt elszivoval és/vagy erds vizpermettel és 6blitse az érintett teriiletet legalabb
15 masodpercig.

Teljesen tavolitsa el az 6blitdvizet 6vatos levegofujassal vagy vattagombdccal itassa szarazra.
Ne szaritsa ki a dentint.

Azonnal kezdje meg az adheziv applikalasat.

Etch-and-rinse technika

Alkalmazzon foszforsavat (pl. Conditioner 36) a gyartd utasitasai szerint.

Ovatosan vigye fel a kondcionald gélt a kavitas felszneire, kezdve a zomanc szélekkel.
Alegjobb eredmény elérése érdekében a zomancot legalabb 15 masodpercig kondicionélja és
a dentint legfeljebb 15 masodpercig vagy kevesebbig.

Tavolitsa el a gélt elszivoval és/vagy erds vizpermettel és Oblitse az érintett terliletet legalabb
15 masodpercig.

Teljesen tavolitsa el az 6blitdvizet 6vatos levegofujassal vattagombdccal vagy itassa szarazra.
Ne szaritsa ki a dentint.

Azonnal kezdje meg az adheziv applikalasat.

Kontaminacié.

Tomés hibaja.

1. Ha az lireg felszinei megfelel6en lettek kezelve, meg kell 6vni 6ket a kontamina-
ciotol.

2. Ha a savas kondcionalas utan nyallal valé érintkezés térténik, alaposan tisztitsa
le erds vizpermettel, szaritsa, és alkalmazza a ragasztét a 3.4-3.6 fejezetekben
leirtak szerint a kondicionalas megismétlése nélkdl.
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3.4

3.5

3.6

Dozirozas

Flip-top liveg:

. Huzza le az eredetiséget jelzd zarat.

2. megnyitasahoz, fogja az Uveget a kezében, helyezze a hivelykujjat a hiivelykujj mélyedésbe és
tolja fel a kupakot, amig az nyitott helyzetben marad.

3. Tartsa az Uveget fejjel lefelé, fuggdleges helyzetben, és cseppentsen 1-2 csepp ragasztot

a CliXdish™ keverétalba, jol keverje 6ssze.

Ha szlikséges, tisztitsa meg a csepegtetds részt egy puha papirzsebkenddvel.

Ovatosan zarja le a palackot ismét feliilrdl térténd nyomas alkalmazasaval. A kupak helyére

pattant egy érezhetd kattanassal.

Technikai tanacs: CliXdish™.
. Zart CliXdish™ keverétalban az anyag 30 percig Ujra felhasznalhat6. Hagyoma-

nyos talkaba cseppentett anyagot azonnal hasznalja fel.

o s

A bond alkalmazasa a zomancon és a dentinen

1. Hasznaljon 0j applikatort a felhordashoz a kezelendd fellletek tokéletes benedvesitésére. Ha
szlikséges nedvesitse Ujra az applikator hegyét. Kertljlik az adheziv 6sszegyiilését az Uregben.

2. A bondot enyhén keverjiik 20 masodpercig.

3. Oszlassa el a bondot és tavolitsa el az oldoszert tiszta, szaraz levegdvel. Kezeljen minden feli-
letet egy mérsékelt levegdaramlassal legalabb 5 masodpercig, amig egy fényes és egyenletes
réteg nem keletkezik. Kerlilje a tul er6s fujassal vald szartast, mert ezzel tdlszarthatja a fellilete-
ket és a bond froccsenését okozhatja.

Elégtelen parolgas.
A Nem megfeleld polimerizacio.
1. Pontosan kévesse a fenti utasitasokat.

A bond fotopolimerizacidja

1. Polimerizélja a bondot megfeleld polimerizaciés lampaval '. 10 masodpercig polimerizaljon
Dentsply Sirona SmartLite® PS vagy SmartLite® Focus® polimerizacids lampa hasznalatakor,
amelyeknek a minimalis besugarzasa 800 mW/cm?.
Polimerizaljon 20 masodpercig, abban az esetben, amikor a hasznalt ldmpa minimalis besugar-
zasa 500 mW/cm? és 800 mW/cm? kdzott van.
Tanulmanyozza a polimerizaciés lampa hasznalati utasitasat a kompatibilitassal és a polimeriza-
ciés ajanlasokkal kapcsolatban.

Nem megfelel6 polimerizacio.

Elégtelen polimerizacié esetén.

1. Ellendrizze a lampa kompatibilitasat.
2. Ellendrizze a polimerizaciés idot.

3. Ellendrizze a minimalis besugarzast.

2. Rogton folytassa a direkt restauraciot, illetve az indirekt restauracié ragasztasanak elokészitését,
ahogy a kovetkezd fejezetekben le van irva.

" Apolimerizaciés fény célja, hogy megkdsse a kamforkinon (CQ) iniciator tartalmu anyagokat. Csucs spektrum tarto-
many 440-480 nm.

1M1



3.7 Direkt restauraciok elkészitése fényre koré kompozitokkal és ke

p rel

1. Az aplikaciot és a bond polimerizacidjat kdvetden helyezze be a tdmdanyagot a hasznalt kompo-
zit, vagy kompomer hasznalati utasitasanak megfelelden.

2. A tdmdanyag behelyezése elott bizonyosodjon meg réla, hogy a megkététt bond fellilete nem
kontaminalédott. Ha mégis nyallal kontaminalodott a felllet vizzel jol 6blitse le, szaritsa meg és
alkalmazza Ujra a bondot a 3.4-3.6 fejezetekben leirtak alapjan.

Kompozit, keramia és amalgam helyreallitasok javitasa fényre k6to
kompozitokkal: Iépésrol-lépésre

Kompozit és amalgam javitas esetén:

1. Készitsen mechanikus ellenallast, amennyiben lehetséges. Erdesitse a kezelendd feliilet a leg-
jobb eredmény érdekében, kezelje homokfuvéval a teriletet (intraoralis microetcher, 50 p alumi-
nium). Kofferdam hasznalata ajanlott nagy sebességi elszivassal.

2. Oblitse le vizzel 10 masodpercig (a homokfavéval kezelt teriiletet 15-20 masodpercig), széritsa
majd hordja fel a bondot [lasd a 3.4-3.6 fejezeteket].

3. Kezelje a zomanc és a dentin fellileteket a 3.3-3.6 fejezetekben leirt eljaras szerint.

4. Folytassa azonnal a helyredllité maveleteket a hasznalt kompozit hasznalati utasitasa alapjan.

Uvegkeramia javitasa esetében:

1. Savazzon pufferelt fluorsavval (hidrogén-fluorid) a gyartd utasitasa szerint és alkalmazzon szi-
lant (példaul Calibra®szilan kotdanyagot) a keramia fellileteken gyarto utasitasai szerint.

2. Kezelje a zomanc és a dentin fellileteket a 3.3-3.6. fejezetekben leirt eljaras szerint.

3. Folytassa azonnal a helyreallité miveleteket a hasznalt kompozit hasznalati utasitasa alapjan.

Uregben torténd alkalmazas amalgam esetén pulpavédelem érdekében:
lépésrol-lépésre
1. Hordja fel a bondot az ureg falara savazas nélkiil, a 3.4-3.6 fejezetekben leirtak alapjan.

2. Folytassa azonnal a helyreallité maveleteket.

Indirekt helyreallitasok beragasztasa Calibra® Ceram hasznalataval:
lépésrol-lépésre

Calibra®Ceram.

Calibra® Ceram alkalmazasa esetén Dentsply Sirona Self Cure Activator hasznalata
nem sziikséges.

Polimerizacio.
A Prime&Bond universal™ polimerizacidja elvégezhetd kdzvetlenll a restauracio

Calibra® Ceram-mal t6rténd behelyezését kdvetden fényatereszto indirekt helyrealli-
tasok (kizarélag 2.5 mm vastag keramia és kompozit) esetén.

A bond applikaciéja.

A bond alkalmazasa nem sziikséges az livegkeramia pétlasok belsé fellletén, ha
azok szilanizalva vannak.
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. Hordja fel a bondot az eldkészitett fogfelszire a 3.4-3.6 fejezetekben leirtak szerint.
. Kezelje a restauracio belsd feliletét a gyartd vagy fogaszati laboratérium utasitasainak

megfelelden azaz marassa vagy érdesitse mechanikusan.

Uvegkeramia esetén savazzon fluorsavval a gyarté utasitsa szerint és szilanizaljon (példaul
Calibra® szilan) a gyarto utasitasait kdvetve. Cirkdnium- dioxid vagy fém esetén alkalmazzon
Prime&Bond universal™ univerzalis bondot a restauracio belso felliletein a tapadas fokozasa
céljabal.

Folytassa azonnal az indirekt restauracioé beragasztasat a Calibra® Ceram hasznalati utasitasa
alapjan.

Indirekt helyreallitasok beragasztasa mas, dual kotési és 6nkoto rezin
cementtel: Iépésrol-lépésre

Dentsply Sirona Self Cure Activator-t kell alkalmazni.

A Dentsply Sirona Self Cure Activator Prime&Bond universal™ bonddal egyiitt al-
kalmazando, hogy kompatibilis legyen a hagyomanyos metakrilat alapu dualkétésa
és 6nkotd kompozit helyreallitd anyagokkal, beleértve a Dentsply Sirona dudl- és
0nkotd kompozit helyreallitd és cement anyagokat.

A bond alkalmazasa.
A bond alkalmazéasa nem sziikséges az livegkeramia pétlasok belsé fellletén, ha
azok szilanizalva vannak.

Pulpavédelem és a fog kondicionalasa
Pulpavédelem és a fog kondicionalasanak esetére olvassa el a 3.1-3.3. fejezeteket.

Adagolas és keverés

1.

2

Adagoljon 1-2 csepp Prime&Bond universal™ bondot egy tiszta CliXdish™ vagy hagyomanyos
keverétalba, majd adjon hozza 1:1 aranyban (ugyanannyi csepp) Dentsply Sirona Self Cure
Activator-t (SCA).

. Keverje 6ssze az anyagot 1-2 masodpercig egy Uj applikatorral.

A bond/aktivator keverék alkalmazasa a zomancon és dentinen

«nN

. Applikator hasznalataval a bond/aktivator keverékkel teljesen nedvesitse be a kezelendd fellile-

tet. Ha sziikséges nedvesitse Ujra az aplikatort. Egyenletesen oszlassa el, kerillje az anyag egy
helyen torténd 0sszegyalését.

Kezelje a felliletet a bond/aktivator keverékkel atitatott aplikatorral 20 masodpercig.

Oszlassa el a bond/aktivator keveréket és tavolitsa el az oldészert tiszta, szaraz levegdvel. Mér-
sékelt levegd aramlassal kezelje a felliletet legaldbb 5 masodpercig, amig az egyenletesen
fényes nem lesz. A szaraz foltok és a bond/aktivator keverék froccsenésének elkeriilése érdeké-
ben ne hasznaljon erds levegd aramlatot.

Elégtelen parolgas.
A Nem megfeleld polimerizacio.
1. Pontosan kévesse a fenti utasitasokat.
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8.2

A bond/aktivator keverék fotopolimerizaciéja

1. Polimerizélja a bondot megfeleld polimerizacidés lampaval 2. 10 masodpercig polimerizaljon
Dentsply Sirona SmartLite® PS vagy SmartLite® Focus® polimerizacids lampa hasznalatakor,
amelyeknek a minimalis besugarzasa 800 mW/cm?.
Polimerizélja a bond/aktivator keveréket 20 masodpercig, abban az esetben, amikor a hasz-
nalt lAmpa minimalis besugarzasa 500 mW/cm? és 800 mW/cm? kozott van. Tanulmanyozza a
polimerizaciés lampa hasznalati utasitasat a kompatibilitdssal és a polimerizaciés ajanlasokkal
kapcsolatban.

Nem megfelelé polimerizacio.

Elégtelen polimerizacié esetén.

1. Ellendrizze a lampa kompatibilitasat.
2. Ellendrizze a polimerizaciés id6t.

3. Ellendrizze a minimalis besugarzast.

2. Azonnal folytassa az indirekt restauracio behelyezését.

Indirekt helyreallitasok

. kezelje a restauracié bels6 fellletét a gyarto utasitasai, vagy a fogaszati laboratérium utasitasai
szerint, azaz savazzon vagy mechanikusan érdesitsen.

Uvegkeramia esetén savazzon fluorsavval a gyarté utasitasai szerint és szilanizaljon (példa-
ul Calibra®szilan) a gyarté utasitasait kovetve. Cirkonium-dioxid vagy fém esetén alkalmazzon
bond/aktivator keveréket a potlasok belsé felliletén hogy fokozza a tapadast.

Készitse eld, keverje 6ssze és alkalmazzon a kettds kétésii vagy 6nkoté kompozit vagy kettdés
koétésli migyanta cementet a gyartd utasitasai szerint.

[

[d

Endodonciai csap ragasztas

core-X® flow csonkfelépité anyaggal: 1épésrol-lépésre

1. A csap helyét ki kell bliteni vizzel, majd szivonyomassal és/vagy papircsticsokkal meg kell

szaritani gy, hogy nedves maradjon a fellilet.

Opcionalisan a csap helye foszforsavval kezelhet6 a 3.3 fejezetben ismertetett eljaras szerint.

Keverje 6ssze a Prime&Bond universal™ univerzalis bondot Dentsply Sirona Self Cure Activator-

ral a 7.2 fejezetben ismertetett médon.

Vigye fel a Prime&Bond universal™ univerzalis bond és a Dentsply Sirona Self Cure Activator ke-

verékét a csap helyére a 7.3 fejezetben ismertetett eljaras szerint. Ha a felvitel utan papircsucsokat

haszndl, az segit elkeriilni a bond 6sszegy(ilését a csap helyén.

Abond fotopolimerizacidja a csap beragasztasa elétt opcionalis — kdvesse a 7.4 fejezetben leirtakat.

4. Kezelje a csap felllletét a gyarto utasitasai alapjan (pl. az X-Post® livegszalas csap esetében
alkalmazzon ragasztokeveréket, és hagyja a levegén megszaradni).

5. Folytassa azonnal az endodonciai csapragasztassal a core-X® flow hasznalati utasitasa szerint.

[\
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Mas kettos kotési és 6nkoto rezin cementtel: 1épésrol-lépésre

. Kezelje a csap helyét foszforsavval a 3.3 fejezetben leirt eljaras szerint.

2. Keverje 6ssze a Prime&Bond universal™ univerzalis bondot Dentsply Sirona Self Cure Activator-
ral a 7.2 fejezetben ismertetett médon.

Vigye fel a Prime&Bond universal™ univerzalis bond és a Dentsply Sirona Self Cure Activator
keverékét a csap helyére a 7.3 fejezetben ismertetett eljaras szerint. Ha a felvitel utan papircsu-
csokat hasznal, az segit elkeriini a bond 6sszegyilését a csap helyén.

Fotopolimerizélja a bondot a csap beragasztasa el6tt a 7.4 fejezet szerint.

[d

>

2 Apolimerizéciés fény célja, hogy megkdsse a kamforkinon (CQ) iniciator tartalmu anyagokat. Cstcs spektrum tarto-
many 440-480 nm.
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5. Kezelje a csap felliletét a gyartd utasitasai alapjan.
6. Folytassa azonnal a gyokérkezelési folyamatot (az endodonciai csapragasztast) a megfeleld
hasznalati utasitas szerint.

9 Higiénia

Kereszt-fert6zések.

Fertézés.
1. Ne haszndlja Ujra az egyszerhasznalatos anyagokat. A helyi eléirasoknak meg-
feleléen semmisitse meg.
2. Tobbszor hasznalhaté anyagok Ujrahasznositasa a lent leirtak alapjan.

9.1 CliXdish™ keverétal
Az ujrahasznalattal kapcsolatban olvassa el a CliXdish™ hasznalati utmutatéjat, amely elérhetd
a honlapunkon itt: www.dentsplysirona.com és itt: www.dentsply.eu/IFU.
Igény esetén kildink egy nyomtatott példanyt a hasznalati utasitasbél a kivant nyelven 7 napon
belill. Hasznalhatja a honlapunkon erre a célra megtalalhaté megrendel&lapot.

10 Gyartasi szam ([©1) és lejarati id6 (2)

. Ne hasznalja a lejarat utan.

ISO szabvany szerint: “EEEE-HH” vagy “EEEE-HH-NN”.
Minden csomagolason a kdvetkezd szamoknak kell rajta lenni:
* Rendelési szam

* Gyartasi szam a fecskendén

* Lejarati id6

N
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